

# نہایت پرہیزگار ملت ماہنامہ نسیم نبوت

شعبان المعظم ۱۴۱۷ھ  
جنوری ۱۹۹۷ء



جمہوریت پر لغت بے شمار

اسلام از زندہ باد

لیٹر کے ایک بار پھر  
آپ کی دہلیز پر

رَمَضَانُ الْمُبَارَكُ  
آخری کھاتی کا  
مہینہ

”کیپیٹل بینک اسکینڈل“

پاکستان میں قادیانی

بینک کے قیام کی سازش

جاگتے کا خواب

سید عطاء الحسن بخاری کا فکر انگیز کالم

بیگ

فقیر اصرار چودھری  
فضل حق رحمتہ علیہ



ڈاکٹر عبدالستام قادیانی کی موت پر  
دانشورانہ خودزندگی کے شہ پارے

## صلۃ جہادِ آزادی

بددیانت موزخوں نے ان مجاہدینِ آزادی کو یکسر فراموش کر دیا جن کے عزم و عمل نے سیاسی گزرگاہوں میں اسلام کی عظمت کے چراغ روشن کر کے قوم کو آزادی کی منزل تک پہنچایا۔ افسوس! آج وہی لوگ قوم کے قہر و غضب کا شکار ہو گئے۔ ان پر ہر وہ جھوٹ بولا اور ہر وہ افتراء باندھا گیا جسے سن کر.....

مہر و وفا کا نپے، زمیں لرزی، فلک تھرا گیا

ان کی قربانیاں راکھ ہو گئیں

ان کی استقامت پر تبرہ می تو لا گیا

ان کی عظمت کو داغدار کرنے کی کوششیں کی گئیں

ان کی ہڈیوں کو سوکھی لکڑی کی طرح جلا دیا گیا

آہ.....

اُن کے خلوص پر شک کیا گیا، ان کے جذبوں کا مذاق اڑایا گیا اور ان کی محنت کو دولت اور جاگیر کے عوض فروخت کر دیا گیا۔ دجل و دروغ کی سیاست گاہ میں ان کی آواز اس صدا کی طرح ہو گئی جو صحراؤں میں بلند ہو کر ریت کے تودوں میں اتر جاتی ہے۔ وہ لوگ احساسات کی قبر میں لیٹ گئے اور ان کی جگہ ایسے افراد نے لے لی جنہوں نے شہیدوں اور مجاہدوں کے خون کو غازہ اور ہڈیوں کو سہرے کا پھول بنا لیا۔ یہاں تک کہ مجاہدینِ آزادی کے وجود کا چراغ گل ہو گیا۔ ان کی جگہ سیاسی مجاور آگے جو آج بھی غلامی کا کاسرۂ گدائی لئے پھرتے ہیں.....ع

منزل انہیں ملی جو ضربیک سفر نہ تھے

(جانشین امیر شریعت سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری رحمہ اللہ)

# ماہنامہ نقیبِ نبوت

جلد ۸، شماره ۱، قیمت ۱۲ روپے

اپریل ۱۹۵۵ء

رجسٹرڈ نمبر

شعبان المعظم ۱۳۱۷ھ، جنوری ۱۹۹۷ء، جلد ۸، شماره ۱، قیمت ۱۲ روپے

## رُفقاءِ فکر

مولانا محمّد عبد الحق مدظلہ  
حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ  
ذوالکفل بخاری، قمر الحسنین  
شمس الاسلام بانیہ ابوسفیان نائب  
محمد عرفان فاروق، عبد اللطیف خالد  
خادم حسین، سید خالد مسعود

## زیر سرپرستی

حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ

## مجلسِ ادارت

رئیس القلم: سید عطاء الحسن بخاری  
مدیر مسئول: سید محمد کھیل بخاری



## زرتعاون سالانہ

اندرون ملک ۱۲ روپے، بیرون ملک ۱۳ روپے پاکستانی

## رابطہ

داربندی ہاشم، مہربان کالونی، ملتان۔ فون: ۵۱۱۹۶۱

تحریک تحفظ اہم نبوت (شعبہ تبلیغ) مجلس احرار اسلام پاکستان

ناشر: سید محمد کھیل بخاری، طابع: تشکیل احمد اختر، مطبع: تشکیل انور پریسز، مقام اشاعت: داربندی ہاشم ملتان

# آئینہ

۳	سید محمد کفیل بخاری	اداریہ	دل کی بات:
۵	(ادارتی شذرہ نوائے وقت)	قادیانی وزیر کا تقرر، غیر دانشندانہ فیصلے کیوں؟	معاصر آراء:
۷	سید عطاء الحسن بخاری	جاگے کے خواب	قلم برداشتہ:
۱۱	پروفیسر اسلم انصاری	مفکر احرار چودھری افضل حق رحمۃ اللہ علیہ	شخصیت:
۱۹	پروفیسر اکرام نائب سید کاشف گیلانی	سیاست دانوں کا قومی ترانہ (بمذہب لاہوری، عینک فریبی) انصاف (نظم)، مہمات (نظم) حضرت موسیٰ کا شمیری مرزا عظیم احمد قادیانی۔ انتخابی لیڈر سید کاشف گیلانی	شاعری:
۲۳	ڈاکٹر سبطین لکھنوی	احرار تبلیغ کانفرنس قادیان ۱۹۳۳ء میں امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کا خطاب	رد مرزائیت:
۲۷	محمد یعقوب اختر، شیخ عبدالمجید	پاکستان میں احرار کی مرزائیت سے پہلی نگر	:"":
۳۱	جسٹس (ر) محمد رفیق تارڑ	پاکستان کا آئین اور غیر مسلم حج صاحبان	:"":
۳۵	سید عطاء الحسن بخاری	است کے مسنوں میں ہے نام معاویہ	نظم:
۳۶	ارشاد احمد عارف	ڈاکٹر عبدالسلام قادیانی کی موت پر دانشورانہ خود منسی کے شہ پارے	حسن انتخاب:
۳۸	سید محمد کفیل بخاری	قادیانی ڈائریکٹرز پرنسٹن کیمپٹل بینک اسکینڈل	انکشاف:
۴۰	شاہ بلخ الدین	احصا (سیرت طیبہ کا ایک ورق)	تاریخ و سیرت:
۴۲	حکیم محمود احمد ظفر	بلند مقام (ایک صحابی رسول کا ایمان افزہ واقعہ)	کھکشاں:
۴۴	مولانا محمد مغیرہ	رمضان المبارک، اخروی کھائی کا مہینہ	دین و دانش:
۵۰	احمد معاویہ	ظہیر سے ایک بار پھر آپ کی دلہیز پر	صدائے احرار:
۵۲	ساغر اقبالی	زبان میری ہے بات ان کی	طنز و مزاح:
۵۴			اخبار الاحرار:

ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری اور حضرت پیر جی سید عطاء الحسن بخاری کے تبلیغی اسفار کی روداد، مدرسہ بستان عائشہ میں سالانہ اجتماع خواتین، مدرسہ محمودہ دارلنی ہاشم میں ترجمہ قرآن اور مشکوٰۃ شریعت کے ختم کی تقریب سعید۔

۶۰	ادارہ	مسافران عدم	ترسیم:
۶۲	سید محمد کفیل بخاری	تبصرہ کتب	حسن استناد:

## اسلام زندہ باد

### جمہوریت پہ لعنت بے شمار

صدر فاروق احمد خان لغاری نے زرداری حکومت کی معزولی کے ساتھ ہی ۳ فروری کو عام انتخابات منعقد کرنے کا اعلان کیا تھا اور تاحال وہ اپنے اس وعدے پر اخباری بیانات کی صورت میں قائم نظر آتے ہیں۔ نگران وزیر اعظم معراج خالد بھی اس موقع پر قائم ہیں کہ انتخابات بہر صورت ۳ فروری کو ہی ہوں گے۔ نگران حکومت کی تمام تر یقین دہانیوں کے باوجود قوم کو یقین نہیں آ رہا۔ پورا ملک بے یقینی کی عیب و غریب کیفیت میں ڈوبا ہوا ہے۔ الیکشن ہوتے ہیں یا نہیں؟ ہوتے ہیں تو کیا نتائج نکلیں گے؟ نہیں ہوتے تو کیا صورت بنے گی؟ پھر کون آئے گا؟ اس قسم کے سوالات کا ایک لانتناہی سلسلہ ہے جو صبح و شام سننے میں آ رہا ہے۔ لیکن ایک بات پر نہ جانے لوگوں کو کیوں یقین سا آ گیا ہے کہ "اب تو مارشل لا ہی آئے گا" عوام بھی سچے ہیں۔ پچاس برس سے اس ملک کے سیاست دان انہیں دھوکہ دے رہے ہیں۔ اسلام کے نام پر ملک بنایا اور خلاف اسلام نظام رائج کر دیا۔ انتخابات میں وعدے کئے مگر ایک بھی پورا نہ کیا۔ ملک کو معاشی و اقتصادی، سیاسی، اخلاقی، دینی ہر اعتبار سے تباہ کر دیا۔ ہر انتخاب کا نتیجہ حزب اقتدار اور حزب اختلاف میں مستقل محاذ آرائی۔ ہر پھر کے وہی جاگیردار، سرمایہ پرست، مردود و خبیث، بد معاش و بد کردار، بد عنوان و بد لحاظ، زانی، شرابی، چور، اچکلے، ڈاکو، لٹیرے، قاتل اور بے غیرت، قوم کی رہنمائی کے لئے آجاتے ہیں اور اسمبلیوں کے دروازے انہی لوگوں کے لئے کھلے ہیں۔ مسلم لیگ ہو یا پیپلز پارٹی یا دیگر بے دین جماعتیں، انہیں انہی لوگوں کو ہی گلٹ دینے ہیں۔ اخبارات میں دونوں جماعتوں کے امیدواروں کی فہرستیں شائع ہو چکی ہیں۔ وہی قرضہ خور، ملکی خزانہ اور قوم کی عزتوں کو ایک ساتھ لوٹنے والے بد معاشوں کی غالب اکثریت پھر قومی قیادت کے لئے تیار کھڑی ہے! یہ ان کا جمہوری حق ہے۔ اور اسی کا نام جمہوریت ہے۔

ادھر قاضی حسین احمد نے انتخابات کے بائیکاٹ کا اعلان کر دیا ہے۔ ان کا فیصلہ بے یقینی اور مایوس کن سیاسی فضا میں بادِ بہاری کا خوشگوار جھونکا ہے۔ کاش! جماعت اسلامی ہمیشہ کے لئے انتخابات کے بائیکاٹ کا فیصلہ کرے۔ اور دیگر مذہبی جماعتیں بھی کافرانہ اور مشرکانہ جمہوری نظام میں اپنی حیثیت کو پہچان کر اپنے آپ کو انتخابی عمل سے ہمیشہ کے لئے الگ کر لیں۔

مجلس احرار اسلام گزشتہ تیس برسوں سے مسلسل اپنے اس موقف کا بڑا اظہار کر رہی ہے کہ جمہوریت مشرکانہ و کافرانہ نظام ہے اس کے ذریعے نفاذ اسلام کی کوشش نہایت احمقانہ اور جاہلانہ سوچ ہے۔ آج یہ فکر قوم کی آواز بن رہی ہے۔ تیرہ و مشاہدہ اور نتائج اس کی تصدیق کر رہے ہیں۔ اب بھی وقت ہے کہ پاکستان

کی تمام دینی جماعتیں نفاذ اسلام بذریعہ تبلیغ و چاد کی دعوت لیکر نہیں تو قوم ان کے لئے دیدہ و دل فرخ راہ کرے گی اور کاسیانی ان کے قدم چومے گی۔ پاکستان میں دینی قوتوں کا مستقبل صرف ایک ہی نعرہ میں روشن ہے

**اسلام زندہ باد۔ جمہوریت پہ لعنت بے شمار**

## قادیانی اور انتخابات:

۳۰ دسمبر کے قومی اخبارات میں قادیانی جماعت نے ایک اشتہار کے ذریعے اعلان شائع کرایا کہ "قادیانی انتخابات میں اپنی مخصوص نشستوں پر امیدوار کھڑے نہیں کرے گی اور بائیکاٹ کرے گی"۔ قادیانی مذہب کی بنیاد ہی جھوٹ اور دھوکہ دہی پر ہے۔ یہ ان کا پرانا وطیرہ ہے کہ انتخابات کا بائیکاٹ بھی کرتے ہیں اور اس میں حصہ بھی لیتے ہیں۔ ۱۹۹۳ء کے انتخابات میں بھی انہوں نے بائیکاٹ کیا مگر جن افراد نے قادیانی اقلیتی نشستوں پر انتخاب میں حصہ لیا ایک طرف تو انہیں جماعت سے خارج کر دیا اور دوسری طرف انتخابات میں ان کی بھرپور مدد کی۔ ملک بشیر الدین کو ایم این اے اور لعیم الدین خالد کو ایم پی اے بنوانے میں مدد دی۔ مذکورہ امیدوار انتخابات کے دوران ربوہ میں ہی قیام پذیر رہے۔ اور جیتنے کے بعد اسمبلیوں میں قادیانیوں کی نمائندگی کرتے رہے۔

اب بھی یہی صورت حال ہے کہ ۲۹ دسمبر کے اخبارات میں شائع ہونے والی خبر کے مطابق پنجاب کی اقلیتی نشستوں پر ۵۵ قادیانیوں نے کاغذات داخل کرائے۔ جن میں سے ۳ کے منظور اور ۲ کے مسترد کر دیئے گئے جبکہ ۳۰ دسمبر کے اخبارات میں بائیکاٹ کا اشتہار شائع کرایا۔ بھونہ اسی طرح کہ مرزا غلام احمد قادیانی، حضور ﷺ کو خاتم النبیین بھی کہتا ہے اور پھر خود نبوت کا دعویٰ بھی کرتا ہے۔ سچ ہے "ان کی نبوت بھی جھوٹی، خبریں بھی جھوٹی"

## نگران حکومت اور قادیانیوں کے لئے کلیدی عہدے

۱۶ دسمبر ۱۹۹۶ کو کل جماعتی مجلس عمل تحفظ ختم نبوت کے ایک وفد نے صدر مملکت سے ملاقات کر کے ان سے مطالبہ کیا کہ سندھ میں ایک علانیہ قادیانی کنور اور یس کو وزارت کے منصب سے الگ کیا جائے۔ صدر کو بتایا گیا کہ اس مسئلہ پر ملک بھر کے مسلمانوں میں شدید اضطراب ہے۔ سندھ میں مسلسل احتجاج اور ہڑتالیں چوری ہیں۔ مگر انہوں نے یقین دہانی کے باوجود قادیانی وزیر کو برطرف نہیں کیا۔

صدر مملکت کے اس استدلال کے جواب میں کہ "کنور اور یس نے جو حلف اٹھایا ہے اس میں حضور ﷺ کو خاتم النبیین تسلیم کرنے کی عبارت بھی موجود ہے" اور یہ کہ "آئین میں کسی غیر مسلم کے وزیر

## قادیانی وزیر کا تقرر غیر دانشمندانہ فیصلے کیوں؟

سندھ میں ایک قادیانی وزیر (کنور ادریس) کے تقرر کے خلاف ہفتے کے روز ہر مہلک کے موقع پر کراچی کے مختلف علاقوں میں چھ گارڈیوں کو نذر آتش کیا گیا، متعدد علاقوں میں دھماکے نئے گئے ٹائر جلائے گئے، ٹریفک پر پتھر اڑا ہوا، متعدد افراد کو گرفتار کر لیا گیا اور کئی بازار احتجاجاً بند رہے۔ علماء کے ایک وفد نے گورنر سندھ سے ملاقات کی اور انہیں بتایا کہ ایک قادیانی کو وزیر خزانہ سندھ مقرر کر کے نگران حکومت نے مسلمانوں کے جذبات کو مجروح کیا ہے اور ان کی دینی حرمت کو چیلنج کیا گیا ہے۔

کراچی برسوں سے گڑبڑ فسادات اور حرماںوں کا مرکز رہا ہے اور گزشتہ سال بڑی مشہل سے وہاں امن کی صورت دیکھنے کو ملی اور جواب تک جلی آ رہی تھی لیکن نگران حکومت کے دور میں سندھ کی کابینہ میں قادیانی وزیر خزانہ کے تقرر سے کراچی کی فضا میں یکایک بھل بچ گئی ہے اور بیٹھے بٹھائے احتجاج کی صورت ایک نیا مسئلہ پیدا ہو چکا ہے۔ ہر مہل، اٹاک نذر آتش ہونے، تعلیمی اور کاروباری اداروں کی بندش اور گرفتاریوں کی خبریں آ رہی ہیں۔ اور اگر نگران حکومت نے تقرر کے اس غیر دانشمندانہ فیصلے کو واپس نہ لیا تو احتجاج کا سلسلہ اندرون یا ملک کے دوسرے حصوں میں بھی پھیل سکتا ہے۔ یہ بات سمجھ سے بالاتر ہے کہ نگران حکومت نے خواہ مخواہ یہ مسئلہ کیوں کھڑا کر کے امن و امان کو درہم برہم کرنے کا سامان پیدا کیا ہے۔ آخر قادیانی کو کابینہ میں نمائندگی دینے کی تک کیا ہے، کیا قادیانی کو انقلابیوں کے نمائندے کے طور پر کابینہ میں شامل کیا گیا ہے؟ جبکہ قادیانی خود کو غیر مسلم نہیں سمجھتے بلکہ وہ مسلمانوں کو غیر مسلم سمجھتے ہیں۔ بانی پاکستان حضرت قائد اعظم کے انتقال کے وقت سابق وزیر خارجہ پاکستان سر ظفر اللہ خان (قادیانی) نے ان کی نماز جنازہ تک پڑھنے کے بجائے اس دوران ایک طرف "قتلیریف فرما" ہونا پسند کیا اور جب ان سے قائد اعظم محمد علی جناح کی نماز جنازہ نہ پڑھنے کی وجہ دریافت کی گئی تو انہوں نے کہا کہ "آپ میرے اس اقدام پر مجھے ایک مسلمان ملک کا غیر مسلم وزیر خارجہ تصور کر لیں یا ایک غیر مسلم ملک کا مسلمان وزیر خارجہ تصور فرمائیں" بانی پاکستان اور مسلمانوں کے بارے میں ان کے یہ جذبات تھے۔ اسی طرح نامور پاکستانی سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام جو سابق وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو کے ایڈوائزر تھے، انہوں نے بھٹو دور میں قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے پر، فوراً طور پر استعفیٰ داغ دیا تھا اور مستقل طور پر بیرون ملک اقامت پذیر ہو گئے تھے اور پاکستان بھی کبھی کبھار اس طرح قتلیریف لاتے تھے جیسے کسی غیر ملک میں کوئی بنانا ہے۔

قادیانی حضرات اپنی غلطی تسلیم کرنے سے کبہ بجا۔ نے پاکستان کے باہر اپنے ہی ملک کے خلاف سازشوں

میں مصروف دکھائی دیتے ہیں اور اپنے عقیدے پر پوری طرح قائم ہیں۔ بلکہ بیرون ملک اپنے ٹیلی ویژن قائم کر کے ڈش کے ذریعے حوام یا لوگوں کو گمراہ کرنے کے چکر میں ہیں اور بد قسمتی کی بات یہ ہے کہ ہمارے بعض دانشور بھی ان لوگوں کی حمایت میں کالم، مضامین یا خطوط لکھ رہے ہیں۔ حالانکہ انہیں دیکھنا چاہیے کہ یہ قائم النہیں حضور اکرم ﷺ کی حرمت کا مسند ہے، مسلمانوں کے ایمان کا مسند ہے، کوئی معمولی چیز نہیں۔

مسلمانوں کو اسلام کے بنیادی عقائد پر مضبوطی سے ڈٹ جانا چاہیے کیونکہ اس پر کسی سے کوئی سمجھوتہ نہیں ہو سکتا۔ ہمارے بے خبر دانشور جنہیں اپنے دین کی پروا نہیں وہ قادیانیوں کے خلاف کارروائیوں اور انہیں راہ راست پر لانے کی کوششوں پر خود کو شرمندہ قرار دے رہے ہیں۔ ہمیں عقیدہ ختم نبوت پر کسی طور پر شرمندہ نہیں ہونا چاہیے۔ اسی طرح گورنر سندھ نے مسلمان علماء کا موقف سننے کے بعد جو اعتراف کیا ہے کہ ان سے فروگزاشت ہوئی ہے اور چار روز کا موقع حاصل کر کے یقین دلایا ہے کہ اس عرصے میں وہ صدر اور وزیر اعظم کے علاوہ وزیر اعلیٰ سندھ سے رابطہ قائم کر کے صورتحال کو معمول پر لانے کی پوری کوشش کریں گے۔ نگران حکومت کو فوری طور پر اپنا نادانی پر مبنی فیصلہ واپس لینا چاہیے بصورت دیگر نتائج نہ صرف صوبہ سندھ بلکہ پورے ملک کے لئے تباہ کن ثابت ہوں گے۔ کراچی اور صوبہ سندھ میں جو امن قائم ہوا ہے تباہ و برباد ہو جائے گا اور آئندہ انتخابات کا سارا عمل خطرے میں پڑ جائے گا۔

(ادارتی شذرہ، روزنامہ "نوائے وقت" ملتان، ۲۳ ستمبر ۱۹۹۶ء)

## جامع مسجد ختم نبوت (دار بنی ہاشم ملتان) کی تعمیر

جامع مسجد ختم نبوت (مدرسہ معمورہ، دار بنی ہاشم ملتان کی بالائی منزل زیر تعمیر ہے۔ اخراجات کا تخمینہ چار لاکھ روپے ہے اہل خیر مسجد کی تعمیر میں نقد یا سامان کی صورت میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر اجر حاصل کریں

\* بذریعہ منی آرڈر: سید عطاء الحسن بخاری دار بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان

\* بذریعہ چیک یا ڈرافٹ، بنام سید عطاء الحسن بخاری

اکاؤنٹ نمبر 29932 حبیب بینک حسین آگاہی ملتان پاکستان



## جاگتے کا خواب

آج شعبان کی چودھویں ہے  
چاروں طرف نور کی رم جھم ہے  
مگر میرا جسم سلگ رہا ہے  
آنکھیں کھلی ہیں..... مگر بند ہیں  
دل دماغ نکلے ہوئے ہیں مگر جاگ رہے ہیں  
میرے حواس قائم ہیں، فرحت و انبساط محسوس کر رہے ہیں  
میرے اور اکاٹ صبح سمت میں سفر کر رہے ہیں  
میں محسوس کرتا ہوں گویا میں دیکھ رہا ہوں  
دور افق تک ایک ہجوم سالگتا ہے  
جیسے سچ آدم زادوں کا ازدحام ہے، گویا مشرقستان بنی آدم ہے  
تل دھرنے کو جگہ نہیں  
گھٹن ایسی کہ سانس تک لینا گراں ہے۔

ہر چہرہ فق ہے کہ کرب کی کیفیات چہروں سے عیاں ہیں  
میں یہ حال دیکھ کر سوچتا ہوں، شاید کسی بڑی آفت کا سامنا ہے؟  
اللہ خیر کرے، یارب کرم آخر یہ کیا ہے؟ ہجوم کیوں ہے؟  
گھبراہٹ میں پیشانیاں پسینے سے بھیگی بھیگی ہیں  
اضطراب اور پیاس سے حلق میں کانٹا سا پڑ گیا ہے  
میں بھی تجسس کے دھیان میں دائیں بائیں سے بے نیاز یہ منظر دیکھنے کے لئے آگے بڑھتا ہوں  
ابھی چند قدم ہی چلا تھا کہ ایک اجنبی حواس باختہ، ہراساں، بھیر بھیرتا ہوا میری طرف بڑھا، مجھے دیکھ کے  
ٹھسک گیا، سنبھلا، رکا اور دائیں بائیں دیکھنے لگا.....  
گویا مجھ سے کچھ کہنا چاہتا ہے  
میں نے پہل کی اور پوچھا.....  
اجنبی تم کون ہو؟ پریشان و مضطرب کیوں ہو؟  
میرے سوال کا جواب دینے کی بجائے وہ کچھ بڑبڑایا.....

مجھے یوں لگا جیسے وہ جاننا چاہتا ہو کہ یہ جنوم کیسا ہے؟ تم کون ہو؟ کیا ماجرا ہے؟ یہ سب لوگ کون ہیں؟ انہیں کیا ہو گیا ہے؟ انہیں چپ سی کیوں لگتی ہے؟ میں اسکے سوالوں کی بوجھڑ میں صرف یہی کہہ سکا کہ..... "میں مسافر ہوں، اس انبوہ بدحواس میں گھر گیا ہوں۔" وہ بولا، کہاں کے باسی ہو؟

میں نے کہا، "مجھم کی اُور بہت دور کارہنسنے والا ہوں"

"یہاں کیسے آنا ہوا؟"

"ازدام و دد ملوم و اناسم آرزوست"

(میں چوپایوں دوپایوں سے تنگ آچکا ہوں اور تلاش آدم میں ادھر آکھلا ہوں)

"دیکھو یہ سبز پوش، عافیت کوش، جوانانِ رعنا، یہ گھگھوں قبا، چورٹے چکلے شمشادہ مانند گلاب کھلے چہرے..... یہ سب آدم زاد ہی تو ہیں..... برنگ ارخوانی باغوں میں یوں پرہ جمانے بیٹھے ہیں..... جیسے کعبۃ اللہ میں بتانی آذری! یہ ان لوگوں کی اولاد ہیں جنہوں نے اللہ، رسول، قرآن، کعبہ اسلام کے نام پر یہ دھرتی حاصل کی، جہاں آج تم بھی کھڑے ہو! اس دھرتی میں ان کے راج پاٹ کو پچاس برس ہونے کو ہیں مگر میں دیکھتا ہوں کہ یہ آگے بڑھنے کی بجائے قرونِ مظلم کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ وہی اللہ تئلے، وہی رعونت و خشونت، وہی جہالت و سرکشی، وہی استبدادی رویے وہی ظلم وہی جور و جفا، وہی اسراف اور لاف گزارف! اللہ کی مخلوق جانوروں کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہے۔ اعمال، اخلاق، اچھی صفیں، انسانی رویے، مہربانوں مفسوں اور شرفاء کے جذبول سے محروم قوم، وہیں پہنچ چکی ہے جہاں سیدنا و مولانا محمد رسول اللہ ﷺ کی بعثت سے پہلے انسان نما حیوان بستے تھے"

میں اجنبی کی زور دار تربیتی ہوئی کرب انگیز گفتگو میں موٹھا، اچانک میں نے اسکا چہرہ دیکھا تو آنسوؤں سے تر تھا۔ اسکی سونے کے تاروں جیسی گھنٹی حسین ڈارھی بھیگ چکی تھی۔ نہ جانے وہ کب سے رو رہا تھا۔ میں نے دیکھا اجنبی سسکیاں لے رہا تھا۔ میں اسکی طرف بڑھا کہ اس کو تسلی دوں، اسکی ڈھارس بندھاؤں، اسکی سیوا کروں، ابھی میں اسکو ہاتھ لگانا چاہتا تھا کہ وہ ترخ کر بولا..... "خبردار! مجھے ہاتھ مت لگا۔ تو بھی ان کا معاون مددگار ہے۔ انہی میں بھیگ کر خوش ہے، انہی کی دوستی پر تجھے ناز ہے، انہی کو اپنا بڑا سمجھتا ہے، اپنی زندگی کی گاڑی انہی سہاروں پر چلاتا ہے، انہی کو کستی بے بادباں کا کھینوں ہار سمجھتا ہے۔ میرے قریب مت آ، میں حدت و حرارت اور تمازت کی برداشت نہیں رکھتا، میں پہلے ہی بہت نفیٹ ہو چکا ہوں"..... یہ کہہ کے وہ چیخ چیخ کر رونے لگا۔ رونے رونے اسکی چھگی بندھ گئی، وہ نڈھال ہو گیا۔ اسکا سردا میں طرف ڈھلک گیا۔ اسکی یہ حالت دیکھ کے میں ڈر گیا اور خوف کی حالت میں بھاگنے لگا، میں اسپ تازی یاغزال ختن کی طرح چوڑیاں بھر کے اٹکی گئے ہوں سے دور ہو جانا چاہتا تھا، مگر میرے پاؤں زمیںِ ظلم میں گڑ گئے..... اچانک اجنبی پھر گویا ہوا، وہ کہتے ہوئے بولا "رک جاؤ!"

اور نصیحت سی آواز میں بولا.....ع

گوش نزدیک لبم آ کر کہ آواز سے صحت

(کان، میرے ہونٹوں سے لگا دے۔ تاکہ میری آواز سن پائے)

سنو، میں ان میں سے ایک ایک کو جانتا ہوں۔ انکے مسخ چہرے پہچانتا ہوں۔ ان کے آباؤ اجداد سے میرا بہت گہرا تعلق ہے، مگر یہ.....ع

نہیں آدم خلاف آدم اند

(یہ آدمی نہیں، میں۔ صرف روپ بہ روپ آدمیوں والا ہے)

تم مرے قریب آؤ، ڈرو نہیں، مجھے غور سے دیکھو، مجھے پہچانو..... میں نے بیم ورجا کی حالت میں آنکھیں کھول دیں۔

دیکھا تو کچھ بھی نہ تھا..... جو کچھ کہ دیکھا خواب تھا، یا خیال تھا، کیا تھا؟

چودھویں کا چاند نور برسا رہا تھا۔ افق سے افق تک، نور ہی نور تھا، آسمان و زمین چاند رنگ ہو رہے تھے، مگر..... دل کو پگھلا دینے والی ایک کرناک آواز فنا کو کرب انگیز کر رہی تھی۔ ایک ارتعاش تھا، ایک لرزش تھی، ایک عجیب کیفیت تھا جس میں قلب و دماغ ڈوبتے چلے جا رہے تھے۔ گویا میں ایک روحانی ادراک میں مو تھا، مسلسل ایک آواز آرہی تھی۔

ایک لے تھی جو الفاظ کی گرفت سے باہر تھی، وہ نغمہ لاہوت تھا جو ناسوتیوں کو مسلسل جھنجھوڑ رہا تھا، وہ ایک صوت لطیف جسکی لطافت کا صرف رومی ادراک ہو سکتا ہے۔ بیان نہیں ہو سکتا۔ ہاں اسکا مفہوم بیان ہو سکتا ہے۔

اور مفہو یہ تھا کہ.....ع (کو تم بھی سنو، حکمراں بھی سنیں)

اگر تم نے محمد رسول اللہ ﷺ کی نافرمانی نہ چھوڑی

اگر تم مشرکوں کی یونسی اتباع کرتے رہے

اگر تم کافروں کی اداؤں کے گرویدہ ہو کے ان پر مرے.....

تو صدیوں یونسی بھگتے رہو گے

کافرانہ خواہشوں کی دلدل میں دھنستے چلے جاؤ گے حیوانی آرزوؤں اور تمنائوں کی بھنور میں پھنس کے ٹکل نہ سکو گے۔

فنا کے گھاٹ اتر جاؤ گے

تمہارا نام و نشان تک نہ رہے گا

بیوہو! کہ ابھی وقت ہے

سنجھلو کہ ابھی گنجائش ہے  
اس وقت کو ضیعت جا لو کہ ابھی تمہاری زبان پر میرا نام ہے  
مگر میں تمہارے لئے اجنبی ہوں

ہاں ہاں میں اجنبی ہوں، میں اجنبی ہوں  
اور جن قوموں کے لئے میں اجنبی ہو جاتا ہوں، انہیں "ھاویہ" میں پھینک دیا جاتا ہے۔  
پھر ان کا نام تک نہیں ہوتا داستانوں میں۔

ہم نے بہت سی قوموں کو ہلاک کیا  
اب انہیں ڈھونڈو، چراغِ رخِ زیبا لیکر..... انکا ٹھکانہ تک نہیں  
میں اللہ کا دین "اسلام" ہوں۔

اور سلاستی، اسن، عزت، عظمت، ترقی، عروج، بقاء، ارتقاء، آبروئے مدام اور بقاء دوام صرف اور صرف  
میرے ساتھ ہی وابستہ ہے۔

فَاتَّقُوا اللَّهَ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ  
عقل والو بچو (کھری آوارگی) سے تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

اسلام زندہ باد..... جمہوریت مردہ باد



## مدرسہ ختم نبوت مسجد احرار ربوہ

دارالکفر والارتداد ربوہ میں مسلمانوں کا عظیم تعلیمی و تبلیغی مرکز  
ڈیڑھ سو سے زائد طلباء و طالبات قرآن کریم کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ بخاری پبلک سکول  
میں پرائمری تک طلباء تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ مدرسہ بچاس سے زائد طلباء رہائش پذیر ہیں۔  
مدرسہ کی توسیع کے لئے مزید دو کنال زمین کی خرید اش ضروری ہے۔ درسگاہوں اور مسجد اور  
مسجد کی تعمیر تکمیل کے مراحل میں ہے۔ اپنے عطیات، زکوٰۃ و صدقات اس کار خیر میں دے  
کر اجر حاصل کریں۔

ترسیل رز کے لئے:-

سید عطاء اللہ حسین، بخاری، منظم مدرسہ ختم نبوت، مسجد احرار ربوہ صلح ہنگ۔ فون: (04524)211523

## مفکر احرار چودھری افضل حق رحمۃ اللہ علیہ

تاریخ وفات ۸ جنوری ۱۹۳۲ء

سیرت و کردار

چودھری افضل حق کی زندگی کا مطالعہ کرنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کے تمام احساسات پر ان کی اخلاقی حس Moral sense غالب تھی، اگرچہ انہوں نے ایک بھر پور سیاسی زندگی بسر کی، تاہم اصطلاحاً وہ بنیادی طور پر ایک اخلاقی انسان تھے، ان کی زندگی کے تمام اہم فیصلے ان کی اخلاقی حس کے ساتھ بہت گہرا تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے سرکاری (انگریزی حکومت کی) ملازمت چھوڑ کر سیاسی زندگی اس لئے اختیار کی کہ یہ ان کے اخلاقی شعور کا فیصلہ تھا۔ سیرت و کردار کے عمومی مظاہر کے نقطہ نظر سے صبر و استقامت، بلکہ عزیمت ان کی شخصیت کے بہت نمایاں اوصاف دکھائی دیتے ہیں۔ وہ پولیس کی ملازمت چھوڑ کر آئے تھے، ترک ملازمت کے ایک ہی سال بعد انبالہ جیل میں ان کے ساتھ جو سلوک کیا گیا وہ ایک عام دل و دماغ کے انسان کے تمام ترفیصلوں کو متزلزل کرنے کے لئے کافی تھا، اسی طرح ۱۹۳۹ء میں راولپنڈی جیل کی اذیتیں بھی بے حد حوصلہ شکن تھیں، گورکھپور جیل کا ماحول ان کے لئے بے حد اجنبی تھا۔ پنجاب کا کوئی ساتھی اس جیل میں ان کے ساتھ نہیں تھا اور آزادی کی خواہش بعض اوقات انہیں شدید گھٹن اور اضطراب میں مبتلا کر دیتی تھی، معاشی اعتبار سے وہ قطعاً آسودہ حال نہ تھے، ترک ملازمت کے بعد ان کا کوئی مستقل ذریعہ آمدنی نہیں تھا۔ ان کی اہلیہ کے بیان کے مطابق وہ کتابیں لکھ کر گھر کا خرچ چلاتے تھے۔ (۱)

ان کے سیاسی نقطہ نظر سے اختلاف کیا جاسکتا تھا، لیکن ان کی اخلاقی خوبیوں کا ہر کہ دوسرا قائل تھا، مولانا غلام رسول مہر کے الفاظ میں:

"چودھری افضل حق مرحوم کا نام زبان پر آتے ہی ایک ایسی شخصیت کی یاد تازہ ہو جاتی ہے جو فکری اخلاقی اور عملی خوبیوں کی جامعیت کے لحاظ سے اپنی زندگی میں بھی بہت ممتاز سمجھی جاتی تھی اور اب تو یہ خوبیاں افرادی حیثیت میں بھی بہت ہی گہم پائی جاتی ہیں۔" (۲)

اسیری کے بعد پنجاب لیجسلیٹو کونسل کے ممبر کی حیثیت سے بھی ان کی حق گوئی اور بے باکی غیر معمولی تھی۔ ان کی تمام بحثوں، تقریروں اور تحریک التوا میں مدافعت اور لومۃ لائم کا اثر نہ ہونے کے برابر ہے۔ وہ بہت حد تک ایک ایسے اخلاقی مفکر Moral Thinker تھے جسے اپنے نظریات پر کامل یقین تھا، اور ان پر عمل پیرا ہونے کا حوصلہ بھی حاصل تھا۔ مولانا غلام رسول مہر ہی کے الفاظ میں۔

"چودھری صاحب مرحوم فکر و تدبیر، اخلاص و ایثار اور ہمت و عزیمت کا ایک عجیب و غریب پیکر تھے۔ ان کا جسم خفّہ بھی کمزور تھا۔ پھر قومی خدمت کے شہداء نے ان کی صحت تباہ کر ڈالی۔ انہیں تنفس کا

دورہ شروع ہوتا تھا تو زندگی کے لالے پڑ جاتے تھے۔ تاہم انہوں نے خدمت کے میدان سے حیاتِ مستعار کے آخری سانس تک ایک لمحے کے لئے بھی کنارہ کشی گوارا نہ کی۔" (۴)

وہ طباً سادگی پسند تھے، اسراف کو پسند نہیں کرتے تھے، حقہ نوشی سے انہیں شدید نفرت تھی اور اسے دہماتی مسلمانوں کی پس ماندگی کا بہت بڑا سبب گردانتے تھے۔ وہ صفائی پسند تھے اور روحانی پاکیزگی کے ساتھ ساتھ جسمانی پاکیزگی کو بھی بے حد اہمیت دیتے تھے۔ مذہب کے انسانی اور اخلاقی پہلو کو وہ زیادہ قابلِ توجہ اور قابلِ عمل خیال کرتے تھے۔ وہ ہر کہہ کا احترام انسانی نقطہ سے لازمی سمجھتے تھے۔ ان کی تعلیم ادھوری رہی تھی، لیکن وہ مطالعہ پسند اور علم دوست انسان تھے، سیاسی سرگرمیوں کے، بوم اور شہداء حیات کی یورش میں بھی انہوں نے مطالعہ اور تصنیف و تالیف کا سلسلہ جاری رکھا۔ چودھری افضل حق کے کردار کی تقسیم کے سلسلے میں ان کی اہلیہ کے چند بیانات بے حد اہم ہیں، وہ کہتی ہیں۔

"یوں تو وہ میرے خاوند تھے۔ میں ان کی تعریف کروں تو یہ کوئی اچھے کی بات نہ ہوگی، مگر میں بہ حیثیت مسلمان ہونے کے یہ کہتی ہوں کہ وہ سیرت و کردار کے لحاظ سے فرشتہ تھے۔ وہ قومی امور کو ذاتی مفاد پر ہمیشہ ترجیح دیتے تھے۔ وہ کتابیں لکھتے تھے اور ان کتابوں کی آمدنی سے بچوں کا پیٹ پالتے تھے۔ بعض اوقات ایسے مواقع بھی آئے کہ گھر میں کچھ بھی نہ تھا، تین تین دن ہم نے فاقے میں گزار دیے، کبھی نمک مرچ سے روٹی کھائی، مگر ان کی خودداری کی تعلیم گھر کے سارے افراد میں کچھ اس طرح رچ بس گئی تھی کہ کسی کو بھی معلوم نہ ہو سکا کہ ہم فاقے میں ہیں۔ اس حالت میں بھی اگر کوئی مہمان آگیا تو وہ قرض لے کر بھی مہمان کی خاطر مدارات میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھتے تھے۔" (۳)

افراد خاندان اور بہن بھائیوں کے ساتھ ان کے تعلقات مثالی تھے، لہٰذا والدہ سے انہیں بے حد محبت اور عقیدت تھی۔ وہ ایک سعادت مندی تھے۔ بچوں کے ساتھ نرمی کا سلوک کرتے تھے۔ انہوں نے زندگی میں لہٰذا ذاتی آسودگی کے لئے کبھی بھی نہ سوچا، ان کی اہلیہ جی کے الفاظ میں..... "انہوں نے زندگی بھر کوئی عیش نہ کیا۔ لہٰذا ذاتی آسائشوں کے لئے کبھی نہ سوچا۔ ہمیشہ قوم اور ملت کے مفادات کو سامنے رکھا۔" (۵)

## افکار و خیالات:

عمومی اعتبار سے چودھری افضل حق کے افکار و خیالات کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے یعنی۔ (۱)

سیاسی افکار (۲) اخلاقی اور معاشرتی افکار

اگرچہ کسی انسان یا مفکر کے تمام افکار میں ایک نامیاتی رشتہ موجود ہوتا ہے لیکن نوعیت کے اعتبار سے ان کی درجہ بندی بھی ہو سکتی ہے اور مطالعے کے نقطہ نظر سے انہیں الگ الگ کر کے بھی دیکھا جاسکتا ہے۔ سیاسی

اعتبار سے افضل حق نے اپنی زندگی کا آغاز خلافت اور کانگریس کے پلیٹ فارموں سے کیا۔ ترکوں کے ساتھ ان کی جذباتی وابستگی کا آٹھ ازان کے زمانہ طالب علمی ہی میں ہو گیا تھا، اس لئے ہر مخلص مسلمان کی طرح وہ تحریک خلافت میں اپنی پوری ذات کے ساتھ شامل ہونا چاہتے تھے۔ جب تحریک خلافت عروج پر تھی وہ برطانوی حکومت کی ملازمت کی پابندیوں میں تھے۔ جب ملازمت سے مستعفی ہو کر میدان سیاست کی طرف آئے تو تحریک خلافت زوال پذیر ہو چکی تھی۔ اور اس تحریک سے پیدا ہونے والے انگریز دشمنی اور حریت پسندی کے جذبات کو گاندھی کی عملی سیاست کانگریس میں جذب کر رہی تھی۔ افضل حق کا مجموعی سیاسی نصب العین وطن کی آزادی اور ملک کا سدھار تھا۔ وہ برصغیر کے مسلمانوں کی حالت زار سے بہت پریشان تھے، اس لئے ان کی تمام ابتدائی کوششوں میں سیاسی بیداری کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کی معاشرتی اصلاح کے مقاصد بھی نمایاں ہیں۔ ان کے سیاسی افکار کے ایک معتد بہ حصے پر تاریخ کے فیصلوں نے خاموش تبصرہ رقم کر دیا ہے۔ وہ اگرچہ ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۹ء تک خلافت کمیٹی کے رکن ہونے کے ساتھ ساتھ کانگریس کے فعال رکن رہے، لیکن وہ ہمارا گاندھی کے اندھے معتد بھی نہیں تھے، ۱۹۲۲ء میں جب گاندھی نے خلافت تحریک سے پھوٹنے والی عدم تعاون کی تحریک کو ختم کرنے کا اعلان کیا تو افضل حق جیل میں تھے، "سیر افسانہ" میں افضل حق نے اس اعلان (باردولی ریزولوشن) کے بارے میں اپنے جن تاثرات کو قلم بند کیا ہے، ان سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس فیصلے سے انہیں خاصا اختلافات تھا، بلکہ تعریض کے پیرائے میں انہوں نے اس فیصلے کو بزدل قرار دیا، اور کہا کہ "تیس ہزار نفوس کو پابند بلا کر کے پسپائی پر کوئی مبارک باد نہیں دے سکتا۔" (۶)

آزادی وطن کی خاطر کانگریس کے ساتھ اشتراک عمل کے باوجود وہ ہندوؤں کی تنگ نظری اور ان کی مسلمان سے دشمنی کی روش سے اکثر آزرده خاطر رہے۔ سیاسی یا اخلاقی قیدیوں کی حیثیت سے جیلوں میں ہندو لائگریوں (باورچیوں) کے ہاتھوں مسلمانوں کی ذلت اور تمقیر کے جوالم ناک مناظر افضل حق نے بذات خود دیکھے تھے، ان مناظر نے ان کے احساسات کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا تھا۔

"قیدی کی حیثیت سے صبح و شام ہندو اور سکھ اہل وطن کے ہاتھوں روٹی کی تقسیم پر جو ذلت ہوتی تھی اس سے مسلمان مہمان وطن، بجا طور پر برا فروخت تھے۔ ہندو اور سکھ لائگری کتے کی طرح دور سے روٹی پھینکتے تھے۔ مسلمان ان کے قریب آیا یا کپڑا چھوا نہیں تو قیامت آئی نہیں۔ دورِ عدم تعاون سے قبل جیلوں میں یہ سلوک بھی دو قوموں کی بڑی بڑی لڑائیوں کا باعث تھا۔

"ہندو سیاسی طور پر خواہ کتنا اشتراک عملی کا مدعی ہو لیکن اقتصادی اور معاشرتی طور پر وہ من حیث القوم تنگ دل اور تنگ نظر ہے۔" (۷)

اس احساس نے انہیں آزادی فکر کی ایک ایسی اساس فراہم کی جس کی بدولت ان کے سیاسی فکر میں ارتقا ممکن ہو سکا۔ ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۹ء تک ان کی عملی زندگی کا بیشتر حصہ جیل کی اصلاحات کو ممکن بنانے میں صرف ہوا، اس عرصے میں ان کی سیاسی گہرائقی تسورات سے مملو نظر آتی ہے، انہوں نے بعض -

ترکیوں میں بھی بڑھ چڑھ کو حصہ لیا جو خالصہ مسلمانوں کی تحریکیں تھیں، مثلاً آزادی کشمیر کی تحریک، ریاست کپور تھلہ کی تحریک، وغیرہ اسی طرح انہوں نے کیمپلیٹو کونسل میں پولیس کے ٹکے کی اصلاحات پر جو تقریریں کیں وہ بھی ان کی اخلاقی فکر کا حصہ ہیں۔ کسانوں اور نچلے طبقے کے بے ہونے لوگوں کے لئے ان کے دل میں بے پایاں ہمدردی تھی۔ اور وہ ذہنی طور پر کسی ایسے نظام حیات کو قبول کرنے کے لئے تیار نہ تھے جس میں استصال کے امکانات موجود ہوں۔ پولیس کی ملازمتوں میں انہوں نے مسلمان ملازموں کے تناسب کی کمی کو کیمپلیٹو میں پوری طرح اجاگر کیا۔ انہوں نے کہا کہ "ان ملازمتوں میں مسلمانوں کے تناسب کا فقدان ہے، اس لئے مسلمان انسپکٹروں کی بھرتی مزید ہونی چاہیے۔" (۸)

ایک ہندو کن کے ایک اعتراض کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ مسلمان تھانیداروں کی تعداد (پنجاب میں) ۵۶ فی صد سے زیادہ نہیں، تب سے سات سال پہلے ان کی تعداد ۶۰ فیصد تھی، مگر یہ کم ہو کر ۵۶ فیصد ہو گئی، اس کے مقابلے میں ہندو تھانیداروں، ہیڈ کانسٹیبلوں اور سپاہیوں کی تعداد مسلسل بڑھتی رہی ہے، انہوں نے کہا:

"شاید میرے دوست کو اس حقیقت کا علم نہیں ہے کہ بعض مستحق مسلمان انسپکٹروں کی ترقی روک دی گئی ہے تاکہ ان ہندو انسپکٹروں کو ڈی ایس پی بنایا جائے جنہیں ترقیاتی کام کا کوئی تجربہ حاصل نہ تھا..... میں یہ بات نوبی جانتا ہوں کیونکہ اس ٹکے سے منسلک رہ چکا ہوں (کہ) کس طرح نا اہل ہندوؤں کو ترقی دی جاتی ہے۔ اور قابل محنتی مسلمان ترقی سے یکسر محروم رکھے جاتے ہیں۔" (۹)

کیمپلیٹو کونسل کے ممبر کی حیثیت سے افضل حق نے تعلیم کے موضوع پر بھی حقائق پر مبنی فکر انگیز خیالات کا اظہار کیا۔ اور خاص طور پر پنجاب میں ابتدائی تعلیم کے معاملات و مسائل پر غیر معمولی بصیرت کا مظاہرہ کیا۔ (۱۰)

"ذیہ گاؤ" کے موضوع پر انہوں نے کونسل کے یکم مارچ ۱۹۲۶ء کے ایک اجلاس میں خاص بے باکی کے ساتھ بعض خیالات کا اظہار کیا۔ انہوں نے کہا۔

"دودھ کے فقدان اور مویشیوں کی تعداد میں معتد بہ کمی کی بڑی وجہ گائے کی قربانی بیان کی جاتی ہے۔ میرے خیال میں یہ دلیل اپنے اندر کوئی وزن نہیں رکھتی۔ حقیقت یہ ہے کہ بوڑھی اور بے مصرف گائے ہمارے ملک کی اقتصادی پشت پر ایک بہت بڑا بوجھ ہے اس کو جتنی جلدی اتار پھینکا جائے اتنا ہی ہمیں فائدہ ہوگا میں سمجھتا ہوں ہمارے ہندو بھائی گنوماتا کو مقدس مان کر اس کی پوجا کرتے ہیں، مگر انسانی بہبود کا انہیں کوئی خیال نہیں رہتا۔" (۱۱)

ان کے سیاسی افکار میں جو ارتقا واقع ہوا اس کا بھر پور اظہار ان کے دو صد رتی خطبوں (۱۹۳۹ء - ۱۹۳۱ء) اور ان کی انگریزی تصنیف "پاکستان اور اچھوت" میں ہوا، اس سلسلے میں ان کے ایک خطبہ صدارت کا ایک اقتباس اس لیے نقل کیا گیا کیونکہ ان کے فکر میں ارتقا کے مطالعے کے نقطہ نظر سے تفسیر کرنے



کے قابل ہے۔

اپریل ۱۹۳۹ء میں پشاور میں آل انڈیا احرار کانفرنس کے خطبہ صدارت میں انہوں نے بہت واضح الفاظ میں کانگریس کی عمومی روش پر تبصرہ کیا۔

عملی طور پر یہ سچ ہے کہ مشترکہ سیاسی مقصد کے لئے مشترکہ سیاسی تنظیم کی ضرورت ہے۔ لیکن کانگریس مشترکہ سیاسی تنظیم کے وعدوں کے باوجود مسلمانوں کی راہ میں عملی طور پر مشکلات کا پہاڑ کھڑا کرنے ہوئے ہے۔ کانگریس گو مذہب میں غیر جانبداری کی مدعی ہے۔ مگر اس کی رہنمائی کی باگ ڈور ہندو مذہب کے ایسے شیدائی مہاتما گاندھی کے ہاتھ میں ہے کہ غیر متناظر لوگ جس کے جوش مذہب کو نامناسب مذہبی شفقت سے تعبیر کرتے ہیں۔ وہ اچھوتوں کو ہندوؤں کا جزو لاینفک تسلیم کرانے کے لئے مرن برت رکھ کر ہندوؤں کی مذہبی حس کو قوی کرتا ہے۔ اس کے برعکس کانگریسی ہندو صرف اس مسلمان کی عظمت کا اعتراف کرنے کا عادی ہے جو نہ صرف اپنے آپ کو اسلام سے بیگانہ ظاہر کرے بلکہ قول و عمل سے اس کی تشکیک بھی کرے۔ وہ (مسلمان کانگریسی لیڈر) کانگریس میں مقبولیت حاصل کرنے کے لئے مسلمانوں کو ناراض کرنا اپنی سیاست کا ضروری جزو سمجھتے ہیں۔ ایسے کانگریسی مسلمانوں کی نمانوس صورت دیکھ کر ہی حاتمہ المسلمین کانگریس کے دفتر کو شوچی کا مندر سمجھنے لگتے ہیں اور قیاس کرتے ہیں کہ ہمیں کانگریس میں داخل ہو کر شاید (مندروں کے گھنٹے بجانے پڑیں۔ بنا بریں مسلمان کانگریس کے لئے کوئی کشش نہیں پاتا..... مسلمانوں میں کانگریس کا زبانی پروپیگنڈہ تو ہو سکتا ہے لیکن مسلمانوں کو کانگریس میں بجالات موجودہ شامل نہیں کیا جاسکتا، تم گھوڑے کو دریا تک تو لے جاسکتے ہو مگر پانی پینے پر مجبور نہیں کر سکتے۔" (۱۲)

۱۹۳۹ء میں فوجی بھرتی کے بائیکاٹ کی تحریک میں شامل ہو کر افضل حق ایک بار پھر پس دیوار زندان چلے گئے، اور ۱۹۳۰ء کا سال انہوں نے قید و بند ہی میں گزارا۔ اس عرصے میں ان کا ذہن مسلسل ہندوؤں اور مسلمانوں کی کشمکش کو سمجھنے کی کوشش میں مصروف رہا، اس کوشش کا نتیجہ ان کی پہلی اور آخری انگریزی کتاب Pakistan And Untouchability کی صورت میں ظاہر ہوا۔ یہ مختصر کتاب آٹھ ابواب پر مشتمل ہے، اس کتاب میں انہوں نے مسلمانوں کے مطالبہ پاکستان کو ہندوؤں کے چھوت چجات کے عقیدے اور عمل کی روشنی میں سمجھنے اور سمجھانے کی کوشش کی، انہوں نے ثابت کیا کہ ہندو مسلمانوں کو عملی زندگی میں اچھوت کا درجہ دیتے ہیں۔ وہ مسلمانوں کے لمس اور سائے سے بھی گریزاں اور ترساں ہیں اور مسلمانوں کو ہمیشہ فاصلے پر رکھتے ہیں، وہ مسلمانوں کے ساتھ مل کر کھانا کھانے کا تصور بھی نہیں کر سکتے، وہ مسلمان کی موجودگی میں بھی باکراہ کھانا کھاتے ہیں، مسلمان کا سایہ بھی ان کے دھرم کو بھرش کر دیتا ہے، پھر یہ کیونکر ممکن ہے کہ زندگی کے وسیع معاملات میں مسلمانوں اور ہندوؤں میں کامل ہم آہنگی اور یگانگت پیدا ہو سکے۔ اس موضوع پر انہوں نے اپنے پیچہاں کے بعض واقعات کا حوالہ دیا کہ کس طرح ایک ہندو دکاندار نے کپڑا چوجا جانے پر غیظ اور فحش کالیوں سے ان کی تواضع کی۔ (۱۳) مسلم لیگ کے مطالبہ پاکستان کے

کے حوالے سے اسی کتاب میں انہوں نے لکھا کہ اپنے مطالبے کے سلسلے میں "انہیں (مسلم لیگ کے راہنماؤں کو) پورا یقین ہے کہ مسلمان ان کا ساتھ دیں گے۔ مسلمان، لیگ کے لیڈروں کے حکم پر جان کی بازی بھی لگا دیں گے کیونکہ ہندو کے طرز عمل سے وہ بے حد دکھی ہیں۔ ہندو بنیاداً مسلمان قرض دار سے بدترین سلوک روا رکھتا ہے اور اپنے (مسلمان) ہمسائے کو اچھوت سے بھی برا خیال کرتا ہے۔ ہندوؤں کے سیاسی لیڈروں کی کوئی تحریک ان کے لئے کشش نہیں رکھتی، کیونکہ روزمرہ کی زندگی میں ہندوؤں کی تنگ نظری الظہر من الشمس ہے۔" (۱۴)

اس کتاب میں انہوں نے واضح الفاظ میں اعتراف کیا کہ چونکہ قائد اعظم (محمد علی جناح نے ہندوؤں کی جانب سے مسلمانوں کے مجلسی بائیکاٹ اور ان کی ہٹ دھرمی کے ہاتھوں مجبور ہو کر مسلمانوں کی آزادی کی جدوجہد کا آغاز کیا ہے، اس لئے "وہ مسلمان عوام کی آنکھ کا تارا بن چکے ہیں۔" (۱۵)

انہوں نے اس حقیقت کا بھی کچھ الفاظ میں اعلان کیا کہ (قائد اعظم) محمد علی جناح جو شروع ہی سے ہندو مسلم اتحاد کے زبردست حامی تھے، لیکن بعض ہندوؤں کی بدولت ان کی اتحاد کی تمام کوشش بے ثمرہ رہیں۔ (۱۶)

ان کے سیاسی فکر کے ارتقا کی آخری کڑی ان کے آخری خطبہ صدارت کے بعض حصوں میں نمودار ہوئی جو انہوں نے یکم دسمبر ۱۹۴۱ء کو قصور میں دیا، اس خطبے میں اور بہت سی باتوں کے علاوہ انہوں نے مسلمانوں کے مطالبہ پاکستان کو دکھے دلوں کی فریاد و فغاں قرار دیا، انہوں نے پاکستان کے مطالبے کو ہندوؤں کے طرز عمل کا منطقی نتیجہ قرار دیتے ہوئے کہا:

"دیکھنا۔ پاکستان کے نعرے کی مخالفت نہ کرنا۔ یہ دکھے دلوں کی فریاد و فغاں ہے۔ یہ ظلام اچھوتوں یعنی ہندی مسلمانوں کی دردناک صدائے بازگشت ہے جو دل کی گھرائیوں سے نکلی ہے اور پھر داغ کے گنبد سے گھرا کر واپس لوٹی ہے۔ ہندو سوسائٹی کا ماحول ایسا تنگ ہے کہ وہاں مسلمانوں کا دم گھٹنے لگتا ہے۔ ہندو ذاتی حیثیت میں بہترین انسان ہے، لیکن عجیب بد نصیبی ہے کہ یہی مرنج افراد جب جماعتی حیثیت سے بیٹھے ہیں تو مسلمان کی جان اجیرن ہو جاتی ہے۔ وہ ہمیشہ مسلمانوں سے علیحدہ ہو کر اور انہیں علیحدہ رکھ کر سوچتے ہیں۔ مسلمان بائیں ہمرہہ کر بھی بے ہمدام موس کرتا ہے۔ ہندو یہ کبھی قیاس ہی نہیں کرتا کہ اس کے طرز عمل کا کوئی رد عمل بھی ہو گا یا ہو سکتا ہے۔ علیحدہ انتخاب اور علیحدہ گھر۔ تباہ نہ ہونے کا آخری چارہ کار کیا ہے۔ جب اکثریت اپنی تنگ دل سے دوسرے پر عزت کی کوئی راہ باقی نہ رکھے تو بوکھلا کر بھاگ کھڑے ہونے کے سوا چارہ کار کیا ہے؟ پاکستانی غریب دراصل ہندو سرمایہ دار سوسائٹی کے طرز عمل سے بھاگا ہوا مسلمان اچھوت ہے، یہ چاہتا ہے کہ مرنے بھرنے کے لئے کوئی کو نہ مل جائے جہاں وہ آرام سے پڑا رہ جائے۔" (۱۷)

یہ خطبہ یکم دسمبر ۱۹۴۱ء کو دیا گیا اور اس سے صرف ایک ماہ ایک ہفتہ بعد یعنی ۸ جنوری ۱۹۴۲ء کو افضل حق خالق حقیقی سے چلے۔ ان کے سیاسی فکر میں جو ارتقا واقع ہوا اور حقیقت پسندی کا جو رجحان ان کی شخصیت کے قوی عنصر کی حیثیت سے اکثر بروئے کار آتا رہتا تھا، اس کو دیکھتے ہوئے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ اس فکری ارتقا کا اگلا قدم کیا ہو سکتا تھا۔

## اخلاقی اور معاشرتی افکار:

چودھری افضل حق کے افکار کا ایک معتد بہ حصہ ایسا ہے جسے ہم ان کے غیر معمولی اخلاقی شعور سے منسوب کر سکتے ہیں۔ ان کے اندر ایک صوفی، ایک شاعر اور ایک سیاسی مدبر کی خوبیاں بدرجہ تم موجود تھیں لیکن ان سب سے بڑھ کر وہ ایک اخلاقی مفکر تھے، ان کے اخلاقی شعور کا بہت گہرا رشتہ ان کے معاشرتی پس منظر کے ساتھ تھا لیکن ان کی غیر معمولی اخلاق جس ان کی انفرادیت کا حصہ تھی، وہ اپنی قوم اور اپنے وطن کی غلامی کے احساس سے اوائل عربی سے گراں بارتھے، انگریزوں اور مغربی اقوام کی مسلمان اقوام اور بالخصوص ترکوں کے ساتھ مسلسل نا انصافیاں اور مظالم کا احساس ان کے اخلاقی شعور کی اولین اساس تھا، پولیس کے محکمے میں ایک محنتی، دیانتدار اور انسان دوست افسر کی حیثیت سے ان کے تجربات نے ان کی اخلاقی حس کو اور صیقل کیا، اور تحریک خلافت میں تحریک کے راہنماؤں کی شعلہ بیانی نے اس حس کو جگا کر اسے فکرو عمل کا ایک ایسا راستہ بنا دیا جو بظاہر خارزاروں سے آراستہ تھا، لیکن ان کے ضمیر کی تسکین کا سامان بھی تھا۔ وطن کی آزادی کا حصول، ان کے لئے زندگی کی سب سے بڑی آرزو اور ان کے اخلاقی تصورات کی رو سے سب سے بڑی اخلاقی قدر تھی۔ اس راستے پر چلتے ہوئے اس منزل کے سفر میں وہ سات سال تک قیدیوں کی فلاح اور جیل خانوں کی اصلاح کے لئے عملی اور فکری طور پر جدوجہد کرتے رہے، اسی ذیل میں انہیں انسان کے ہاتھوں انسان کی ذلت، تحقیر اور اہانت کے دل گداز اور دل شکن مناظر اور مظاہر بھی دیکھنا پڑے۔ اس لئے ان کے دل میں استحصالی طبقات کے لئے نفرت کا شدید جذبہ پیدا ہوا۔ اگرچہ عمومی سطح پر آزادی وطن ان کا نصب العین تھا، لیکن اپنے عمیق ترین جذبات اور اپنے نہایت شخصی احساسات کے اعتبار سے وہ مسلمانوں کی غربت، ان کی جہالت، ان کی پس ماندگی اور ان کی ظاہری عدم مہارت سے سخت نا آسودہ اور ملول رہتے تھے، وہ مسلمانوں کو آزادی پسند، آسودہ حال، صحت مند، تعلیم یافتہ اور ظاہری طور پر صاف ستھرا دیکھنا چاہتے تھے۔ وہ غریبوں، مزدوروں، کسانوں اور کھمبہ تر درجے کے انسانوں کے لئے ایک بہتر معیار زندگی کے حصول کے خواب دیکھتے تھے۔ محنت اور سرمایہ کی کشمکش میں ان کا دل برابر محنت کی طرف جھکا ہوا تھا۔ اور اس سلسلے میں ان کا سب سے بڑا حوالہ قرآن کریم اور پیغمبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمات تھیں۔ ان کی ذاتی زندگی

دیانت، محنت اور شرافت کا نمونہ تھی۔ ان کے سیاسی فکر سے واضح طور پر اختلاف رکھنے والوں نے بھی ان کی اخلاقی کمزوریوں کی طرف اشارہ نہیں کیا۔ اور یہی ان کی عملی زندگی کا سب سے بڑا "کارنامہ" ہے۔ ان کے اخلاقی تصورات ان کے اہم ترین ادبی تصنیف "زندگی" میں بھرپور اور مربوط طریقے سے ظاہر ہوئے ہیں۔

### حوالہ جات:

- (۱) قاسمی، ابو یوسف: "منظرِ احرار چودھری افضل حق"۔ بساطِ ادب لاہور ۲-۱۹۹۱ء۔ (بیگم چودھری افضل حق سے مولف کا انٹرویو) ص ۹۵
- (۲) مہر، غلام رسول، مولانا: پیگمِ عزیمت۔ مطبوعہ روزنامہ آزاد لاہور۔ ۳ فروری ۱۹۵۷ء۔
- (۳) مہر، غلام رسول، مولانا: پیگمِ عزیمت۔ مطبوعہ روزنامہ آزاد لاہور۔ ۳ فروری ۱۹۵۷ء۔
- (۴) قاسمی، ابو یوسف: "منظرِ احرار چودھری افضل حق"۔ بساطِ ادب لاہور ۲-۱۹۹۱ء۔ (بیگم چودھری افضل حق سے مولف کا انٹرویو) ص ۹۳، ۹۵
- (۵) قاسمی، ابو یوسف: "منظرِ احرار چودھری افضل حق"۔ بساطِ ادب لاہور ۲-۱۹۹۱ء۔ (بیگم چودھری افضل حق سے مولف کا انٹرویو) ص ۹۷
- (۶) افضل حق، چودھری، میرا افسانہ ج ۱- ص ۱۱۳
- (۷) افضل حق، چودھری، میرا افسانہ ج ۲- ص ۱۷
- (۸) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۲۸۸
- (۹) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۲۸۹
- (۱۰) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۲۹۰ تا ۳۰۷
- (۱۱) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۳۱۷
- (۱۲) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۱۸۹، ۱۹۰۔ بحوالہ خطباتِ احرار صدر ارقی خطبہ پشاور
- (۱۳) قاسمی، ابو یوسف: منظرِ احرار چودھری افضل حق۔ لاہور۔ ۱۹۹۱ء۔ ص ۱۹۳۔ بحوالہ پاکستان اور اچھوت (انگریزی) ص ۳۸-۳۹

A hl Haqu, Chaudhri, Pakistan & Uirtouofchitly P,55(۱۵)

(۱۶) A hl Haqu, Chaudhri, Pakistan & Unouofchitly P,55

(۱۷) خطباتِ احرار، مکتبہ مجاہدین احرار لاہور، ۱۹۳۳ء۔ ص ۷۷ تا ۸۳

مجلس احرار اسلام کے ندیم کارکن سالار شیخ عبدالغنی لدھیانوی کی اہلیہ ۲۶ دسمبر کو بلتان میں انتقال کر گئیں۔ مرحومہ، احرار کارکن شیخ قمر الدین لدھیانوی مرحوم کی بڑی بیٹی، شیخ محمد حسن کی ہمیشہ اور جناب حسین اختر لدھیانوی کی سالی تھیں۔

قارئین اور رفقاء گرام سے درخواست ہے کہ تمام مرحومین کے لئے دعا مغفرت اور ایصالِ ثواب کا اہتمام فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سب کی مغفرت فرمائے، درجات بلند فرمائے اور لواحقین کو صبرِ عطاء فرمائے (آمین) اراکین ادارہ تمام مرحومین کے لواحقین سے اظہارِ تعزیت کرتے ہیں اور مسافرانِ عدم کے لئے دعا مغفرت کرتے ہیں۔

## سیاست دانوں کا قومی ترانہ

پاکستان کے بددیانت، جھوٹے، مکار اور دہنی و سماجی اقدار کے قاتل سیاست دانوں کا "قومی ترانہ"۔  
اس کے پہلے دو بند جناب مجید لاہوری مرحوم کی کاوش ہیں اور باقی تین بند جناب عینک فریبی مرحوم کا نتیجہ فکر  
ہیں۔ دونوں شعراء نے پینتالیس سال قبل جن خدشات کا اظہار کیا تھا آج "سیرا پاکستان" اس کا ہو بہو نقشہ  
ہے۔ (مدیر)

بج رہی ہے بین شاد باد      میرے لال دین شاد باد  
تیرا پان کتنا پُر بہار      جانِ لالہ زار  
تمہے حسین شاد باد  
کتنا چونا چھالیہ قوام      انسدادِ نرند و زکام  
رنگ و بو کی مملکت      جان من تابندہ باد  
تیرا کیفیت حاصل مراد (۱)

کھیت گھر زمین شاد باد      کار بہترین شاد باد  
پگڑیاں وزارتیں مکان      کوٹھیاں عمارتیں دکان  
ٹوٹ مار چھین شاد باد  
بے وقوف لوگ ہیں عوام      رہ گئے غلام کے غلام  
کرسی عہدہ سلطنت      جوئندہ یابندہ باد  
لیڈروں کی منزلِ مراد  
ہر طرف سفارشوں کا جال      سرنگوں ترقی و کمال  
پاک سرزمین میں حلال      رشوتوں کا مال  
لعنتِ خدائے ذوالجلال (۲)



(۱) مجید لاہوری مرحوم

(۲) عینک فریبی مرحوم

## احتساب

سو سوالوں کا یہی ہے ایک بس اپنا جواب جس گھڑی بھی ملک میں ہوتا ہے اپنے انتخاب حال سے بڑھ کر کہیں ماضی بھی جن کا ہے خراب ہاتھ میں اپنے پکڑتے ہیں جو اُلٹی ہی کتاب اور ان کے پاس دولت کا نہیں کوئی حساب ہم غریب الناس رہتے ہیں سدا زیرِ عتاب وقت آپہنچا ہے چہرے سے اٹھا دو اب نقاب آج اُن سے ہم بھی لیں گے پانی پانی کا حساب

احتساب و احتساب و احتساب و احتساب پھر وہی پھر پھر کے آجاتے ہیں چہرے سامنے شوئی قسمت وہی بنتے ہیں میرے کارواں!! ان کے ڈیروں پر کھڑی ہوتی ہیں کتنی گاڑیاں ہم ترستے ہیں یہاں نانِ شبینہ کے لئے! قوم کو برباد کر دیتی ہیں ان کی شوخیاں دشمنانِ ملک و ملت کون ہیں سب دیکھ لیں جن چراغوں میں جلا ہے ہم غریبوں کا لو!!

## مسموعات

سایہ ہے اس کے سر پہ رسالتِ مآب کا احسان ہے سماج پہ امِ الکتاب کا صحرا میں جیسے پھول کھلا ہو گلاب کا دیکھو تو حوصلہ شدہ گردوں رکاب کا یہ پہلا امتحان تھا شرعی نصاب کا پہنچا جو خطِ اُسے عمر ابن الخطاب کا کھل کر برسنا رحمتِ حق کے سحاب کا خادم ہوں صدقِ دل سے علی ابو تراب کا روشن ہے ان کے خوں سے ورقِ آفتاب کا

کچھ صومعی کو غم نہیں یومِ حساب کا انسان کے شعور کو بیدار کر دیا سب انبیاء میں میرے نبی کی ہے یہ مثال آفاق کی حدوں سے بھی آگے نکل گیا صدیق نے کچل دیئے منکرِ زکوٰۃ کے طفیانی آگئی وہیں دریائے نیل میں بنجر زمیں کو رشکِ گلستاں بنا گیا عثمان باحیا سے عقیدت کے ساتھ ساتھ حسنین ہوں کہ حضرتِ حمزہ ہوں یا کہ خر

(حضرت صومعی کا شمیری، لاہور دسمبر ۱۹۹۶ء)

حقیقت میں وہ اک ہلانے کتے کا کتورا تھا  
نبوت کادیاں والے پیسبر کی دستورا تھا  
یہ ثابت کر چکا ہے نسل میں وہ کن کھجورا تھا  
پڑے گا فرق کیا خنزیر کالا تھا کہ بھورا تھا  
نبی کا نام گاماں تھا خلیفہ اس کا ٹورا تھا  
وہ کا نا آدمی بھی نا کمل تھا اڈورا تھا  
کہ دی انگریز نے اُس کو نہ چاٹی نہ چٹورا تھا  
نہ اک الہام سجا تھا نہ اک وعدہ ہی پورا تھا

فرنگی کھیل میں گاماں فقط بچہ جمورا تھا  
مسلمانوں کے ایرانوں کا قتل عام کرنے کو  
چپک جانا وہ اس کالت بیصا کی چڑھی سے  
کوئی ہو کادیانی یا ہو لاہوری وہ کافر ہے  
خدا کے برگزیدہ لوگ ایسے ہو نہیں سکتے  
اسے انسان کھد دینا بھی ہے تو ہمیں انسان کی  
ٹکٹا فلسفے کے دودھ سے پھر کس طرح مکھن  
خدا شاہد ہے اسکی قبر پر لعنت برستی ہے

غلام احمد کی تحریریں بھی پڑھ کر دیکھ لو کاشف  
ہماری نظم پڑھ کر تم نے بے شک منہ بسورا تھا

### انتخابی لیڈر سے

پھر مظلومی میں خواب کئی بن رہا ہوں میں  
کتنے برس سے راہ نما چن رہا ہوں میں  
کچھ کشنگان غم کی صدا سن رہا ہوں میں  
گرمی فضا میں ظلم کی ہے بھن رہا ہوں میں

باتیں تمہاری سن کے تو سرد مہن رہا ہوں میں  
مجھ کو کسی نے بھی نہ چنا رحم کے لئے  
اے قلب ناصبور نہیں دور انقلاب  
تازہ ہوئی ہیں یادیں غلامی کے دور کی

کاشف نہ جائے گی کوئی فریاد رائیگاں  
ہاتھ کی یہ فلک سے ندا سن رہا ہوں میں

## بن کے ماجھاتے گاما نگراں آگئے

بن کے ماجھاتے گاماں نگراں آگئے  
 نوے دناں دے نوں مہمان آگئے  
 لاسٹ ڈیم خراب آ ساؤنڈ سسٹم  
 پیدا کرن اے نواں بران آگئے  
 ڈاکو ڈاکو واں دے سنگتی یار ہندے  
 غنوی بھٹو تے بیگ عمران آگئے  
 اکھیں لال تے ٹونیں نوں کھڑی کر کے  
 بعضے آئے کے تیر کھان آگئے  
 بد کردار تے بد اخلاق اکثر  
 اپنا اپنا آئے کے دسترخوان آگئے  
 شیر چمڈ کے جاندے نہیں بلیاں نوں  
 بانڈز بھلیاں دے نگہبان آگئے  
 سکی چمڑی چوں انہاں نے چوسنا کی  
 ڈاکو بستیاں کرن ویران آگئے  
 ڈرے لائے آن کے گاہڑاں نے  
 آرے چک لوہار ترکھان آگئے  
 بزمی نٹے تے وصلے پھر آرہے نہیں  
 کر کے جس نال عمدو پیمان آگئے

جان چھٹی سی جے چٹھے وٹوواں توں  
 انہی پیہ رہی ہے کتے چٹ رہے نہیں  
 چوللاں ڈھلیاں تے پیچ ٹوز ہو گئے  
 پلے ہونے سارے کارٹوس . رل کے  
 چوریاں چوریاں دا کیہہ احتساب کرنا  
 نو من لوہے دی فیم بناون لئی  
 کئی گج دے جٹل دے شیر وانگوں  
 بعضے پیٹھے تلواراں نوں تیز کر دے  
 بگلا بگلا آگئے طوطا چشم آگئے  
 چار دن عیاشیاں کرن دے لئی  
 اوکھا نکلدا سور کھاد وچوں  
 رنجی تمہ ٹھمماں اُجاڑ دندی  
 جوکاں گدیاں نہیں جتھے خون ہووے  
 جدوں کتیاں رل گتیاں نال چوریاں  
 جدوں مالکان باغ اُجاڑ دتے  
 کے ہونے درختاں نوں ویکھ کے تے  
 آساں ٹٹ گتیاں چھا گئی ناسیدی  
 پھوں ہور کوئی تار بلاون والا





AHMADYYA MOVEMENT  
BRITISH-JEWISH  
CONNEXION

## اَحْرَارِ تَبْلِیغِ کَافَرَنْسِ قَادِیَانِ مِیْنِ مَوْلَانَا سَیْدِ عَطَاءِ اللّٰہِ شَاہِ بَخَّارِی کَا حَاہِلْمَانَهٗ فَاصلَآنَهٗ اَوْرِ فِصْحِ وَ بَلِیغِ خُطَابِ

جَنَابِ بِشِیرِ اَحْمَدِ کِی کِتَابِ "اَحْمَدِ یَہِ مَوْوَسِنٓٹ، اِنْگَرِیز، یَہُودِی، تَعْلَقَاتِ" کَا تَرْجَمہ

قَادِیَانِ مِیْنِ کَافَرَنْسِ ہُوئی، دَرِ خَوَاسْتِ دَہِنْدَہِ سَیْدِ عَطَاءِ اللّٰہِ شَاہِ بَخَّارِی جُو قَابِلِ ذِکْرِ مَقْتَنَاطِیْسِ شَخْسِیَّتِ کَا اِیْکِ مَسْفَرِ دَاکِکِ ہِے، صَدْرَاتِ کَے لَئے مَوْعُو کِیَا گِیَا۔ مَذْکُورَہِ کَافَرَنْسِ مِیْنِ مَوْصُوفِ نَے اِیْکِ جِذْبَاتِی اَوْرِ جُو شِکْلِی تَقْرِیرِ کِی۔ خُطَابِ کِی گَھنٹُوں کَے بَعْدِ اِعتِمَادِ پِذِیرِ ہُوا۔ بَیَانِ کِیَا جَاتَا ہِے۔ کَہ سَامَعِیْنِ پَانْدِی کَے سَاتھِ اِسِ خُطَابِ کُو سِنْتِے رَہِے۔ دَرِ خَوَاسْتِ دَہِنْدَہِ نَے اِپنَے خِیَالَاتِ کُو آزَادَانَهٗ اَوْرِ کَحْلِ کَرِ بَیَانِ کِیَا۔ اِنھُوں نَے اِپنی اِسِ نَفْرَتِ کُو نَہِیْنِ چِھیَا یَا کَہ مَرِزَا قَادِیَانِی اَوْرِ اِسِ کَے پِیرِ وَاکَرِ بِلَا شِکِّ وَ شِرْبِ قَابِلِ نَفْرَتِ ہِیْنِ۔ یَہِ خُطَابِ اِخْبَارَاتِ مِیْنِ شَاعِ ہُوا۔ اَوْرِ بَلِیغِ کِی تَاخِیرِ کَے قَانُونِ کَے حَوَالَے کَرِ دِیا گِیَا۔ پِیلَے یَہِ مَعَامِلَ لُو کُلِ گُورِ نَمِنٓٹِ کَے پِیشِ ہُوا اَوْرِ بَعْدِ مِیْنِ اِسِ کَے لَئے مَوْجُودَہِ فَوْجِ دَارِی مَقْدَمَے کَے لَئے مَسْظُورِی دَے دی گئی۔

دَرِ خَوَاسْتِ دَہِنْدَہِ کَے عِلَافِ اِسِ کِی پُورِی تَقْرِیرِ مِیْنِ سَے سَاتِ بَیْرِ اِگْرَافِزِ پَرِ مَشْتَمَلِ چَارِجِ شِیْٹِ تِیَارِ ہُوئی۔ اَوْرِ تَفْصِیْلِ طُورِ پَرِ اِسِ اَمْرِ کَا ذِکْرِ کِیَا گِیَا کَہ مَذْکُورَہِ حَصَے قَابِلِ اِعْتِرَاضِ اَوْرِ قَانُونِی طُورِ پَرِ قَابِلِ گِرْفَتِ ہِیْنِ۔ مَنْتَبِ کَرِ دَہِ قَابِلِ اِعْتِرَاضِ حَصَے حَسْبِ ذِیلِ ہِیْنِ۔

"فَرَعُوْنِی تَمَتِ کُو اِلَّا جَا رَا ہِے۔ اللّٰہِ پَاکِ کِی مَرَضِی ہِی ہِے کَہ یَہِ تَمَتِ بَاقِی نَرِ ہِے۔"

وہ اِپنَے نَبِی کَا بَیْٹَا ہِے۔ مِیْنِ اِپنَے نَبِی کَا نَوَاہِ ہُوں۔ اَپْ خَامُوشِ بیٹھِے رَہِیْنِ۔ اِسَے آنَے دِیْنِ، مِیرَے سَاتھِ وَہ سَارَے مَعَامِلَاتِ پَرِ اَرَدُوں مِیْنِ پَاتِ چِیْتِ کَرِے۔ پَنِجَابِی مِیْنِ بولَے۔ عَرَبِی مِیْنِ گُفْتُگُو کَرِے۔ یَہِ سَارَا جِکڑَا آجِ ہِی خَتْمِ ہُو جَاتَا ہِے۔ وَہ پَرْدَے سَے بَاہِرِ آتَے اَوْرِ اِپنی نَقَابِ کُو اِلٓٹِ دَے۔ پَہرِ مَوْلَا عَلِی کَے کَارِ نَا مَے دِیکھِے۔ وَہ کِسی بَہِی رَنگِ مِیْنِ آتَے۔ کَاہِ (گَاڑِی) مِیْنِ آتَے۔ مِیْنِ سَنگَے پَاؤں چِلِ کَرِ آؤں گَا۔ وَہ رِشْمِی لَہَا سَ پَہنِ کَرِ آتَے۔ مِیْنِ کَحْدَرِ پَہنِ کَرِ آؤں گَا۔ وَہ اِپنَے باوَا کِی سَنَتِ کَے مَطَابِقِ مَرِ عَفْرِ کَھا کَرِ آتَے۔ بَہنَا ہُوا گُوشِٹِ کَھا کَرِ آتَے۔ وَہ یَا قَوْتِی اَوْرِ پَلُومَرِ کِی ٹَانکِ وَا سَنِ (جُو اِسِ کَا پَاپِ شَبِ رَوْرُزَا اِسْتِمَالِ کَرِ تَا تَا) اِسْتِمَالِ کَرِ کَے آتَے، مِیْنِ اِپنَے نَانَا کِی سَنَتِ کِی مَطَابِقِ جُو کِی سُو کَھِی رُوئی تَھَا کَرِ آؤں گَا۔"

"یَہِ بَرِطَانِیہِ کَے دُمِ کُٹَے کَے تَہِ ہِمَارِی مَخَالِفَتِ کِیے کَرِ سَکتَے ہِیْنِ۔ وَہ (مَرِزَا اَحْمَدُ) بَرِطَانِیہِ کِی چَا پَلُوسِی کَرِ تَا"

ہِے۔ بَرِطَانِیہِ کَے بُوٹُوں کُو صَافِ کَرِ تَا ہِے۔ مِیْنِ نِکَبَرِ نَہِیْنِ کَرِ تَا۔ لَیْکِنِ اللّٰہِ پَاکِ کِی قَسمِ کَھا کَرِ کَھتا ہُوں۔ اَپْ جَھِے اَوْرِ مَرِزَا اَحْمَدُ کُو اِکیلا چھوڑِ دِیْنِ۔ اَوْرِ پَہرِ ہِمَارِی کِشتِی دِیکھِیْنِ۔ مِیْنِ کِیَا کَرُوں؟ تَبْلِیغِ کَے لَفْظِ نَے ہِمِیْنِ مَشْکَلِ مِیْنِ ڈَالِ دِیا ہِے۔ یَہِ (تَبْلِیغِ کَافَرَنْسِ) سِیَاسِی کَافَرَنْسِ نَہِیْنِ ہِے لَیْکِنِ جَھِے اِگْرِ کَھلا چھوڑِ دِیا جَا تَے تُو مِیْنِ تَہِیْنِ بِنَاتَا ہُوں کَہ، اُو مَرِزَا نَبِو! تَہِمَارِی طَاقَتِ پِشَابِ کَے جَھاگِ کَے بَرَا بَرِ نَہِیْنِ ہِے۔

او! مرزا نیو، اپنی نبوت کی تصویر تو دیکھو۔ ہالے!..... کس قدر بھونڈی اور بھدی ہے یہ تصویر۔ اگر تمہیں نبی بننا ہی تھا تو نبوت کی لاج تو رکھ لیتے۔ اگر تم نے نبوت کا دعویٰ کیا تھا تو انگریز کے کتے تو نہ بھینتے۔" اہیل کئندہ نے عدالت زیریں کو بتایا کہ اس کی تقریر کو صحیح طور پر نوٹ نہیں کیا گیا۔

درخواست دہندہ نے اپنی تقریر میں مذکورہ بالا پانچویں شفق کے مکمل طور پر استعمال کرنے سے انکار کیا۔ البتہ تسلیم کیا کہ مذکورہ بالا چھ پیرا گرافس کا مجموعی خلاصہ اپنی تقریر میں بیان کیا تھا۔ اہیل کئندہ نے مذکورہ پیرا گرافس کی لفظی درستی اور تصحیح کو چیلنج کیا۔ عدالت زیریں نے بھی پیرا گراف نمبر ۵ کو غلط رپورٹ کردہ ہونے سے اتفاق کیا۔ اس بنا پر درخواست دہندہ کو، مذکورہ پیرا گراف کی وجہ سے ملزم یا مبرم ثابت نہیں کیا جا سکتا۔ اہیل کئندہ کا معاملہ اب باقی چھ پیرا گرافس پر، انحصار کرتا ہے۔ دفاعی کونسل نے اپنے دلائل کے دوران تسلیم کیا کہ اہیل کئندہ نے اپنی تقریر میں۔ ایک سے چار، اور چھ سے سات کے پیرا گرافس استعمال کئے تھے۔ رپورٹ کے تحریر کردہ نوٹس پر اب وہ کوئی سوال نہیں پوچھیں گے۔ میرا فیصلہ یہ ہے کہ، کیا مذکورہ چھ پیرا گرافس تعزیرات ہند کی دفعہ (A-153) کی زد میں آتے ہیں؟ اور ان پیرا گرافس کو، بولتے وقت کیا اہیل کئندہ نے کوئی جرم کیا تھا؟ میں احرار تبلیغ کا فرانس کے انعقاد کے بارے میں پہلے ہی (قادیان کے) حالات کو ظاہر کر چکا ہوں۔ در شیکل د-تاویزات۔ و شیعہ جات بہ شمول مرزا محمود کی تقریروں کے بطور ثبوت میرے سامنے شہادت اور گواہی کی حیثیت کے پیش کئے گئے۔ اور یہ ظاہر کرنے کی کوشش کی گئی کہ اہیل کئندہ کی تقریر ماسوائے اس کے اور کچھ نہیں تھی کہ مرزا محمود کی جاہرانہ حکومت کے سنگین جرائم۔ اس کے گناہ۔ زیادتیاں اور مرزا جی کے پیروکاروں کی اپنے مخالفین کے خلاف بدسلوکیوں کے خلاف ایک مخصوص ناقدانہ خطاب تھا۔ یہ ایک مبینہ حقیقت ہے کہ اس خطاب کا واحد مقصد امت محمدیہ کو بیدار کرنا اور (قادیانیوں) کی بدسلوکی اور بدروش کو طقت ازبام کرنا مقصود تھا۔ اہیل کئندہ کی تقریر ان سچے مسلمانوں کے لئے جو مرزا جی کے خود ساختہ تقدس کو ماننے سے انکار کرتے تھے اور مرزا محمود کے جاہرانہ ظلم و ستم کے عذاب میں مبتلا تھے ایک حوالہ بن گئی۔

تقریر کیوں کی گئی؟

اہیل کئندہ کی فاضل کونسل اور فاضل پبلک پراسیکیوٹر کی پوری تقریریں میں نے غور سے سنی ہیں۔ قادیان میں ہونے والے واقعات کی روشنی میں (مولانا) کی تقریر پر غور و خوض کرتے ہوئے میں بلاتا خیر کہوں گا اور میرا فوری جواب یہ ہو گا کہ خطاب کرتے وقت اہیل کئندہ کے ذہن میں دو الگ الگ مقاصد تھے۔ وہ فی العینی مرزا اور اس کے پیروکاروں پر تنقید کر رہا تھا۔ قادیانیوں کے غلط عقائد سے نجات حاصل کرنے کی خاطر موصوف اپنے سامعین کو بھڑکا رہا تھا۔ یہ تجویز دی گئی ہے کہ اس کی تقریر اسن و آشتی کی طرف ایک معنی خیز اشارہ تھا لیکن اس خطاب کے پہلے سے اکاؤسے سے بھی عوام کا رخ صلح و آشتی کی بجائے کسی آہنی دستا نے

کی طرف مڑ سکتا ہے۔ ایہیل کندہ نے اگرچہ اپنے خطاب کو دلائل کی حد تک محدود رکھا۔ لیکن اس کی لفاظی کی ایہیل اور افراط اس کو اپنے حدود سے اکثر باہر لے جاتی رہی۔ اور مقرر ایسی باتیں کہہ گیا جس کا تاثر سوائے اس کے اور کچھ نہیں تھا کہ وہ سامعین کے اذہان میں قادیانیوں کے خلاف نفرت بھرم کا تاربا۔ ایہیل کندہ ایک باصلاحیت اور باکمال مقرر کی طرح برٹمی ہوشیاری کے ساتھ Mark Antony کے طریقوں کی تقلید کرنے ہوئے بار بار کھتا رہا کہ اس کا قادیانیوں کے ساتھ کوئی جھگڑا نہیں ہے۔ امن و آشتی کے مذکورہ اعترافات کی دشنام طرازی میں بدل کر رہ گئے یہ وہ زیر کی اور دانائی تھی جو صرف قادیانیوں کے خلاف مسلمانوں کو نفرت کی طرف مائل کر سکتی تھی۔ مرزا قادیانی کے کارناموں پر خطابت میں بہترین تنقید خطیب کی تقریر کا ایک منتخب حصہ ہیں۔ غریب شاہ کو زرد کو ب کرنے کے حوالے دیئے گئے۔ محمد حسین اور محمد امین کے قتل اور قادیانیوں کے دیگر مختلف واقعات جن پر قانونی لحاظ سے سچے مسلمانوں کی طرف سے تنقید کی جانی چاہیے، متعینت نے ان واقعات کے حوالے اپنے خطاب کے دوران پیش کئے۔ قادیانی جو محمد عربی ﷺ کی تعویین کرتے ہیں مقرر کی خطابت نے اس تعویین رسالت کے خلاف آزدگی کی تندی و تیزی میں روانی پیدا کر دی۔

اسلام اور قادیانیت میں فرق کیا ہے؟

سامعین تقریر کے دوران آپے سے باہر ہو رہے تھے

امت مسلمہ کے عقیدے کے مطابق حضرت محمد ﷺ آخری نبی تھے۔ جبکہ قادیانیوں کا عقیدہ یہ ہے کہ محمد ﷺ کے توسط سے دیگر عوام بھی وحی حاصل کر سکتے ہیں۔ ایہیل کندہ جب درجے کو گھٹاتا ہے، سخت کلامی کرتا ہے اور قادیانیوں پر دشنام طرازی کرتا ہے۔ تو یہ چیزیں کسی بھی شخصی کی آزدگی کا سبب بن سکتی ہیں۔ موصوف قانون کے دائرہ اختیار کو پھلانگ جاتا ہے۔ خطابت کے جوش و جذبہ میں اگر وہ ایسا کر گزرتا ہے۔ یا قصداً جان بوجھ کر کرتا ہے تو ایہیل کندہ قانون کے تحت سزا کا مستحق ہے۔

ایہیل کندہ جو قبل از تاریخ کے ان پڑھ اور سادہ لوح عوام سے خطاب کر رہا تھا تو اسے معلوم ہونا چاہیے تھا کہ وہ اس قسم کی تقریر سے قادیانیوں کے خلاف غصے اور بیچ و تاب کے جذبات کو بھرم کا سکتا تھا۔

غصے کے ولولوں میں اضافہ کر سکتا تھا۔ اس امر کی شہادت موجود ہے کہ بخاری کی خطابت نے نفرت کا یہ تاثر سامعین کے اندر پیدا کیا۔ ایہیل کندہ کی خطابت کے دوران سامعین آپے سے باہر ہو رہے تھے۔ اپنے جوش اور جذبے کا کھلم کھلا اظہار کر رہے تھے۔ یہ خام خیالی ہے کہ خطابت کے سننے والے بلا تاخیر بیدار نہ ہو جائیں اور اپنے مخالفین کے خلاف طاقت کا مظاہرہ نہ شروع کر دیں۔ بعض قابل ذکر مواقع پر تو دونوں پارٹیوں کے مابین بڑے زور و شور سے کھینچا تانی شروع ہو جاتی ہے۔ اس قسم کی تقریر سے قبل ایسا ہونا ضروری ہو جاتا ہے۔ اور دونوں پارٹیوں میں عداوت و نفرت فی الواقع بڑھ جاتی ہے۔ الزامات کے ساتوں حصوں میں تیسرا اور ساتواں ٹکڑا قابل اعتراض ہیں۔ ان حصوں میں ایہیل کندہ نے قادیانیوں کو برطانیہ کے

دُم کٹے کئے کہا ہے۔ میرے خیال میں چارج شیٹ کے دیگر نکات زبردفعہ (A9.P.C-153) کے تحت نہیں آتے۔ پہلا حصہ جس کا حوالہ دیا گیا ہے کہ فرعونى تحت کو اٹھا جا رہا ہے۔ یہ بھی بے ضرر حصہ ہے۔ دوسرے پیرا گراف میں مرزا غلام احمد قادیانی کی غذا اور خوراک کا حوالہ ہے۔ یہ بات انتہائی دلچسپ اور نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ اس مقدمے میں بطور حوالہ ان خطوط کو پیش کیا گیا جو بڑے مرزا جی نے بذات خود تحریر کئے تھے۔

## پلومر کی ٹانگ واٹن اور مرزا غلام احمد قادیانی

معلوم ہوتا ہے کہ مرزا غلام احمد قادیانی چند مقویات استعمال کرنے کا عادی تھا جیسے "پلومر کی ٹانگ واٹن" (خرباب) اس نے ایک موقع پر اپنے ایک (مرید) مکتوب الیہ کے نام پر پلومر واٹن کو لاہور سے حاصل کرنے کے لئے خط لکھا تھا۔ ایک یا دو خطوط میں "یا قوتی" کا ذکر بھی آیا ہے۔ موجود مرزا (محمود قادیانی) نے اپنی شہادت میں تسلیم کیا ہے کہ اس کے باپ نے ایک موقع پر پلومر کی ٹانگ واٹن (خرباب) منگوائی تھی۔ اس واقعہ کو شکل بہ دی جاتی ہے کہ وہ (مرزا غلام احمد قادیانی) ایک تمعیش پسند انسان تھا۔ الزامات کا یہ حصہ بھی میرے لئے قابل اعتراض نہیں ہے۔ چوتھے حصے کا حوالہ یہ دیا جاتا ہے کہ مرزا قادیانی نے ایک امتحان دیا تھا اور وہ ٹیل ہو گئے تھے۔ چھٹا حصہ میرے خیال میں خوشامد تملق اور چاپلوسی سے متعلق ہے جو ایک نبی کی شان شایان نہیں ہے۔ تیسرے اور ساتویں حصے کے علاوہ میرے خیال میں تقریر کا کوئی بھی حصہ اس قابل نہیں ہے کہ اس پر کوئی (قانونی) قدم اٹھایا جاسکے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ مذکورہ پیرا گراف کے علاوہ ایپیل کنندہ کی خطابت کا کوئی بھی ٹکڑا قابل اعتراض نہیں ہے۔

ایپیل کنندہ کے خطاب کا ترجمان اور میلان ظاہر کرنا ہے کہ مقرر کا اصل مقصد یہ تھا کہ اپنی خطابت میں صرف قادیانیوں کی خباثت اور مجرمانہ اعمال ہی کو بظلمت ازہام نہ کیا جائے بلکہ ان (قادیانیوں) کے خلاف نفرت کے جذبات کو بھی ابھارا جائے۔ موصوفت کی خطابت اسن ولمان کے اندر رخنہ اندازی اور درازیں ڈالنے کا باعث نہیں بن رہی تھی یا اس کے سامعین واضح قطعی اور تند و تیز اطوار سے اظہار نہیں کر رہے تھے۔ یہ امور ایپیل کنندہ کی سزا کو کم نہیں کرتے۔ تاہم مجھے اس میں کوئی شک نظر نہیں آتا کہ ایپیل کنندہ قادیانیوں پر تنقید کرتے ہوئے انصاف کے تقاضے پورے کر رہا تھا۔ مجھے اس معاملے کو گرفت میں لانا چاہیے کہ خطیب مذکورہ واجب تر تنقید کا ایسی خطابت میں پابند نہیں رہا تھا۔ قانون کے انجام کی وہ کھلم کھلا دعویاں اٹھا رہا تھا۔ ایپیل کنندہ کے ایکٹین کو معاف کر دینا اور اس کی تعریف کرنا میرے لئے آسمان ہو جاتا لیکن مقبول عام اور روزہ مرہ استعمال میں آنے والی زبان میں یہ تقریر جس ماحول میں کی گئی۔ ان ماحول کے حالات یہ تھے کہ جذبات میں کشمکش پائی پائی جاتی تھی۔ اوسنے پیمانے پر ایک جوش موجود تھا۔ معمولی آواز کے بعد اس قسم کی

## احرار اور تحریک تحفظ ختم نبوت

### احرار کی پاکستان میں مرزائیت سے پہلی ٹکر (قسط ۱۰)

حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری، مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی، مولانا مظہر علی

اظہر، مولانا عنایت اللہ چشتی اور دیگر اکابر احرار اور علمائے حق کو ساتھ لے کر انگریزوں اور اسکے خود کاشٹے پودے کا دیانیت، دونوں کا ناظفہ بند کر دیا تھا اور اس طرح امت مسلمہ کو ارتداد سے بچا کر لٹکے ایمان کا تحفظ کیا اور کادیان کے رہائشی لوگوں کو مرزائیوں کی دوہری غلامی سے نکال کر آزادی سے زندگی بسر کرنے کا پلن سکھایا۔ حضرات! بات ذرہ لمبی ہو گئی لیکن عصمت اللہ کے لئے یہ تعارف ضروری تھا کہ یہ کھوٹے پرنا چلتا ہے میں اسکو بھی جانتا ہوں۔ امید ہے آپ بھی اب واقف ہو گئے ہوں گے!

عصمت اللہ! تم اپنے آپ کو کیا سمجھتے ہو؟ تم ہو کیا چیز؟ چند غنڈوں کے بل بوتے پر اتر رہے ہو؟ تم نے پاسان ختم نبوت اور اسلام کے علم بردار احرار کے جرنیل اور میرے محترم رفیق مولانا محمد علی جالندھری کو تقرر کرنے سے روکنے کی جسارت کی ہے؟

یاد رکھو ہم نے تمہارے گرو گھنٹال اور اسکے پیدا کرنے والے انگریز کو یہاں سے چلتا کیا ہے، تو کیا چیز ہے۔ کیا پدی اور کیا پدی کا شور بہ؟ اپنے ظلیفہ کو ربوہ جا کر بتا دو کہ احرار والے کھتے ہیں کہ ہم نے اس الیکشن میں کھڑے ہونے والے تمام مرزائیوں کو شکست و ہزیمت سے دوچار کر کے پاکستان کی سیاست سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دس نکال دے دتا ہے!

عصمت اللہ تم نے یہ ناپاک جسارت پہلے بھی کی؟ اور آج پھر جب ہم چک جھمرہ ریلوے اسٹیشن پر گاڑی سے اترے تو تمہارے فرستادہ مسلح غنڈوں نے تمہارے بھتیجے کی قیادت میں ہمارے بہادر اور جانناز رضا کاروں کے منہ آنے کی کوشش کی جس کے حشر سے تو آگاہ ہو چکا ہوگا۔ میں تمہیں وارننگ دیتا ہوں کہ اگر آئندہ تم نے یا تمہارے بد معاشوں نے کوئی مرزائی ہنگمنڈہ استعمال کیا تو ختم نبوت کے پروانے ایسا سبق دیں گے کہ امت مرزائیہ ہمیشہ یاد رکھے گی! اربا تیرے پاس مسلم لیگ کا گٹ؟ جکا واسطہ دیکر تو نے پولیس کو جل دینے کی کوشش کی، تو مسلم لیگ کا میں بھی ممبر ہوں (جیب سے مسلم لیگ کی پرچی نکال کر دکھاتے ہوئے) ایس پی صاحب! آپ بھی سن لیں، پولیس قانون کی محافظ ہے مرزائیت کی نہیں۔ ہمارے پہلے جلسہ کا اعلان چار روز پہلے اخبارات کے ذریعہ ہو چکا تھا اور مقامی ایس ایچ او جلسہ شروع ہونے کے بعد کھتا ہے مولوی صاحب جلسہ متلوئی کر دیں کیونکہ میرے پاس تمہارے میں نفری نہیں ہے۔ اور مرزائی فساد پر آمادہ ہیں

یہ کیا ڈرامہ تھا؟ وہ جو تمہارے بڑے لاش ہیں نالہور میں، وہاں مجھے بھی کرسی ملتی ہے، میری بات بھی سنی اور مافی جاتی ہے، ایک ٹیلیفون پر وردیاں اتروائی جا سکتی ہیں۔ لیکن کیا کروں حکومت مسلم لیگ کی ہے اور مسلم لیگ میری اپنی ہے، پولیس بھی اپنی ہے۔

بل زلف کے چاہوں تو پل بھر میں نکالوں

پر بیچ میں منہ تیرا ہے کہ میں کچھ نہیں سمجھتا

پیشتر ازیں مولانا محمد علی جالندھری نے اپنے خطاب میں خطبہ مسنون کے بعد قرآن پاک کی آیہ کریمہ "قل جاء الحق و زحق الباطل ان الباطل كان زهوقا"

کی تلاوت کر کے اسکا ترجمہ و تفسیر کچھ اردو اور کچھ پنجابی میں بیان کیا۔ اور کہا! عصمت اللہ تو نے مجھے چیلنج دیا تھا اور میں تیرے شہر آ گیا ہوں اور دن کی روشنی میں آیا ہوں، ہزاروں کے اجتماع میں تیرے خلاف تقریر کر رہا ہوں، تمہ میں غیرت اور ہمت ہے تو اپنے غنڈوں کو لیکر میدان میں نکل؟ میں تو پر دہی مولوی ہوں اور مجھے دعوت دے رہا ہوں تو اپنے مسلح غنڈوں کو ساتھ لے آیا۔ میں، محمد ﷺ کے نیتے جانتاروں کے ساتھ تیرے شہر میں آیا ہوں اور میں نے آتے رہنا ہے، جب تک مجھے شکست نہیں ہو جاتی۔ اگر مجھے ممبر بننا ہے تو باطل عقیدہ سے توبہ کر اور مرزا غلام کا دیانی پر لعنت بھیج کر محمد ﷺ کی ظلمی اختیار کر، ممبر بنوانے کا میں ذمہ لیتا ہوں!

آخر میں پھر مجھے اور تیرے ساتھی غنڈوں کو متنبہ کرتا ہوں کہ غنڈہ گردی سے باز رہیں۔

شکست تو تمہارا مقدر بن چکی ہے۔ تم ممبری کے خواب دیکھ رہے ہو، تمہیں علاقہ میں گلی نہ بنا دیا تو کھنا۔ اسکے بعد مولانا نے لوگوں سے ہاتھ اٹھا کر وعدہ لیا کہ ختم نبوت کے باغی عصمت اللہ کو ووٹ نہیں دیں گے! ظہر کی اذان کے ساتھ ہی جلسہ اختتام پذیر ہوا اسی رات مولانا محمد علی جالندھری نے تمام امیدواران کی میٹنگ چک جمرہ میں بلوائی تھی تاکہ کسی ایک کونڈیڈیٹ کے حق میں فیصلہ ہو سکے اور ووٹ تقسیم نہ ہوں۔ میٹنگ میں نہ صرف چاروں امیدوار بلکہ علاقہ کے کافی بااثر لوگ بھی شامل ہوئے، دوپہر کے جلسہ کا اثر ابھی تازہ تھا۔ سب نے دیکھ لیا تھا کہ عصمت اللہ کا رعب و دبدبہ سب ہوا ہو چکا تھا اور اسکا اثر سوخ بھی کسی کام نہ آیا تھا۔ علاقہ کے چودھریوں اور چاروں امیدواروں نے متفقہ طور پر کھ دیا کہ مولانا آپ جس بھی امیدوار کے حق میں فیصلہ دیں ہمیں منظور ہے۔ باقی تینوں امیدوار اسکے حق میں دست بردار ہوتے ہیں۔ چنانچہ مولانا محمد علی جالندھری نے علاقہ کی بعض بااثر شخصیات کے ساتھ مشورہ کر کے چودھری ممتاز احمد ایڈووکیٹ کے حق میں فیصلہ دیدیا۔ باقی تینوں حضرات نے اپنی دست برداری کا اعلان بذریعہ اخبارات کر دیا۔ چنانچہ استثنائی مہم روز شہر سے شروع کر دی گئی۔ گاؤں گاؤں چلے ہوتے رہے، ملاقاتوں کا سلسلہ بھی جاری رہا۔ مرزائی اپنی خباثت کا مظاہرہ کرتے رہے، دو چار جگہ مار کٹائی ہوئی، بعض جگہ گولی بھی چلی۔ مرزائیوں کی کوشش تھی کہ کسی طرح مولانا محمد علی جالندھری کو نشانہ بنایا جائے لیکن جسے اللہ رکھے اسے کون چکھے۔

اس مہم میں لائل پور کے سب احرار کارکن شریک تھے۔ خصوصاً میاں محمد عالم بٹالوی مرحوم، شیخ خیر محمد مرحوم شیخ محمد شریف برادر اصغر شیخ عبد الجبید امرتسری نے انسٹانک محنت کی اور دن رات ایک کر دیا۔

شاہ جی نے بھی بعض دیہاتوں میں تقریریں کیں۔ پیر قطبی شاہ، شاہ جی سے ملکر بہت متاثر ہوئے۔ ہر جگہ میں شاہ جی کا تعارف اپنے مریدوں سے اپنی زبان میں کراتے ہوئے کہتے۔

"میں قربان تھیواں سید بادشاہ توں، ایہہ کشریفت گھن آئے ہن، ساڑھے جھاگ جھاگ پئے ہین، سید بادشاہ جنت دے سردار ہین جو انہاں دی گال منیدی اوہ جنتی تھیوی تے اٹکار کرن والا دوزخ سرطسی۔ ہاں میں تہاڈا پیر ہاں تے ساں اپنے پیر دی گال منوتے عصمت اللہ مرزائی نوں بچا چھوڑو۔ بس مرزائی نوں ہر حال وچ شکست ڈیونی ہے۔"

یعنی شاہ جی کشریفت لے آئے ہین۔ میں ان پر قربان ہو جاؤں، ہماری قسمت جاگ اٹھی ہے۔ یہ سید بادشاہ جنت کے سردار ہین، ان کی بات ماننے والا جنت میں جائیگا اور نہ ماننے والا دوزخ میں۔ ہر حال میں مرزائی عصمت اللہ کو شکست دینی ہے۔ میں تمہارا پیر ہوں میری بات کو مانو اور مرزائی کو شکست دے دو۔

اس استخانی مہم میں بعض لطیفے بھی ہوئے۔ ایک گاؤں میں جلسہ تھا۔ شاہ جی کی تقریر تھی، پیر قطبی شاہ بھی ساتھ تھے، گرمی کا موسم نہ تھا، شاہ جی چونکہ بہت ٹھنڈا پانی پیتے تھے تمہاں ہر وقت برف سے بھری رہتی۔ پیر قطبی شاہ نے اکثر دیکھا تھا کہ شاہ جی جب تمہاں سے پانی پیتے تو کبھی آواز میں اور نکھار آجاتا ہے۔

پیر صاحب نے اسے کرامت پر ممول کرتے ہوئے ایک روز تقریر سے پہلے خوب جی بھر کر تمہاں سے پانی پیا پھر جب تقریر کرنے لگے تو گلا جواب دے چکا تھا، بولیں کیسے؟ برسی مشکل سے شاہ جی سے مخاطب ہوئے۔ "پیر امیرا تے ٹھکوبند تھی گیا اے۔" شاہ جی ہنستے ہنستے لوٹ پوٹ ہو گئے۔ ایسے ہی ایک گاؤں "قادو کے

وہہ" میں جلسہ تھا۔ شاہ جی اپنا دورہ مکمل کر کے جا چکے تھے اور مولانا محمد علی بھی لائل پور گئے ہوئے تھے۔ جلسہ کا وقت صبح دس بجے تھا۔ تمام قریبی دیہاتوں میں منادی ایک روز پہلے کرادی گئی تھی۔ لوگ کافی تعداد میں جمع ہو چکے تھے۔ ساڑھے دس بج گئے۔ مولانا محمد علی بھی کسی وجہ سے ابھی تک نہ پہنچ سکے تھے۔ گاؤں چونکہ پیر

قطبی شاہ کے مریدوں کا تھا وہ ایک دن پہلے سے ایک مرید کے گھر براجمان تھے۔ اور مریدوں کے بھرٹ میں مولانا محمد علی جالندھری کا انتظار کر رہے تھے۔ اتنے میں ایک بمبٹریٹ جمع چند پولیس والوں کے آن وارد ہوئے۔ نمبردار کو بلایا اور دفعہ ۱۳۳ کا نفاذ کر دیا نمبردار نے گاؤں میں ڈونڈی پٹوادی۔ لہذا جلسہ گڑ بڑ ہو گیا۔

میاں محمد عالم بٹالوی نے پیر قطبی شاہ سے کہا کہ آئیے بمبٹریٹ سے بات کرتے ہیں۔ ایکشن کے دنوں میں جلسہ بند نہیں کیا جا سکتا جبکہ یہاں کوئی دنگہ فساد بھی نہیں ہوا۔ پیر صاحب مردانے کمرہ میں بیٹھے ہوئے تھے، اٹھ کر گھر کے اندر کمرہ میں چلے گئے اور جاتے ہوئے کہنے لگے۔ میاں صاحب اب کیا ہو سکتا ہے؟ خود

مبشریٹ آگئے ہیں تو صاحب بہادر سے بات کیسے کریں؟ پولیس بھی آگئی ہے۔ "نا بابا ایہہ سرکار دی گال ہے، قانون دامعالم ہے کوئی مسئلہ سا مل دی گال نہیں، میں تا اتساں بیٹھا ہاں، صاحب نول آکھو جے پیر صاحب ونجی گئے ہین" اتنے میں مولانا محمد علی جالندھری تشریف لے آئے۔ انہیں صورت حال سے آگاہ کیا گیا اور بتایا کہ پیر صاحب اندرونی کمرے میں چلے گئے ہیں۔ مولانا مسکرائے اور میاں محمد عالم بٹالوی اور چند دیگر کارکنان کے ہمراہ نمبردار کی حویلی میں پہنچ گئے اور مبشریٹ سے ملکر دریافت کیا کہ دفعہ ۱۳۴ کے تحت آپ نے کیا پابندی عائد کی ہے۔ میں نے سنا ہے کہ آپ نے جلسہ بند کر دیا ہے مبشریٹ لے کہا میں نے صرف جلسہ گاہ میں آئٹین اسلٹ لیکر آنے پر پابندی عائد کی ہے اور دیگر کسی قسم کے اسلٹ کے نمائش پر بھی پابندی ہے۔

مولانا نے کہا کہ آپ کے حکم پر نمبردار نے جو منادی کرائی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ علاقہ مبشریٹ کے حکم پر دفعہ ۱۳۴ کے تحت جلسہ نہیں ہوگا۔ مبشریٹ نے اس سے صاف انکار کیا اور لکھ کر چوک میں اشتہار لگوا دیا کہ جلسہ پر کوئی پابندی نہیں ہے، صرف آئٹین اور دیگر کسی قسم کا اسلٹ لیکر آنے اور اسکی نمائش پر پابندی ہے۔

مولانا محمد علی جالندھری نے واپس آکر پیر صاحب کو بتایا کہ حضرت جلسہ پر کوئی پابندی نہیں ہے آئیے جلسہ گاہ میں چلتے ہیں تو پیر قطبی شاہ نے کہا میں تو لوگوں کو پیٹے ہی کہہ رہا تھا کہ میرے ہوتے ہوئے جلسہ کون بند کرا سکتا ہے؟ ایسی دفعات ہمارا کیا بگاڑ سکتی ہیں ہم کوئی ڈرنے والے ہیں ایسے کئی مبشریٹ دیکھے جالے ہیں اور پیر یہ جلسہ بھی بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اسی طرح حلقہ انتخاب میں چلے بھی ہوتے رہے، جلوس بھی لکھتے رہے، دوچار جگہ مرزائیوں سے ٹکراؤ بھی ہوا لیکن ہر جگہ اللہ کے فضل و کرم سے مرزائی دُوم دبا کر جاگتے نظر آئے اور گاؤں گاؤں یہ نعرے گونجتے رہے اسلام زندہ باد، پاکستان پابندہ باد، حضرت امیر شریعت زندہ باد، مرزائیت مردہ باد، عصمت اللہ مرزائی مردہ باد، عصمت اللہ مرزائی کو ووٹ دینا حرام ہے۔ ان نعروں کی گونج میں عصمت اللہ اپنی برادری اور غنڈہ گردی کے باوجود شکست فاش سے دوچار ہوا۔

فالحمد لله

بازوق \* افکار شیعہ  
 قارئین کے  
 مطالعہ کے  
 لئے لائی گئی ہیں

مولانا سعید الرحمن علوی مرحوم (قیمت =/150 روپے)

واقعہ کربلا اور مراسم عزاء \*  
 مولانا سعید الرحمن علوی مرحوم (قیمت =/80 روپے)



## اسلامی جمہوریہ پاکستان کا آئین اور غیر مسلم حج صاحبان

اسلامی جمہوریہ پاکستان کے آئین کی رو سے ملک کے صدر اور وزیر اعظم کا مسلمان ہونا ضروری ہے، اپنے عہدے کا حلف اٹھاتے ہوئے انہیں اس بات کا اقرار کرنا ہوتا ہے کہ وہ حضور سرور کائنات ﷺ کو اللہ تعالیٰ کا آخری نبی مانتے ہیں۔ اور آپ ﷺ کے بعد کسی بھی قسم کی نبوت کے مدعی کو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔ چنانچہ آئینی طور پر کوئی غیر مسلم ملک کا صدر یا وزیر اعظم نہیں ہو سکتا۔ اس کے برعکس اعلیٰ عدالتوں کے ججوں کی تقرری میں کوئی پابندی حائل نہیں ہوتی، چنانچہ ہندو، سکھ، عیسائی، پارسی اور دیگر غیر مسلم اقلیتوں سے تعلق رکھنے والوں کو اگر وہ تقرری کی اہلیت کی تمام شرائط پوری کرتے ہوں، جج مقرر کرنے میں کوئی امر مانع نہیں، پاکستان کی عدلیہ میں جسٹس اسے آرکار نیلسن، جسٹس دراب پٹیل اور جسٹس رستم سدھو نمایاں مقام رکھتے ہیں۔ البتہ لاہوری یا قادیانی (مرزائی) مذہب کے پیروکاروں کا معاملہ ذرا مختلف نوعیت رکھتا ہے۔ گذشتہ چودہ سو سال سے تمام مسلمانوں کا یہ متفقہ عقیدہ چلا آ رہا ہے کہ حضور سرور کائنات ﷺ کے بعد کسی بھی قسم کی نبوت کا دعویٰ کرنے والا کافر، کاذب اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ آپ ﷺ کے دنیا سے تشریف لے جانے کے تھوڑا عرصہ بعد ہی جب ابھی اسلامی سلطنت کی بنیادیں پوری طرح استوار نہیں ہوئی تھیں، تو کسی فتنے اٹھ کھڑے ہوئے، منکرین زکوٰۃ اور مسلمہ کذاب اپنی پوری شیطانی قوت کے ساتھ حق کے مقابل اٹھ کھڑے ہوئے، اس وقت انتہائی نامساعد حالات میں بھی حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جس پامردی اور استقامت سے ان فتنوں کا مقابلہ کر کے ان کا قلع قمع کیا وہ اسلامی تاریخ عزیزت کا ایک کھلا سنہری باب ہے۔ مرزائی مذہب کے پیروکاروں کو اعلیٰ عدالتوں کا جج بننے میں ایک ایسی آئینی رکاوٹ کا سامنا ہے جسے وہ خود ہی دور نہیں کرنا چاہتے، بلکہ دانستہ اس سے چھٹے ہوئے ہیں، وہ یہ کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کے آئین کے آرٹیکل (A)(G) (۳) کی رو سے یہ ازلی ابدی غیر مسلم آئینی طور پر بھی غیر مسلم قرار دے دیئے گئے ہیں۔ یہ لوگ دنیا بھر کے ایک ارب سے زیادہ مسلمانوں کو کافر سمجھتے اور اپنے آپ کو اصلی مسلمان قرار دیتے ہیں۔ یہ آئین کے متذکرہ بالا آرٹیکل ۳۶۰ کو تسلیم نہیں کرتے، اس کا ثبوت یہ ہے کہ پاکستان میں کسی چھوٹے یا بڑے قادیانی شخص نے اپنا ووٹ نہیں بنوایا کیونکہ ان کا ووٹ غیر مسلم رائے دہندگان کی فہرست میں ہی درج کرایا جا سکتا ہے۔ اور وہ آرٹیکل ۳۶۰ کی صریحاً خلاف ورزی کرتے ہوئے اپنے آپ کو غیر مسلم تسلیم کرنے کو تیار نہیں، کیا ایسی صورت میں کسی مرزائی جج کا حلف کہ وہ "اسلامی جمہوریہ پاکستان کے آئین کا تحفظ اور دفاع کرے گا" قابل اعتبار ہو سکتا ہے؟

ایک اخباری اطلاع کے مطابق ایک "اعلیٰ شخصیت" کی جناب جسٹس ظلیل الرحمن صاحب سابق چیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ سے اس وجہ سے ناراضی ہو گئی ہے کہ انہوں نے ایک قادیانی سیشن جج کی بطور ہائی کورٹ جج تقرری کی سفارش نہیں کی۔ اس "اعلیٰ شخصیت" کی خدمت میں اطلاع عرض ہے کہ عدلیہ میں اب مزید کسی مرزائی جج کی تقرری کی گنجائش نہیں ہے۔ کیونکہ وہ پہلے ہی اپنی آہادی کے تناسب سے کہیں زیادہ حصہ وصول کر چکے ہیں۔ اس وقت پنجاب میں قادیانیوں کے ووٹوں کی کل تعداد چار ہزار اٹھاسی ہے۔ جبکہ یہ پنجاب میں اپنی تعداد لاکھوں میں بتاتے ہیں جو بذات خود اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ اپنے ووٹ جان بوجھ کر نہیں بنواتے۔ تاکہ ان کے نام بطور غیر مسلم درج نہ ہوں اور اس طرح یہ آئین کے آرٹیکل ۲۶۰ کا منہ چڑھاتے ہیں۔ بہر حال ۲۰۸۸ ووٹوں پر ان کا ایک جج بذریعہ سابق قائم مقام چیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ مقرر ہو چکا ہے۔ پنجاب میں مسلمان ووٹوں کی تعداد تین کروڑ اکیس لاکھ سے زیادہ ہے۔ لاہور ہائی کورٹ کے لئے جموں کی آسامیوں کی منظور شدہ تعداد صرف پچاس ہے۔ اگر مسلمانوں کو ۲۰۸۸ ووٹوں پر جج کی ایک اسمی دی جائے تو تین کروڑ اکیس لاکھ سے زیادہ ووٹوں پر مسلمانوں کے لیے لاہور ہائی کورٹ میں سات ہزار ساڑھے آٹھ سو سے زیادہ آسامیوں کا انتظام کرنا ہوگا۔ جسٹس ظلیل الرحمن خان صاحب نے قادیانی سیشن جج کی سفارش نہ کر کے کوئی جرم نہیں کیا بلکہ انصاف کے تقاضے پورے کرنے کے ساتھ دینی حیثیت کا ثبوت دیا ہے۔ عدلیہ کی تاریخ میں ان کا نام ان کے سنہری کارناموں اور جرأت مندانہ اور عادلانہ فیصلوں کی وجہ سے ہمیشہ جگمگاتا رہے گا۔ انہوں نے ۲۰ مارچ ۱۹۹۶ کے تاریخ ساز فیصلے سے پہلے بھی ہمیشہ عدلیہ کی آزادی کی بات کی اور اس کی سزا بھی پائی۔ دو سال فیڈرل شریعت کورٹ بھگتی۔ کبھی کسی حکمران کے پاس کوئی ذاتی غرض لیکر نہیں گئے۔ سازشی عناصر حکمران کے پاس جا جا کر انہی شکایت کرتے رہے کہ "اکبر نام لیتا ہے خدا کا اس زمانے میں" اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ایسے زمانے میں چیف جسٹس کے عہدہ جلیلہ پر فائز فرمایا۔ جب اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا، فاضل سپریم کورٹ کے ۲۰ مارچ کے فیصلے کے بعد اب عدلیہ مکمل طور پر آزاد ہے، اب وہ دن گئے۔ جب ایک قائم مقام چیف جسٹس نے حکومت کے اشارہ پر توہین رسالت کے مبینہ مرتکب غیر مسلموں کی سزائے موت کے خلاف اپیل دو ہفتوں سے بھی کم مدت میں سماعت کرانے کا انتظام کر دیا تھا اور ایک دوسرے قائم مقام نے ایک ڈپٹی کمشنر کی خواہش پر اسی صلح کے سیشن جج کورٹ گیارہ بجے نیند سے بیدار کرا کے اسے ٹیلیفون پر یہ حکم دیا تھا کہ وہ اگلی صبح تین سو میل دور نئے سٹیشن پر جا کر چارج سنبھالے۔ اس سیشن جج کا قصور یہ تھا کہ اس نے ڈپٹی کمشنر اور دیگر افسران کے خلاف اس وقت کی اپوزیشن کی مقامی قیادت کے استغاثہ میں براس جاری کر دیا تھا۔

جسٹس ظلیل الرحمن خان کے جانشین جسٹس اعجاز نثار صاحب خود پابند صوم صلوة اور ایک دینی اقدار کے حامل معزز خانوادے کے چشم و چراغ ہیں۔ جناب جسٹس سجاد علی شاہ نسائیہ ہیں۔ اور ان کے بزرگوں

نے باب الاسلام سندھ میں اسلام کی روشنی پھیلانے میں نمایاں خدمات سرانجام دی ہوئی ہیں۔ ان معزز حضرات سے مسلم امہ توقع رکھتی ہے کہ وہ مسلمانوں کے معاملات ختم نبوت کے باغی اور فرنگی سامراج کے پٹھو غلام احمد قادیانی کے اکتیوں کے ہاتھ میں نہیں جانے دیں گے۔ یہ وہی لوگ ہیں جن کے گرو آنجنائی ظفر اللہ خان قادیانی نے حضرت قائد اعظم کا جنازہ اس بنا پر نہیں پڑھا تھا کہ وہ انہیں مسلمان نہیں سمجھتا تھا اور اس نے اپنے اس گندے عقیدے کا اظہار بر ملا کیا تھا، ان کے ایک اور گرو گھنسال ڈاکٹر عبدالسلام نے مرزائیوں کو غیر مسلم قرار دینے والی آئینی ترمیم منظور ہونے پر اپنے بیان میں کہا تھا کہ میں اس لعنتی ملک (مملکت خدا واد پاکستان) کی زمین پر اپنا قدم نہیں رکھنا چاہتا، یہ ایک عظیم المیہ ہے کہ حکومت سے وابستہ کچھ مغرب زدہ لوگوں نے اسے حقائق کے برعکس اچھالنے کی کوشش کی اور گورنمنٹ کلچر لاہور کی لائبریری کو اس شخص سے منسوب کر دیا۔

میں اس پر اسرار "اعلیٰ شخصیت" سمیت تمام متعلقہ اعلیٰ شخصیتوں کی توجہ مرزا غلام احمد قادیانی کی مندرجہ ذیل تحریر کی طرف مبذول کرا کر انہیں اس بات پر غور کرنے کی دعوت دیتا ہوں کہ اس تحریر کی رو سے مرزائیوں کے نزدیک ان کا اور ان کے دیندار والدین اور آباء اجداد کا کیا مقام متعین ہوتا ہے۔

"ہر مسلمان میری دعوت کی تصدیق کرتا ہے اور اسے قبول کرتا ہے مگر بدکار عورتوں کی

اولاد نے میری تصدیق نہیں کی" (آئینہ کھالائت اسلام صفحہ ۷۵۷)

اب وقت آگیا ہے کہ ان لوگوں کی سرگرمیوں پر کڑی نظر رکھی جائے، جو اپنے آپ کو مسلم اور امت مسلمہ کو کافر قرار دیتے ہیں، ملازمتوں اور دیگر مراعات میں انہیں ان کی تعداد کے مطابق حصہ دیا جائے اور مسلمانوں کے حقوق غصب کرنے سے روک دیا جائے۔ ایک صوبائی حکومت پہلے ہی کنور اور بس (قادیانی) کو وزیر مقرر کر کے فتنہ و فساد کا دروازہ کھول چکی ہے۔ "اعلیٰ شخصیتوں" کو ایسی کوئی مزید کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ ملکی محکموں کے سربراہ اپنے ماتحت قادیانی افسروں سے اور ہائی کورٹوں کے چیف جسٹس اپنے ماتحت قادیانی ججوں سے اس امر کا حلف نامہ کہ وہ آئین پاکستان کے آرٹیکل ۲۶۰ کے مطابق اپنے آپ کو غیر مسلم تسلیم کرتے ہیں۔ طلب کر کے دیکھ لیں کہ کون آئین کا پابند ہے اور کون منصرف۔ جو اپنے آپ کو آئین کے مطابق غیر مسلم تسلیم کر لیں۔ انہیں ان کی آبادی کے تناسب سے تمام حقوق دیئے جائیں۔

"اعلیٰ شخصیت" یا شخصیتوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ مسلمان حضور نبی کریم ﷺ سے انتہائی جذباتی عقیدت رکھتے ہیں۔ وہ آپ ﷺ کے ناموس کی حفاظت کے لئے اپنی جان، مال، اولاد، والدین غرضیکہ ہر قیمتی متاع قربان کر دینے کو سب سے بڑی سعادت سمجھتے ہیں۔ ۱۹۵۳ کی تحریک تحفظ ختم نبوت میں دس ہزار مسلمان نوجوانوں نے اپنی جانوں کا نذرانہ پیش کر کے تحفظ ختم نبوت کا فریضہ ادا کیا جو بالآخر ۱۹۷۴ کی تحریک کا پیش خیمہ ثابت ہوا اور انگریزی سامراج کے "خود کاشہ پودے" کی جعلی نبوت کو اس کے منطقی انجام تک پہنچا گیا۔ (بہ نگریہ روزنامہ "نوائے وقت" ۲۲ دسمبر ۱۹۹۶ء)

تفسیر "جواهر القرآن" کا ایک تحقیقی و تحقیقی کتاب

# ہدایۃ الحیران

مع جواب "اقامۃ البرہان" منظر عام پر آچکی ہے۔

تفسیر "جواهر القرآن" کے زیرِ نگین نئی کتاب "ہدایۃ الحیران" کا جدید ترین طبع ہو گیا ہے جس کے مشرور میں "اقامۃ البرہان" پر زبرد نیز ایک وقیع مقدمہ کا اضافہ بھی کیا گیا ہے جس میں مسلماتِ القبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تحقیق اور اس کے نکار کا پس منظر نیز ذوقِ مخالف کا مناظرہ سے فخر فرمایا گیا ہے۔

حضرت اقدس فقیر ملت مولانا شیخ سید عبدالشکور صاحب ترقی ملامت تریز شیعہ شیخ الاسلام حضرت مفتی سید حسین احمد مدنی نے یہ کتاب نہایت ہی مہر و بڑی ادبیت سے تخریر فرمائی ہے اس کی علمی تحقیقات اور بلند پایہ مضامین اور تین تفسیر دیکھنے اور پڑھنے سے تعجب و کھٹکتی ہے۔

## مقدمہ

حضرت گیسٹے پور اگر کسی شخص کو سنا کر ان کے کتاب کا مطالعہ کرنا چاہتا ہے اور وہ مطالعہ کر کے ایمان لائے تو کتاب ہدایۃ الحیران کاغور سے پڑھنا ضروری ہے۔

از تصدیق حضرت مالدہ ۶

## اہم خصوصیت

- اس کا متعدد صورتیاں سے ایک ہی صورت میں یہ ہے کہ فہم کے باوجود، امتزاج، فہم اور شائع و فقہاء کلام نے بڑے فہم دارانہ انداز میں اس کا تائید فرمایا ہے
- شیخ الاسلام حضرت مولانا علامہ ظفر احمد عثمانی مدظلہ العالی
- حضرت مولانا مفتی محمد وحید صاحب مدظلہ العالی
- فقیر ملت مولانا مفتی سید حسین احمد مدظلہ العالی
- معاذ اللہ اہل حق العصر حضرت علامہ مفتی نور الحق عثمانی مدظلہ العالی اور باہتمام شایعہ کیساتے قابلِ رد ہے۔

علماء و طلباء کے لئے مفہومی رعایت

اعلیٰ کاغذ و جلد، قیمت = 180 روپے

تخریب،

عز مولانا محمد یوسف صاحب

غلیب ماہیہ سمیٹھی میاں پٹنہ

تقریباً،

حضرت مولانا محمد امین صاحب اوکاڑہ

# غیر منقلد نام غیر منقلد

قیمت = 60 روپے

کامل فہرست کتب

مفت طلب فرمائیں

لئے کاپیہ

مقدمہ

حقیقت کتاب  
مسئلۃ الترمول

(عزف، حکیم محمد صادق سیالکوٹی)

مولانا کمال مفتی بشیر احمد صاحب

یعنی غیر منقلد بن اپنے ہی آئینہ میں

طیب ایڈمی  
بیرون پورہ ریڈ  
خان

## امت کے مفسنوں میں ہے نام معاویہ

جتنے مخالفین ہیں شاہی نام کے دشمن ہمارے شہر کے سارے ہیں معاویہ نام معاویہ ہے زمانے میں انتخاب ذات معاویہ ہے نبی سئیں کے ہرکاب ان کا تو اجتہاد مماش علی کے ہے ابن رسول سید عالی قدر حسن امت کے مفسنوں کا ہے قائد حسن امام ان کا شہود و جد ہو، ان کا ثبات و عزم سنت کی اشباع میں قابو غضب پہ تما گالی جو بگ رہا ہے کوئی اسکا طرف ہے نام معاویہ کے معانی پہ رذ و کد؟ عربوں کے سارے نام بداعت کا عکس ہیں

ان کا فراز لگر ہے ہستی میں معاویہ کھلتا اسی لیے ہے یہ نام معاویہ میرے نبی کو بھایا ہے شخص معاویہ رشتے میں بھائی ہیں جو نبی کے معاویہ مولا علی کے بھائی ہیں حضرت معاویہ تاریخ میں لکھا ہے مُرید معاویہ امت کے مفسنوں میں ہے نام معاویہ ان کی صفات عالی و اعلیٰ معاویہ یوں تھے طیم و راشد و صابر معاویہ ایسے ظروف کو بھی تو دھوئے معاویہ حیدر سے بھی انوکھا ہے نام معاویہ؟ عباس ہو کہ جعفر و حیدر معاویہ

(تشریح ۱۲۶)

خطابت کھینچا تانی کے نتائج پیدا کرنے میں اصناف کا موجب بنے گی۔ اگرچہ ایہل کفندہ کا جرم ایک خاص علمی نوعیت کا قانونی جرم ہے۔ لیکن قانون کی مکرانی اسے ایک ایک تفریری جرم قرار دے تی ہے۔

### آخری اور حتمی فیصلہ:

مقدے کے تمام پواوں کو جانپنے اور پرکھنے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ مذکورہ بالا خطاب سامعین پر اپنے فطری اثرات مرتب کرے گا۔ میں اس امر کی طرف مائل ہوں کہ ایہل کفندہ دفعہ نمبر 153 انڈین پینل کوڈ کا جرم وار ہے اور اس کو سزا ملنی چاہیے۔ اس کے مطابق میں اس کی سزا کو مجال رکھتا ہوں۔ مجرم نے قادیان کے بارے میں جو جملہ استعمال کیا ہے۔ اس کی مناسبت سے یہ ضروری ہے کہ قادیان میں پیدا ہونے والے حالات کو توہیل میں لیا جائے۔ اور ان قادیانیوں کی طرف سے حد سے بڑھتی ہوئی اس آزارگی کا جس کے تحت ہندوستان کے لاکھوں مسلمانوں کو کافر کہا جاتا ہے اور مرزا قادیانی کی طرف سے ان مسلمانوں کو گندے خبیث الفطرت اور بے حیا انسان کہا جاتا ہے۔ اور ان کی لاکھوں مسلمان خواتین کا کتیوں سے تابل کیا جاتا ہے۔ میں اس بیان کی طرف راعب ہوں کہ ایہل کفندہ کا جرم ایک میکینکل جرم ہے۔ اس لئے میں اس کی سزا میں سادہ سی تعقیب کرتا ہوں۔ اور تا برخواست حد الت کے سے سنا سنا ہوں۔

ڈاکٹر عبدالسلام قادیانی کی موت پر

## دانشورانہ خود ہزمتی کے شہ پارے

نوبل انعام یافتہ سائنس دان ڈاکٹر عبدالسلام کی رحلت سے بلاشبہ ان کے مداحوں کو صدمہ پہنچا۔ طبیعیات کے شعبے میں ان کی خدمات کا ایک زمانہ اعتراف کرتا ہے۔ چونکہ ڈاکٹر صاحب پاکستان کے شہری تھے اس لئے نوبل انعام ملنے پر اہل پاکستان بھی خوش ہوئے۔ ذوالفقار علی بھٹو کے "ترقی پسندانہ" دور میں ساتھی امور کی مشاورت سے بطور احتجاج مستعفی ہونے والے ڈاکٹر عبدالسلام کو ضیاء الحق کے رجعت پسندانہ "اسلامی" دور حکومت میں ہلال امتیاز کا اعزاز عطا کیا گیا۔ کراچی اور اسلام آباد میں استقبالیے دیئے گئے اور صدر پاکستان کے مہمان کے طور پر انہوں نے مختلف مقامات کا دورہ کیا۔ جھنگ میں ان کے آبائی گھر کو قومی یادگار قرار دے کر محفوظ کیا گیا اور ایک غریب قوم اپنے سائنس دان کا جس حد تک اعزاز و اکرام کر سکتی تھی کرتی رہی مگر ان کی وفات کے بعد ہمارے بعض کالم نگار دوستوں کو اچانک یاد آیا ہے کہ پاکستان اور یہاں کے بنیاد پرست مسلمان عوام نے دنیا کے باہر ناز سائنس دان کی قدر نہیں کی اور محض مذہبی تعصب کی بناء پر ان سے بے رخی ہوئی۔

ہمارے ہاں اصحاب علم و دانش کا المیہ یہ ہے کہ وہ خود ہزمتی اور رواداری میں فرق ملحوظ نہیں رکھتے۔ وہ ہمیشہ اپنے عقیدے، قومی اقدار اور ملکی رسم و رواج کے بارے میں معذرت خواہی کا شکار رہتے ہیں۔ وہ دوسروں کے مذہبی تعصب اور انتہا پسندانہ رویے کا دفاع کرتے ہوئے اپنے معتقدات، قومی مفادات اور ملکی رسوم و رواج کو بھی فراموش کر جاتے ہیں بلکہ ان کا مذاق اڑانے سے بھی گریز نہیں کرتے۔ ڈاکٹر عبدالسلام کی سائنسی ایروچ کا تو یہ عالم تھا کہ انہوں نے اپنی تحقیق اور نوبل انعام ملنے کو مرزا غلام احمد قادیانی کا "معجزہ" قرار دیا۔ اور انعام لینے کے لئے جو جوئے اور پگ پین کر گئے وہ مرزا غلام احمد قادیانی اور ان کے جانشینوں کا پسندیدہ مخصوص لباس ہے۔ اس کا پنجاب کی روایتی ثقافت سے کوئی تعلق نہیں۔ ڈاکٹر صاحب اپنے عقیدے میں اس قدر ہزمت تھے کہ جو نبی پاکستان کی قومی اسمبلی نے کئی ماہ کے بحث مباحثے اور مرزا ناصر احمد کی طرف سے اس واضح اعلان کے بعد کہ "وہ مرزا غلام احمد قادیانی کی نبوت کے قائل ہیں اور ختم نبوت کے اس تصور سے متفق نہیں جو مسلمان عالم کے عقیدے کا حصہ ہے" قادیانیوں کو آئینی طور پر غیر مسلم قرار دیا۔ انہوں نے وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو کو اپنا استعفیٰ پیش کر دیا اور وزیر اعظم کے اصرار کے باوجود سائنسی مشیر کے طور پر خدمات انجام دینے سے معذرت کر لی۔ وہ اپنے ملک میں سائنس و ٹیکنالوجی کے شعبے کی تعمیر و ترقی کے لئے مشورے اس صورت میں دے سکتے تھے کہ اسلامیان برصغیر مرزا غلام احمد اور ان کے مقلدین کے عقائد کی

روشنی میں اپنے آپ کو "غیر مسلم" تسلیم کرنے پر آمادہ ہوجاتے۔ ۱۹۴۸ میں جب قائد اعظم کی نماز جنازہ پڑھنے کی بجائے اس وقت کے وزیر خارجہ سر ظفر اللہ خان (قادیانی) نے غیر مسلم سفیروں کی صف میں بیٹھنا پسند کیا تو استفسار کرنے والوں کو انہوں نے یہی جواب دیا تھا کہ "آپ مجھے کسی مسلم ریاست کا غیر مسلم وزیر یا غیر مسلم ریاست کا مسلمان وزیر خارجہ سمجھ لیں۔"

حد یہ ہے کہ سر ظفر اللہ خان ہوں یا ڈاکٹر عبدالسلام وہ کبھی اس امر پر شرمندہ نہیں ہونے کے انہوں نے نبی آخر الزمان محمد رسول اللہ ﷺ کی ختم نبوت کا انکار کر کے ایک جموں شخص کی اطاعت قبول کی ہے اور امت مسلمہ سے خود ہی ترک تعلق کر لیا ہے۔ مگر ہمارے دانشور، کالم نگار دوست اس امر پر شرمندہ ہیں کہ ہم نے ڈاکٹر عبدالسلام کی خواہش کے مطابق قومی اسمبلی کے متفقہ فیصلے کو واپس لے کر یہ اقرار کیوں نہیں کیا کہ آپ سچے، آپ کے مدعی نبوت سچے، ہم ہی وہ بد نصیب ہیں جو اپنے سچے رسول ﷺ سے تعلق پر شرمساز ہیں۔ مرزا طاہر احمد کی قیادت میں قادیانیوں نے برطانیہ میں جو "اسلام آباد" بسایا ہے وہ پاکستان کے خلاف تحریکی سرگرمیوں کا مرکز ہے اور ان کا سٹیٹسٹ چینل پاکستان کے خلاف زہریلے پروپیگنڈے میں مصروف رہتا ہے مگر ان کے اس قابل فرکارنا سے پر بھی ہم اس احساس زیاں کا شکار رہتے ہیں کہ آخر ہم نے یہ غلطی کیوں کی، رواداری کا مظاہرہ کیوں نہ کیا۔ انہیں غیر مسلم قرار دینے کی بجائے خود ہی اقلیت ہونے کا تمغہ اپنے سینے پر کیوں نہ سجایا۔ حالانکہ یہ محض سیاسی مسد نہیں، نبی اکرم ﷺ کی حرمت اور ناموس کا معاملہ ہے۔ اسلام نے "الاکراہ فی الدین" کا فلسفہ ضرور پیش کیا ہے۔ لیکن وہ دوسروں سے بھی یہ توقع کرتا ہے کہ وہ اس کے پیروکاروں کے عقیدے اور شعائر کا احترام کریں اور اسلام کے بنیادی اصولوں کی نفی کرنے اور ختم نبوت کا انکار کرنے والا کوئی فرد اپنے آپ کو مسلمان قرار دینے کا فیصلہ نہیں کر سکتا۔

آخر کیا وجہ ہے کہ قادیانی اپنے آپ کو اقلیت سمجھنے کے لئے تیار نہیں۔ حضرت علامہ اقبال نے پنڈت جواہر لال نہرو کے خط کا جواب دیتے ہوئے لکھا تھا کہ "آپ یہ بات سمجھ ہی نہیں سکتے کہ عقیدہ ختم نبوت کی کیا اہمیت ہے اور کسی مدعی نبوت یا اس کے پیروکاروں کو مسلمان تصور کرنے کا نتیجہ کیا نکل سکتا ہے؟" پنڈت جی تو اس خط کے جواب میں خاموش ہو گئے۔ لاجواب ہو کر یا مسلمانوں کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے، لیکن ہمارے مسلمان "دانشور" ابھی تک بے سوچے سمجھے قادیانیوں کے موقف اور مسلمانوں کے عقیدہ ختم نبوت سے اسٹھی حاصل کیے بغیر تو آتر سے پاکستان اور اس میں بسنے والی مسلم اکثریت کے خلاف طعنہ زنی میں مصروف ہیں۔ متشدد، متعصب اور بنیاد پرست، خود مدستی کا یہ رویہ ہر اس فرد اور گروہ کا شعار بنتا ہے جسے ساری برائیاں اپنے بھائی بندوں اور تمام اچھائیاں غیروں میں نظر آتی ہوں۔ یہ فراضلی اور رواداری نہیں بلکہ اپنے عقیدے، روایات، تمدن اور شعائر سے فرار کی راہ ہے انسان دوستی کسی اور شے کا نام ہے۔ (بلنگریہ "نوائے وقت" ۶ دسمبر ۱۹۹۶ء، "پریس ٹاک" ارشاد احمد حارث کا کالم)

## قادیانی ڈائریکٹرز پر مشتمل کیپیٹل بینک اسکینڈل

بینک کے ڈائریکٹرز پاکستانی شہریت نہیں رکھتے  
سابق وزیر داخلہ نصیر اللہ بابر نے چھ قادیانی ڈائریکٹر ملک سے فرار کر دیئے  
پاکستان کے خلاف قادیانیوں کی بین الاقوامی یہودیانہ سازش

علاوہ اقبال مرحوم نے سچ کہا تھا "قادیانی اسلام اور وطن کے خدا ہیں"۔ قادیانیوں کی پوری تاریخ اس ناقابل معافی جرم پر شاہد عدل ہے۔ حال ہی میں قادیانیوں کی ایک نئی بین الاقوامی یہودیانہ سازش کا انکشاف ہوا ہے "کیپیٹل بینک" کے نام سے اور سرمایہ کاری اور مسلمانوں ہی کے سرمائے سے اسلام اور پاکستان کے خلاف کام کرنے کے لیے وسائل جمع کرنے کا منصوبہ بنایا گیا ہے۔ قادیانی اس فنڈ سے اپنے مقاصد پورے کرنا چاہتے ہیں۔ اس بینک کے تمام ڈائریکٹر قادیانی ہیں۔ اور پاکستانی شہریت بھی نہیں رکھتے۔ جبکہ ایک ڈائریکٹر مسٹر یعقوب علی کا دعویٰ ہے کہ وہ پاکستانی شہریت رکھتا ہے۔ سازش کے بروقت معلوم ہونے پر کھاتہ دار اور ڈائریکٹرز کا معاملہ عدالت میں پہنچ گیا ہے۔ بینک کے چھ ڈائریکٹرز سابق وزیر داخلہ مسٹر نصیر اللہ بابر کی مدد سے ملک سے فرار ہو گئے ہیں۔ مسٹر بابر شروع سے قادیانیت نواز ہے۔ اس کے رشتہ دار قادیانی ہیں اور وہ ان کے جنازوں میں بھی شریک ہوتا ہے۔

بینک کے ساتویں ڈائریکٹر مسٹر یعقوب علی لے کہا ہے کہ ہم سنئے ڈائریکٹرز مقرر کر دیتے ہیں لہذا ہمیں بنکاری کی اجازت دی جائے اگر حکومت اس بینک کو سرمایہ کاری کی اجازت دیتی ہے تو یہ اسلام اور پاکستان کے خلاف قادیانیوں کی یہودیانہ سازش کو تقویت دینے کے مترادف ہوگا۔

اخباری اطلاعات کے مطابق لاہور ہائی کورٹ کے کمپنی جج مسٹر جسٹس محمد قیوم ۱۸ جنوری کو "سی بی ایل" کے تصفیہ حساب کیس کی سماعت شروع کریں گے۔ جس میں ڈھائی ہزار چھوٹے کھاتہ داروں کو تین کروڑ روپے کی رقم کی واپسی کے معاملہ کا جائزہ لیا جائے گا۔ ابتدائی طور پر مہربوزہ بینک کے سات ڈائریکٹرز میں سے ایک ڈائریکٹر مسٹر یعقوب علی نے یہ کیس کمپنی جج کی عدالت میں پیش کیا تھا۔ اور دیگر چھ ڈائریکٹرز کے برخلاف اس نے پاکستانی شہریت ہونے کا دعویٰ بھی کیا۔ جب ایف۔ آئی۔ اے نے بینک کے ڈائریکٹرز کے خلاف حقائق کو چھپانے کے جرم میں تحقیقات کا آغاز کیا تو مسٹر یعقوب علی ملک سے فرار نہ ہوئے۔ اخباری اطلاعات کے مطابق بینک کے ڈائریکٹرز سمینڈ طور پر قادیانی ہیں۔ اور پاکستان میں مرزائیت



کی تبلیغ و اشاعت سے متعلق مذموم سرگرمیوں کو فنڈز مینا کرنے کا منصوبہ رکھتے تھے۔ بینک کے دیگر چھ ڈائریکٹرز کو سابق حکومت کی طرف سے ایگزٹ لسٹ پر رکھا گیا تھا لیکن وہ سابق وزیر داخلہ جنرل نصیر اللہ باہر جو اپنی قادیانیت نوازی مشہور و معروف ہے، کی مداخلت پر پشاور سے شاہین امیر لائن کے ذریعے گلگت فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے۔ کارپوریٹ لاء اتھارٹی کی طرف سے پہلے ہی بینک کے لائسنس کو ضبط کرنے کے بعد کمپنی بیج سے تصفیہ حساب کی استدعا کی گئی ہے تاکہ بینک کے اثاثوں میں سے کھاتہ داروں اسرہا یہ کاروں کو رقوم کی واپسی کا انتظام ہو سکے۔

اس دوران مسٹر یعقوب علی نے ایف آئی اے کے تمام الزامات کی تردید کرتے ہوئے لاہور ہائی کورٹ میں ایک رٹ دائر کی ہے جس کے ذریعے پاکستانی شہریت نہ رکھنے والے چھ ڈائریکٹرز کی جگہ نئے افراد اس ذمہ داری پر تعینات کرنے کی استدعا کی گئی ہے۔ جبکہ لاہور اور کراچی کی متعلقہ ہائی کورٹ میں کھاتہ داروں کی طرف سے بھی رقوم کی واپسی کے لئے درخواستیں دائر کی گئی ہیں۔

### (بقیہ دار ہے)

بننے پر کوئی پابندی نہیں۔" راقم نے کہا کہ قادیانی خاتم النبیین کے معنی بدل کر ہی اجراء نبوت کا دروازہ کھولتے ہیں۔ دوسرا یہ کہ کنورڈریس غیر مسلم کی حیثیت سے حلف اٹھاتے تو ہمیں کوئی اعتراض نہ تھا مگر وہ تو آئین کی خلاف ورزی کے بھی مرتکب ہوئے ہیں غیر مسلم ہو کر مسلمانوں والا حلف اٹھایا۔

ادھر نگران وزیر اعلیٰ سندھ ممتاز بھٹو نے یہ منطق پیش کی ہے کہ "ہائی پاکستان نے سر ظفر اللہ قادیانی کو وزیر خارجہ بنایا تھا۔ میں نے کنورڈریس کو وزیر بنا کر کوئی نیا کام نہیں کیا۔ مولویوں کا مطالبہ غلط ہے۔" ممتاز بھٹو کو علم ہونا چاہیے کہ ہائی پاکستان نعوذ باللہ کوئی پیغمبر نہیں تھے کہ ان سے غلطی نہیں ہو سکتی۔ علاوہ ازیں تقسیم ہند سے قبل جب سر ظفر اللہ کو مسلم لیگ نے ایڈوائزری کونسل کا رکن نامزد کر کے مسلمانوں کا نمائندہ بنایا تب بھی مجلس احرار اسلام ہند اور دیگر مسلمان جماعتوں نے نہ صرف اس پر اعتراض کیا تھا بلکہ احتجاج بھی کیا تھا۔ کہ ظفر اللہ مسلمانوں کا نمائندہ نہیں ہے۔

پھر قیام پاکستان کے بعد ۱۹۵۳ء کی تحریک تحفظ ختم نبوت کا ایک مطالبہ یہ بھی تھا کہ سر ظفر اللہ کو وزارت خارجہ سے برطرف کیا جائے۔ اسے مسلمانوں کی نمائندگی کا کوئی حق نہیں۔ لہذا جو بات اس وقت غلط تھی آج بھی غلط ہے۔

۱۵ دسمبر کے اخبارات کے مطابق چیف جسٹس ظلیل الرحمن کو لاہور ہائی کورٹ سے تبدیل کر کے سپریم کورٹ میں جج مقرر کرنے کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ انہوں نے ایک قادیانی کوچ بنانے کی سفارش نہیں کی..... نگران حکومت کی طرف سے ایسے اقدامات یقیناً اس کی غیر جانبداری کی نفی کرتے ہیں۔ حکومت کو چاہیے کہ وہ کلیدی عہدوں سے قادیانیوں کو فی الفور برطرف کر کے پاکستانی عوام کی ترجمانی کرے اور اپنی مشکوک حیثیت کو یقینی بنا لے۔

# احساب

حضرت آدم کو حکم ہوا.....

اهبطوا منها جميعاً فاما ياتينكم منى هدى فمن تبع هداى فلا خوف عليهم ولا هم يحزنون۔  
تم سب یہاں سے اترو۔ ہاں! جب ہماری طرف سے تمہیں ہدایت پہنچے اس پر عمل کرنا۔ جو عمل کرے گا ان کو نہ خوف ہوگا اور نہ وہ غمزدہ ہونگے۔

یہ آدم اور فرزند ان آدم کے لئے احتساب کا پہلا حکم تھا۔ قیامت کا مطلب ہی روز حساب ہے۔ اعمالنا سے پیش ہونگے اور میزان عدل میں جانچے جائیں گے۔ یہ حکم ہر بڑے چھوٹے، سب کے لئے ہے حتیٰ کہ سب انبیاء علیہم السلام کے لئے بھی ہے۔ اللہ کے رسول آخرین ﷺ کا اسوہ حسنہ دیکھئے۔

ظہر کی نماز سے پہلے حضور اکرم ﷺ اپنے حجرے سے برآمد ہوئے اور مسجد نبوی کے منبر پر تشریف فرما ہو گئے۔ حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہم آپ کے پچازاد بھائی ساتھ تھے۔ سرور کثور رسالت ﷺ کی طبیعت بہت خراب تھی۔ یہ ربیع الاول ۱۱ھ کے دن تھے۔ اب کچھ ہی دن رہ گئے تھے کہ آپ دنیا سے پردہ فرمانے والے تھے۔ شذت بخار ہی میں آپ اپنے حجرے سے برآمد ہوئے اور منبر پر تشریف فرما ہو گئے۔ حضرت فضل کو حکم دیا کہ۔ الصلوٰۃ جامعۃ کا نعرہ لگوائیں۔ مطلب یہ کہ مسلمان نماز کے لئے جمع ہو جائیں۔ جب مدینہ کی گلیوں میں کوئی یہ نعرہ لگاتا تو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سمجھ لیتے کہ کوئی ضروری بات ہے جس کا اعلان کرنے کے لئے اللہ کے رسول ﷺ نے مسلمانوں کو جمع ہوجانے کا حکم دیا ہے۔ چنانچہ صحابہ جوق در جوق جمع ہو جاتے۔

اس موقع پر بھی جب صحابہ کرام بڑی تعداد میں جمع ہو گئے تو اللہ کے رسول ﷺ نے ان کے آگے خطبہ دیا۔ خطبہ کیا تھا۔ ایسی باتیں تھیں کہ صحابہ کرام کے دل بھر آئے۔

حضرت فضل بن عباس کا کہنا ہے کہ..... آپ ﷺ کے سر میں سنت درد تھا۔ ایک زرد پٹی میں نے آپ ﷺ کے سر پر کس کے ہاندھ دی تھی۔ آپ ﷺ میرے ہی بازو پر ٹیک لگا کر مسجد نبوی میں داخل ہوئے تھے۔ اسی تکلیف کی حالت میں آپ نے خطبہ دیا پہلے تو اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء کی پھر فرمایا..... میرا تم لوگوں سے رخصت ہونے کا وقت قریب آ رہا ہے۔ اسلئے چاہتا ہوں کہ تم لوگوں سے کہوں کہ جیسے مجھ سے کسی بات کا بدلہ لینا ہو تو وہ لے لے۔ اگر میں نے کسی کی کمر بردار رہا ہے تو یہ میری کمر موجود ہے۔ اگر میں نے کسی کو برا بھلا کہا تو وہ آئے مجھے سنت ست کہہ لے۔ جس کسی کا کوئی مطالبہ ہے وہ مجھ سے وصول

کر لے۔ کوئی بھی یہ نہ سوچے کہ بدلہ لینے سے میرے دل میں کوئی برا خیال پیدا ہوگا۔ الحمد للہ میں بغض اور کینے سے محفوظ ہوں۔ یہ باتیں میرے لئے سزاوار بھی نہیں۔ اس لئے خوب اچھی طرح سمجھ لو، یہ میری دلی خواہش ہے کہ جس کا مجھ پر کوئی حق نکلتا ہو وہ اپنا حق مجھ سے لے لے۔ یا معاف کر دے۔ تاکہ میں اپنے رب کے پاس اطمینان سے جاؤں۔ آپ ﷺ اس ارشاد کے بعد انتظار فرما رہے کہ کوئی کچھ کہے، کوئی آگے بڑھ کر اپنا بدلہ لے۔ مگر کسی نے کچھ نہ کہا، نہ کوئی آگے بڑھا۔ اور کوئی بحث کیا؟ رحمت عالم ﷺ نے کبھی کسی پر کوئی زیادتی کی ہی نہیں تھی۔ کچھ دیر ٹھہر کر فرمایا کہ..... یہ ایک اعلان اس بات کے لئے کافی نہیں۔ میں پھر اعلان کروں گا۔

اس کے بعد آپ ﷺ منبر سے اترے، ظہر کی نماز ادا کی۔ اور پھر منبر پر بیٹھے۔ ارشاد فرمایا کہ..... تم میں سے کوئی بدلہ لینے سے ذرا نہ بچکے۔ کوئی ایسا ہے جسے مجھے کچھ دینا ہے تو وہ بھی دیدے۔

ارشاد ربانی ہے **يا ايها الذين آمنوا كونوا قوامين بالقيسط**۔ مطلب ہے کہ اے ایمان والو! مضبوطی سے انصاف پر قائم رہو۔ اللہ کے رسول ﷺ اسی عدل و انصاف کا مظاہرہ فرما رہے تھے۔

مورخین اور محدثین متفق ہیں اس بات پر کہ آپ ﷺ نے اپنی ذات کے لئے کبھی کسی سے بدلہ نہیں لیا لیکن پھر بھی ارشاد نبوی تھا کہ مجھ سے بدلہ لے لو۔

عبادات کے ساتھ ساتھ معاملات کی بڑی اہمیت ہے یعنی لوگوں کے حقوق کی۔ کوئی کسی کو مارے پیٹے برا بھلا کہے، طعن دے، کسی کو نقصان پہنچائے تو وہ شخص جس پر زیادتی کی گئی ہو وہی معاف کر سکتا ہے۔ اللہ ایسے قصوروں کو معاف نہیں کرتا۔

حج بیت اللہ کے بعد عبادت کی خطائیں تو معاف ہو جاتی ہیں لیکن اللہ کے بندوں کو کسی نے ستایا، نقصان پہنچایا، گم تول کے دیا، عیب دار چیز بیچی، غیبت کی چغلی کھائی، بدنام کیا، یاد دل دکھایا، رشوت لی، حاکم بن کر بے ایمانی کی، سرکاری خزانہ اپنی ذات پر خرچ کیا تو یہ ظلم معاف نہ ہوں گے۔ پرش ہوگی اور بہت سخت پرش۔ اس دنیا میں بھی بدلہ ملے گا اور اس دنیا میں بھی۔۔ جن کے رتبے ہیں سوالن کو سوا مشکل ہے۔۔ یہ پرش حکمرانوں کے لئے بہت ہی سخت ہوگی۔ عہدہ داران مملکت جو ظالم اور جاہر حکمرانوں کے آگے کار بستے اور اپنے اپنے علاقوں میں اللہ کے بندوں کو ان کے بنیادی حقوق سے محروم کر دیتے ہیں تاکہ حکمران وقت کی خوشنودی حاصل کریں ان کا حشر اور بھی برا ہوگا۔

عدل حکمرانی کا سب سے بڑا شیوہ ہے۔ حاکم چھوٹا ہو یا بڑا، عدل سب کے لئے ضروری ہے۔ جو حاکم اپنی ذات سے محبت رکھتا ہو، وہ کبھی قانون کی حفاظت نہیں کر سکتا۔ چانکیہ اور کیا ولی حکمران کو خود خرض،

# بیتِ مقام

"مجھے کون اپنی بیٹی دے گا"

یہ الفاظ رسول اللہ ﷺ کے ایک صحابی سیدنا سعد رضی اللہ عنہ کے تھے جو سیاہ رنگ، کوتاہ قامت اور کم رو تھے۔ جتنے وہ کالے تھے اتنا ہی ان کا دل نور ایمان سے منور اور کردار حسن و جمال سے مزین تھا۔ حضور ﷺ کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر عرض کی کہ جو لوگ یہاں موجود ہیں اور جو موجود نہیں ہیں میں نے سب کو شادی کا پیغام دیا لیکن مجھے کوئی رشتہ دینے پر آمادہ نہیں ہوتا۔ سرکارِ دو عالم ﷺ کو ان کی حالت پر رحم آیا۔ فرمایا: "عمرو بن وہب کے پاس جاؤ۔ ان کے دروازے پر دستک دو اور سلام کے بعد ان سے کہو کہ اللہ کے نبی نے تمہاری بیٹی میرے ساتھ بیاہ دی ہے۔"

عمرو بن وہب بنو تقیف کے فرزند تھے۔ طبیعت میں ذرا درشتی تھی۔ ان کی لڑکی نہایت حسین و جمیل اور ذہین و فطین تھی۔ سعد ان کے گھر بیچنے، دروازہ کھٹکھٹایا۔ گھر والوں نے دروازہ کھولا تو انہوں نے انہیں رسول اللہ ﷺ کا پیغام سنایا۔ عمر اور ان کے گھر والے نہایت پریشان ہو گئے۔ بھلا ایسے بد صورت اور کالے کلوٹے سے ہم اپنی حسین و جمیل اور چندے آفتاب اور چندے ماہتاب بیٹی کیسے بیاہ دیں؟ چنانچہ انہوں نے سعد کو واپس لوٹا دیا۔

لڑکی نے بھی سعد کی آواز سن لی تھی۔ فوراً باہر نکل آئی اور سعد کو آواز دی:

بندہ خدا! واپس لوٹ آؤ، اگر سرور کائنات ﷺ نے تمہارے ساتھ شادی کر دی ہے تو حضور ﷺ کا فرمان سرا آکھوں پر۔ میں اس چیز پر راضی ہوں جس سے خدا اور اس کا رسول راضی ہیں۔  
پھر وہ سعادت مند لڑکی اپنے باپ سے کہتی ہے کہ "قبل اس کے کہ وحی الہی آپ کو دنیا و آخرت میں رسوا و ذلیل کر دے، اپنی نجات کی فکر کیجئے"

عمرو بن وہب ہانپتے کانپتے رسول اللہ ﷺ کی خدمت اقدس میں حاضر ہوئے۔ حضور ﷺ نے فرمایا:

"تم ہی نے میرے فرستادے کو لوٹایا تھا؟"

یہ الفاظ سن کر عمرو و بھرنداشت میں غرق ہو گئے۔ اسی ندامت بھرے لہجے میں عرض کیا:

"جی ہاں۔ یہ غلطی مجھ ہی سے سرزد ہوئی تھی۔ ہمیں اس شخص کی بات کا اعتبار نہ تھا۔ ہمیں معذور

فرمائیے۔ اور اللہ تعالیٰ سے ہماری مغفرت کی دعا فرمائیے۔ ہم نے لڑکی بیاہ دی۔"

یہ سن کر رسول اللہ ﷺ کا چہرہ خوشی سے تہمتا اٹھا۔ اب آپ ﷺ نے سعد سے فرمایا:

"اپنی بیوی کے پاس جاؤ"

سعد ٹھہرے اور اپنی بیوی کے لئے تحفے تحائف خریدنے بازار کی طرف چل دیئے۔ بازار بیچنے ہی تھے کہ منادی کی آواز کان میں پڑی۔ وہ کہہ رہا تھا۔

یا خیال اللہ ارکبى وبالجننۃ البشرى

اے اللہ کے سوارو! جہاد کے لئے سوار ہو جاؤ اور جنت کی بشارت لو۔

اس اعلان کا سننا تھا کہ سعد کے سارے ولولے اور جذبات سرد پڑ گئے۔ اللہ کی راہ میں جہاد کا جذبہ سب جذبوں پر غالب آ گیا۔ جس رقم سے نوبیاہتا بیوی کے لئے تحفے تحائف خریدنے تھے اب اس سے سامان حرب خریدے اور فوراً مجاہدین کی جماعت میں پہنچ گئے۔ سر پر عمامہ باندھا ہوا تھا لہذا کوئی انہیں نہیں پہچانتا تھا۔ خود رسول اللہ ﷺ نے بھی نہ پہچانا۔

ایک موقع ایسا بھی آیا کہ سعد کا گھوڑا اڑ گیا۔ فوراً گھوڑے سے اترے اور آستین چڑھا کر پیدل ہی لڑنے لگے۔ حضور ﷺ نے ہاتھوں کی سیاہی دیکھ کر پہچان لیا۔ آواز دی:

"سعد! مگر سعد وارفتگی کے عالم میں تھے۔ انہوں نے آواز نہ سنی۔ کافروں کے کشتوں کے پشتے لگا دیئے۔ آخر لڑتے لڑتے شہید ہو گئے۔

جنگ ختم ہوئی تو حضور خستی مرتبت ﷺ کو پتہ چلا کہ سعد نے جام شہادت نوش فرمایا ہے۔ آپ ﷺ ان کی لاش پر تشریف لے گئے اور محبت و شفقت سے ان کا سر گود میں رکھ لیا۔ سعد کتنا خوش قسمت تھا جس کا سر حضور ﷺ کی گود میں تھا، وہ تو کہہ رہا ہو گا.....

بچہ ناز رفتہ باشد زیں جہاں نیاز مندے

کہ بوقت جاں سپردن بسرش رسیدہ باشی

سرکار دو عالم ﷺ نے اس کا گھوڑا اور اسلحہ اس کی نوبیاہتا بیوہ کے پاس بھجوادیا اور اس کے سسرال والوں کو کھلا بھیجا: "اللہ تعالیٰ نے سعد کی شادی تمہاری لڑکی سے بہتر لڑکی سے کر دی ہے" رضی اللہ عنہ ورضوانہ

(تیسرا حصہ ۳۱)

جاہل، ظالم اور بد کردار بناتے ہیں۔ دنیا کو پہلا تحریری دستور دینے والے مدینے کے تاجدار ﷺ کا اسوہ حسنہ کچھ اور ہی ہے۔ جس ذات اقدس نے مدینے کی شہری مملکت کو دس لاکھ مربع میل تک وسیع کر دیا اس نے عوام سے اپنے آپ کو کبھی الگ نہیں رکھا

صرف وہی سیاست دان اپنے ذاتی کردار کے بارے میں عوامی محاسبے کا کھلا اعلان کر سکتا ہے جو عادل اور بے لوث ہو۔ اسلام میں اقتدار امانت ہے۔ یہاں حکمرانی جو اب دہی کا دوسرا نام ہے۔ ہر اسلامی مملکت کے دستور میں یہ شق شامل ہونا چاہیے کہ مدت حکومت کے ختم ہوتے ہی سربراہ مملکت اپنے آپ کو عوامی محاسبے کے لئے پیش کرے۔ پھر دیکھیے کہ اس اسوہ حسنہ پر عمل کرنے کے بعد زندگی کا کیا رنگ ہوتا ہے۔

## رمضان المبارک اخروی کمائی کا مہینہ

### فضیلت رمضان:

تمام مخلوق پر اللہ تعالیٰ نے انسان کو فضیلت دی ہے اور انسانوں میں انبیاء علیہم السلام کی جماعت کو ممتاز کیا ہے اور تمام انبیاء علیہم السلام سے ہمارے آکا حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کا مقام و مرتبہ اعلیٰ اور افضل ہے۔ اسی طرح تمام ایام میں جمعہ کو اللہ تعالیٰ نے فضیلت بخشی ہے جبکہ مہینوں میں رمضان المبارک کو سب سے پر فضیلت حاصل ہے

اس کی ایک ایک گھڑی مسلمان کے لئے اخروی اعتبار سے اہم اور قیمتی ہے۔ رمضان المبارک ہر مسلمان کی اخروی کمائی کا مہینہ ہے۔ اس کی پہلی رات کی پہلی ساعت میں ہی شیطان جکڑ دیے جاتے ہیں۔ تاکہ انسان کو اللہ تعالیٰ دربار میں حاضری سے کوئی روکنے والا نہ ہو۔ رمضان المبارک میں خصوصی طور پر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اپنی رحمت خاصہ نازل فرماتے ہیں۔ اپنی خصوصی رحمت سے گناہ گاروں کو معاف فرماتے ہیں۔ رمضان المبارک میں ایک نفل کا ثواب فرض کے برابر کر دیا جاتا ہے جبکہ ایک فرض ادا کرنے سے ستر فرض کا ثواب نصیب ہوتا ہے۔ رمضان صبر کا مہینہ ہے اور صبر کا بدلہ جنت ہے۔ رمضان المبارک میں اللہ تعالیٰ انسان کا رزق بڑھا دیتے ہیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا رمضان المبارک میں چار چیزوں کی کثرت کرو۔ دو تو ایسی ہیں جن کی کثرت سے اللہ تعالیٰ کی رضا نصیب ہوتی ہے اور وہ کلمہ طیبہ اور استغفار ہے۔ اور دو چیزیں ایسی ہیں جن سے تم بے نیاز نہیں رہ سکتے اور وہ جنت کا سوال کرنا اور جہنم سے پناہ مانگنا ہے۔ رمضان المبارک میں دو عبادتیں ایسی ہیں جو مسلمان کے لیے ضروری ہیں۔ ایک تو سنت مؤکدہ ہے اور دوسری نماز تراویح ہے۔ جس کے بارے حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا:

قام رمضان ایماناً واحتساباً غفرلہ ماتقدم من ذینہ  
جس شخص۔ رمضان کی رات میں قیام کیا (تراویح پڑھی) ایمان کے ساتھ ثواب کا یقین کرتے ہوئے تو اس کے پھلے گناہ معاف کر دیئے گئے۔

### باجماعت نماز تراویح:

حضور ﷺ نے صحابہ کو صرف تین راتیں تراویح کی، نماز جماعت کے ساتھ پڑھانی مگر صحابہ کا اشتیاق دیکھ کر مستحکم ہو گئے۔ کہ اس اشتیاق کے سبب تراویح فرض ہی نہ کر دی جائے۔ اسکے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ابتدائی دور خلافت تک تمام صحابہ رضی اللہ عنہم اپنے اپنے گھروں میں نماز تراویح ادا کرتے رہے۔ حضرت عمر

نے تمام صحابہ سے مشورہ کیا اور اتفاق رائے سے نماز تراویح کے باجماعت بیس رکعات پڑھنے کا اہتمام کیا اور امت کے سب سے بڑے قاری حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ کو متہر کیا کہ تراویح کی امامت کرائیں۔ نماز تراویح باجماعت پر صحابہ کا اجماع ہونے کے سبب آج تک امت مسلمہ باجماعت بیس رکعت ادا کرتی چلی آ رہی ہے۔ جس کا روافض کے بغیر کسی نے آج تک انکار نہیں کیا۔ تراویح کی نماز دس سلاہوں کے ساتھ مسنون ہے یعنی دو رکعت کے بعد سلام پھیر دے۔ پورے رمضان المبارک میں تراویح کی نماز کے ساتھ کم از کم ایک قرآن ختم کرنا سنت ہے مگر اس بات کا خیال رہے کہ قرآن سنانے والے کو اجرت دینا جائز نہیں۔ گو کہ حفاظ کی کمی نہیں مگر اتفاقاً ایسا حافظ نہ ملے جو بغیر اجرت لئے قرآن سنانے تو بہتر ہے ایسے شخص کو مقرر کر دیا جائے جو چھوٹی چھوٹی سورتوں کے ساتھ نماز تراویح پڑھا دے۔ اس بات کا بھی خیال رہے کہ داڑھی منڈانے یا کترانے والا حافظ یا قاری کہ اسکی داڑھی شریعت کے حکم کے مطابق نہیں ہے تو ایسے شخص کو بھی فرض نماز کی امامت کی طرح تراویح کا امام بنانا جائز نہیں ہے۔ ایسے شخص کی اذان و اقامت بھی مکروہ تحریمی اور واجب الاعدادہ ہے (دوسری عبادت جو مرد و عورت پر فرض ہے وہ روزہ ہے)

### روزہ:

رمضان المبارک میں امت محمدیہ پر سابقہ امم کی طرح روزہ فرض کیا گیا ہے۔ روزہ کا لغوی معنی رکنا ہے جبکہ اصطلاح فصرع میں صبح صادق سے غروب آفتاب تک قصد اکھانے پینے اور جماع سے روزہ کی نیت سے اپنے آپ کو روکے رکھنا روزہ کہلاتا ہے۔ روزہ رکھنے کے بے شمار دنیاوی و اخروی فوائد ہیں۔

### اخروی فوائد:

۱) حضور ﷺ نے فرمایا انسان کے ہر عمل کا اجر (کم از کم) دس گنا بڑھا کر دیا جاتا ہے۔ جبکہ روزہ کے بارے اور شاد باری تعالیٰ ہے کہ روزہ میرے لیے ہے اور میں ہی اسکی جزا دوں گا۔ (کیونکہ) بندہ میری وجہ سے اپنی خواہشوں کو اور کھانے پینے کو چھوڑتا ہے۔ (بخاری) عبادتیں تو سبھی اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہیں مگر روزہ کے علاوہ تمام عبادتیں ایسی ہیں جن میں عمل کیا جاتا ہے اور عمل نظروں کے سامنے آجاتا ہے اس لئے اس میں ریاء کا احتمال رہتا ہے مگر روزہ ظاہری فعل نہیں بلکہ ترک فعل ہے۔ صبح سے شام تک روزہ کو حسی طریقہ سے نہیں معلوم کیا جاسکتا۔ اس لئے اس میں ریاء کا احتمال ہی نہیں۔ روزہ تو یقیناً وہی رکھے گا جو خوف خدا رکھتا ہو اور روزہ رکھے کہ شام تک وہی اس کو باقی رکھے گا جس کو اپنی آخرت یاد ہوگی اور ثواب کا مستحق ہوگا۔ اللہ جل جلالہ نے فرمایا:

المصوم لی وانا اجزی بہ

دوسری تمام عبادتوں کا ثواب فرشتوں کے ذریعہ بندہ کو پہنچتا ہے جبکہ روزہ ایک ایسی چیز ہے جس کا ثواب خود اللہ تعالیٰ عنایت فرمائیں گے۔

(۲) حضور ﷺ نے فرمایا جنت کے آٹھ دروازے ہیں جن میں ایک کا نام ریان ہے۔ اس سے صرف روزہ دار ہی داخل ہونگے۔ ریان کے معنی سیرابی کے ہیں۔ چونکہ روزہ داروں نے بحالت روزہ دنیا میں پیاس کی تکلیف اٹھائی۔ جسکی جزا جنت کی سیرابی ہوگی اس لئے اس دروازہ کا نام ریان رکھا جس سے صرف روزہ دار جنت میں داخل ہونگے۔

(۳) آپ ﷺ نے فرمایا قیامت کے دن اللہ تعالیٰ سے روزہ سفارش کریگا کہ اے بارالہ میں نے اس بندہ کو دن میں کھانے پینے اور دوسری خواہشوں سے روک دیا تھا اس لئے میری سفارش اس کے بارے قبول فرمائیے۔ چنانچہ روزہ کی سفارش قبول کر لی جائیگی۔

(۴) آپ ﷺ نے فرمایا روزہ داروں کے لئے دریاؤں کی مچھلیاں افطار کے وقت تک استفادہ کرتی رہتی ہیں۔

### دنیاوی منافع:

(۱) حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا: ہر چیز کی زکوٰۃ ہوتی ہے اور جسم کی زکوٰۃ روزہ ہے۔

(۲) آپ ﷺ نے فرمایا: صومو قصو۔ روزے رکھو تندرست رہو گے۔

اسی فائدے کو ہی سامنے رکھا جائے تو دنیا میں ایک بڑی نعمت کے حصول میں روزہ معاونت کرتا ہے۔ اور وہ ہے صحت و تندرستی۔ دیکھو نا! لوگ کہتے ہیں بندہ صحت کے ساتھ ہے۔ جوانی ہو یا بڑھاپا، صحت ہے تو سبحان اللہ، وگرنہ زندگی اجیرن ہوجاتی ہے۔ اور بہت سے لوگ نکالیت کے ساتھ مقابلہ نہیں کر سکتے تو زندگی کے خاتمہ کی دعائیں کرتے ہیں۔ ان نکالیت میں گھر جانے سے بہتر ہے کہ آدمی صحت کے حصول میں کوشاں رہے۔ مخبر صادق، اللہ کے آخری رسول ﷺ نے سچ فرمایا کہ روزے رکھو تندرست ہوجاؤ گے۔ روزہ سے آخرت بھی سنورے گی اور صحت بھی بہتر ہوجائے گی۔

### روز سے محرومی:

افسوس کہ اکثر تندرست و توانا لوگ رمضان کے آنے پر بہانے خوری کرتے نظر آتے ہیں۔ پورے گیارہ ماہ بالکل فٹ رہتے ہیں مگر رمضان المبارک کے شروع ہوتے ہی بیماری کے بہانے شروع ہوجاتے ہیں۔ اور روزہ نہیں رکھتے۔ وہ اللہ تعالیٰ کی کتنی بڑی نعمت سے محروم ہیں۔ یقیناً ان کو اس بات کا احساس نہیں کہ اس بہانہ سے انہوں نے اپنا کتنا نقصان کیا ہے۔ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ایسا شخص جو کسی حذر شرعی کے بغیر رمضان کا روزہ چھوڑ دے تو عمر بھر روزہ رکھنے سے بھی ایک رمضان کے روزہ کی برکات و ثواب کے نقصان کی تلافی نہیں ہوگی۔ (مشکوٰۃ)

حضور ﷺ نے یہ بھی ارشاد فرمایا: "جس نے ایمان کے ساتھ ثواب کا یقین رکھتے ہوئے رمضان کے روزے رکھے اسکے پچھلے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔" یہ کتنی بڑی نعمت ہے جس کو صرف بنا۔ خوری سے صنایع کیا جا رہا ہے۔ بد قسمتی اور کیا ہوتی ہے، اللہ کی رحمت کا سمندر ٹٹا نہیں مار رہا ہے اور نامعلوم کتنے لاکھ لاکھ گناہ



کاروں کی بخشش ہو رہی ہے۔ مگر نادان اور غافل مسلمان ہے اور اسے یقین ہے کہ میری بادشاہی، صحت و توانائی یونہی قائم رہے گی۔ کون ہے مجھے پوچھنے والا، میں سیاہ و سفید کا مالک ہوں۔ اور اگر کسی مرحلہ پر احساس ہو گیا تو کبھی دیا اللہ نے ہمیں عذاب دیکر کیا کرنا ہے، وہ اپنی رحمت سے معاف کر دیگا۔ یاد رہے کہ اللہ کے آخری نبی ﷺ کی نافرمانی کا سب سے بڑا جرم ہے جسکے آپ مرتکب ہو رہے ہیں اور اس جرم پر حضور ﷺ نے انسان کی ہلاکت کی وعید سنائی ہے پھر کیونکر آپ بر امید ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں نبی کریم ﷺ کی اطاعت کرنے اور ہلاکت سے بچنے کی توفیق بخشنے آمین۔

### سحری:

چونکہ صبح صادق کے طلوع سے غروب آفتاب تک کچھ بھی کھانے پینے اور جماع سے رکنے کا نام روزہ سے اور افطار کے بعد سے صبح صادق تک کھانا پینا جائز ہے مگر صبح صادق سے پہلے قریب قریب کچھ نہ کچھ ضرور کھانی لینے کا نام سحری ہے لغت میں بھی صبح صادق کے قریب کھانا کھانے کو سرکھتے ہیں۔ سحری کھانے پر ترغیب دیتے ہوئے آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ہمارے اور اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے روزہ کے درمیان سحری کھانے سے فرق ہوتا ہے۔ (مسلم)

کہ وہ سحری نہیں کھاتے۔ آپ ﷺ نے سحری کے کھانے کو برکت کا کھانا کہا ہے۔ آپ ﷺ جب کبھی کسی صحابی کو اپنے ساتھ سحری کھانے کے لئے بلاتے تو فرماتے "آؤ برکت کا کھانا کھا لو" اور فرمایا "سحری کھا کر روزہ پر قوت حاصل کرو" اور آپ ﷺ نے فرمایا (یہ عمل ایسا مبارک ہے) "کہ سحری کھانے والوں پر اللہ اور اسکے فرشتے رحمت بھیجتے ہیں"۔ حتیٰ کہ آپ ﷺ نے فرمایا کچھ بھی نہ ہو تو ایک چھوہارہ ہی کھالے یا پانی کا ایک گھونٹ پی لے البتہ اس بات کا خیال رہے کہ نہ اتنا کم کھانے کہ ضعف بڑھ کر عبادت کے قابل ہی نہ رہے اور نہ اتنا زیادہ کھانے کہ سارا دن کھٹی دکھریں ہی مارتا رہے۔

### تنبیہ:

بعض لوگ صبح صادق سے گھنٹہ بلکہ اس سے بھی پہلے سحری سے فارغ ہو جاتے ہیں۔ یہ عمل اچھا نہیں بلکہ جتنا ہو سکے سحری تاخیر سے ہونی چاہیے مگر اتنی بھی تاخیر نہ ہو کہ صبح صادق طلوع ہو جائے اور روزہ کا نقصان ہو جائے یا یہ کہ شک ہو جائے۔

### افطار:

غروب آفتاب کے بعد روزہ کا وقت ختم ہو جاتا ہے اس وقت جو کچھ کھایا پیا جائے اسکو افطار کہتے ہیں حضور ﷺ نے کھجور کے ساتھ افطار کرنے کو پسند فرمایا ہے کیونکہ کھجور سر اپا برکت کی چیز ہے۔ اگر کھجور نہ ملے تو آپ ﷺ نے فرمایا پانی سے افطار کر لو کیونکہ وہ پاک کرنے والا ہے۔ غروب آفتاب کے فوراً بعد

افطاری کرنا اسلام میں پسند کیا گیا ہے۔ حضور ﷺ نے فرمایا لوگ ہمیشہ خیر پر رہیں گے جب تک افطار میں جلدی کرتے رہیں گے یعنی غروب آفتاب ہوتے ہی فوراً روزہ افطار کر لیں گے۔ (بخاری)

روزہ دار کا افطار کرانا:

کسی روزہ دار کو افطار کرانے کی بڑی فضیلت آتی ہے۔ حضور ﷺ نے فرمایا جو شخص کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرانے اسکے لئے گناہوں کے معاف ہونے اور جسم سے خلاصی کا سبب ہوگا اور روزہ دار کے ثواب کے مانند اسکو ثواب ملے گا مگر اس روزہ دار کے ثواب سے کچھ کم نہیں کیا جائیگا۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ ہم میں سے ہر شخص تو اتنی وسعت نہیں رکھتا کہ روزہ دار کو افطار کرانے تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ (پیٹ بھر کر کھلانے پر موقوف نہیں) یہ ایک کھجور سے کوئی افطار کرادے یا ایک گھونٹ پانی پلا دے یا ایک گھونٹ لسی پلا دے تو یہ ثواب اللہ تعالیٰ مرحمت فرمادیتے ہیں۔

روزہ کے آداب:

(روزہ کی حالت میں جنی آداب کا خیال رکھنا ضروری ہے)

۱) نگاہ کی حفاظت: کہ کسی بے محل جگہ پر نہ پڑے۔ ٹی وی، وی سی آر، اخباری فلمی ایڈیشن اور غیر مرموم کو

دیکھنے سے اجتناب ضروری ہے

۲) زبان کی حفاظت: جھوٹ چٹنوری، غیبت، بد گوئی، لغو بکواس، بد کلامی، تمسخر، جھگڑا اور فحش گفتگو سے اجتناب کریں۔ ہو سکے تو تلاوت قرآن، ذکر اللہ اور درود شریف سے زبان کو تر کھیں یا کم از کم خاموشی بہتر ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا:

السکوت سلامة

خاموشی میں سلامتی ہے

۳) کان کی حفاظت: کسی کی غیبت سننے اور گانے قوالی سننے سے پرہیز کریں کیونکہ ہر وہ کام جس کا کرنا گناہ ہے اسکا سننا بھی گناہ ہے۔

۴) تمام اعضاء بدن کی حفاظت کریں کہ کسی غیر جگہ پر استعمال نہ ہوں۔ روزہ میں دل بہلانے کیلئے تاش کھیلنے سے بھی اجتناب کریں۔

۵) اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس روزہ کو قبول فرمائیں۔ کبھی کوئی ایسا کام نہ سرزد ہو جائے جس کے سبب روزہ جیسی اہم عبادت ناقابل قبول ہو جائے۔

شب قدر:

رمضان المبارک تو سارے کا سارا ہی قیمتی ہے بلکہ ایک ایک گھنٹی قیمتی ہے۔ مگر اسکا اخیر عشرہ بہت زیادہ قیمتی ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ارشاد فرماتی ہیں جسکا مضموم ہے کہ آپ ﷺ رمضان کی آخری راتوں

میں سلسل جاتے تھے اور اپنے گھر والوں کو بھی بیدار کرتے تھے۔ اسی آخری عشرہ میں شب قدر بھی ہے۔ کہ ایک رات کا ثواب ہزار مہینوں میں کی ہوئی عبادت سے افضل ہے اور ہزار مہینوں کی ۸۳ سال ۴ ماہ بنتے ہیں۔ پھر یہ کہ اس سے بھی افضل کتنی بہتر اللہ ہی جانے۔ شب قدر مسلمانوں کے لیے بڑی نعمت ہے۔ ایک رات جاگ کر عبادت کر لیں اور ہزار مہینوں کی عبادت سے زیادہ ثواب پائیں۔ اس سے بڑھ کر اور کیا چاہیے۔ اسی لئے حضور ﷺ نے فرمایا جو شخص شب قدر سے محروم ہو گیا (گویا وہ پوری بھلائی سے محروم ہو گیا اور شب قدر سے وہی محروم ہوتا ہے جو کامل محروم ہو) (ابن ماجہ)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے سوال کیا، یا رسول اللہ ﷺ اگر شب قدر کو پاؤں تو کیا دعا کروں؟ آپ نے فرمایا: یہ دعا،

اللهم انك عفو تحب العفو فاعف عني  
 اے اللہ اس میں شک نہیں کہ آپ معاف کرنے والے اور معافی کو پسند کرتے ہیں (اے اللہ) مجھے معاف فرما۔

### اعتکاف:

رمضان المبارک کی بیسویں تاریخ کو سورج غروب ہونے سے پہلے مرد ایسی مسجد میں اعتکاف کی نیت سے داخل ہو جائے جس مسجد میں (کم از کم) پہنچنا نہ جماعت کا اہتمام ہو جبکہ عورت اپنے گھر کے کونے میں یا اگر مکان میں کوئی نماز پڑھنے کی جگہ مقرر کی ہوئی ہو داخل ہو جائے اور عید کے چاند نظر آنے تک وہیں رہے۔ ضرورت مناصب کے بغیر اس جگہ سے باہر نہ نکلے۔ بستی یا شہر میں کم از کم ایک آدمی ضرور اعتکاف بیٹھے۔ حضور ﷺ کی زندگی میں ہمیشگی کا معمول تھا۔ سب سے بڑھ لاسکا فائدہ یہ ہے کہ معتکف کو شب قدر ضرور مل جانے کی توقع ہے۔

### دعاء:

دوسری عبادتوں کی طرح دعاء بھی ایک عبادت ہے بلکہ آپ ﷺ کے ارشاد کے مطابق دعاء عبادت کا مغز ہے اور فرمایا جو شخص اللہ سے سوال (دعاء) نہیں کرتا اللہ اس سے ناراض ہوتے ہیں۔ ایک جگہ ارشاد فرمایا تمہارا رب شرم کرنے والا کریم ہے جب بندہ دعاء کرنے کے لئے ہاتھ اٹھاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسکو خالی واپس کرتے ہوئے شرماتے ہیں۔ پھر یہ کہ حضور ﷺ نے فرمایا روزہ دار کی دعاء جب افطار کرتا ہے ایسی ہے کہ روزہ نہیں ہوتی اس پورے ماہ میں خصوصاً افطار کے وقت خوب دعاء کرنے کا معمول رکھیں۔ سیدنا عبد اللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما اپنے اہل و عیال کو افطاری کے وقت اکٹھا کر لیتے تھے اور دعاء کرتے تھے۔

ہم سب کے سب گناہ گار اور محتاج ہیں جتنا ہو سکے اپنے لیے اہل و عیال رشتہ داروں اور دوستوں کے لئے خیر و

(بیت ص ۵۱ پر دیکھیں)

## ٹیڑھے ایک بار پھر آپ کی پہلیز پر

اے اہل وطن! اسمبلیوں کی تحلیل کے بعد پوری قوم پھر ایک چوراہے پر کھڑی ہے۔ جمہوریت کے نام پر قوم کو ایک مرتبہ پھر کھال کرنے اور غریب و بیس عوام کے منہ سے آخری ترنوالہ بھیننے کے لئے انسان نما خونخوار جنگلی درندے، اسمبلیوں میں بیٹھنے والے "مجلس ابلیس" کے ارکان، نام نہاد معززین و شرفا آپ کو لوٹنے کے ایک نئے دورانیے کا آغاز کر رہے ہیں ایک بار پھر وہی مکروہ چہرے بڑی معصومیت اور بھولپن کا روپ دھار کر ووٹ کی خاطر آپ کی دہلیزوں پر قدم بوس ہو رہے ہیں۔

یاد رکھیے!

ان جمہوریت زادوں نے اسمبلیوں میں بیٹھ کر شاعر اللہ کی توہین کی ہے۔ توہین رسالت کے مجرموں کو بری قرار دلوا کر بیرون ملک فرار کرایا ہے۔ ان کے ہاتھ مالکنڈ میں نفاذ شریعت کا مطالبہ کرنے والے مسلمانوں کے خون بے گناہی سے رنگین ہیں۔ انہوں نے قادیانیوں، عیسائیوں، دین دشمن تحریکوں، یہود و نصاریٰ کے لیجنٹوں کو کھلی چھٹی دی۔

ابلیس کے ان فرزندوں نے ذرائع ابلاغ سے فحاشی و عریانی اور بے حیائی کو عام کیا۔ اسمبلیوں کے ایوان ان کی آپس میں غلیظ گالم گلوچ، دھینگا ہشتی، دنگا فساد اور دھما چوکھی کی آوازوں سے معمور ہیں تو دوسری طرف اسمبلیوں کے ہاسٹل ان کے شراب و شباب کی کھانیاں بیان کرتے نظر آتے ہیں۔ ان ظالم جاگیر داروں، وڈیروں کے پنچہ ستم سے کسی غریب کی عزت، آبرو اور مال محفوظ نہیں۔ ان کے ڈیروں میں حوا کی بیٹی کی سکیاں اور چھتیں آج بھی دبی ہوئی ہیں۔

ان ویل سولائزڈ ٹھیروں نے تین سال تک قومی خزانے کو خوانا یغما سمجھ کر لوٹا ہے۔ بلکہ پچاس سال سے لوٹ رہے ہیں۔ ان کا پیشہ آباہی ہے۔ ان کی شاہ خرچیوں اور آٹلوں تانوں میں آپ کے خون پینے کی کھائی پر لگنے والے بھاری ٹیکوں سے جمع ہونے والا قومی خزانہ پانی کی طرح بہایا جاتا ہے۔ نتیجتاً آج پوری قوم آئی ایم ایف کی غلام بے دام ہے۔

ملک میں قتل و غارت گری، ڈاکہ و جوری، شراب و زنا کی تو سے فیصد وارداتوں کے پیچھے آپ کے منتہب کردہ اراکین اسمبلی ہوتے ہیں۔ جن کے نزدیک عوام مچھر کھی کے برابر بھی حیثیت نہیں رکھتے۔ ان تمام اعمال بد میں حزب اقتدار و اختلاف برابر شریک ہے۔

اور حال، دھیان رہے!

موجودہ الیکشن میں کچھ مذہبی جماعتیں بھی اپنے "شُرک" سے مجبور ہو کر اسلام کے نام پر اسلام کو بدنام کرنے کے لئے میدان میں آ رہی ہیں۔

خدارا!

(۳) فروری کو ہونے والے اس الیکشن ڈرامے میں ان ظالموں، فاسقوں، فاجروں، ملک و ملت اور دین کے دشمنوں کو ووٹ دے کر کامیاب مت کریں بلکہ جمہوریت جیسے اس کفر ساز و کفر پرور، مشرکانہ اور انسانیت دشمن نظام پر ہزار لعنت بھیج کر الیکشن کا مکمل بائیکاٹ کیجئے اور اپنے اپنے مقامات پر اجتماعی و انفرادی توجہ کا اہتمام کیجئے۔ صدقات و نواہل ادا کریں اور اللہ کے حضور ملک و ملت کی سلاستی کے لئے دعائیں کریں۔

مجلس احرار اسلام اپنے عقائد و افکار کی روشنی میں یہ سمجھتی ہے کہ وطن عزیز پاکستان کا قیام و بقاء اور استحکام حکومت الہیہ کے قیام و نفاذ میں ہے۔ جب تک موجودہ باطل جمہوری نظام کو ختم کر کے اللہ و رسول ﷺ کے حکم کے موئے نظام "اسلام" کو نافذ نہیں کیا جائیگا تب تک ہم اقتصادی و معاشی، معاشرتی اور تہذیبی سطح پر کہیں بھی کامیاب قوم کا کردار ادا نہیں کر سکتے۔

احرار آپ کو دعوت دیتے ہیں کہ آئیے ہماری اس دینی و قومی جدوجہد میں شریک ہو کر باطل و فرسودہ، مشرکانہ جمہوری نظام اور یسود و نصاریٰ کی ایجنٹ قوتوں کے خلاف جدوجہد کیجئے۔ ارض پاک کو اسلام کا نظریاتی، تہذیبی اور امن و سکون کا گھوارہ بنائے۔ صرف تبلیغ اور جہاد کے راستے سے نفاذ اسلام کی جدوجہد لیجئے۔ اللہ آپ کا حامی و ناصر ہو۔ (آمین)

بیتناہل بیت (ع)

برکت کی دعائیں کریں فوت شدہ والدین رشتہ داروں اور تمام مسلمانوں کے لئے مغفرت و بخشش کی دعائیں کریں اللہ تعالیٰ ہم سب کو دنیا و آخرت میں کامیاب کرے اور قیامت کے دن حضور ﷺ کی شفاعت نصیب فرمائے آمین ثم آمین

اپنے عطیات اور زکوٰۃ و صدقات مدرسہ معمورہ ملتان

کو عنایت فرمائیں مدرسہ میں رہائش پذیر طلباء کے اخراجات اور نئی درس گاہوں اور رہائشی کمروں کی تعمیر کے لئے اہل خیر حضرات فوراً توجہ فرمائیں

ترسیل زر کا پتہ

بذریعہ منی آرڈر:- سید عطاء الحسن بخاری۔ ہتھم مدرسہ، دار بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان فون: 511961

بذریعہ بینک:- اکاؤنٹ نمبر 29932، حبیب بینک حسین آگاہی ملتان

## ربان میری ہے بات انکی

- لغاری نے مرتلے کو قتل کروایا (بے نظیر)
- لغاری نے مرتلے کو قتل کروایا تو بے نظیر نے کارروائی کیوں نہ کی (غنوی)
- میرے نوجوان مسرت شاہین کا انتظار کر رہے ہیں (فضل الرحمن)
- جو نوجوان میرا انتظار کر رہے ہیں وہ مولانا سے تنگ آئے ہوتے ہیں۔ شائستگی کا مظاہر کریں (مسرت شاہین)
- پرنس آغا خان کی بیٹی نے گورے بوائے فرینڈ سے منگنی رچالی (ایک خبر)
- مذہبی بہروپیوں اور پروہتوں کی اولاد ایسی ہوتی ہے!
- خصوصی عدالت کے جج چوہدری ظہور حسین رشوت لینے پر گرفتار (ایک خبر)
- چوہدری صاحب کو رہا کرو، یہ جمہوریت اور عوام کی توہین ہے۔
- وزیراعظم ہاؤس میں اصطبل کی تعمیر، ہائیگورٹ نے تحقیقات کا حکم دے دیا (ایک خبر)
- عدالت بے شک متعین کر لے، وزیراعظم ہاؤس اصل میں اصطبل ہی ہے۔
- شریعت کسی قسم کی ہوس پر بحث ہونی چاہیے (عمران خان)
- یعنی بیوی جیسا، شوہر عمران۔ پیسہ یہودی، الیکشن پاکستان
- اسمبلیاں توڑنے والے جمہوریت کے قاتل ہیں (جے سالک)
- اسمبلیوں میں بیٹھنے والے کیا ہیں؟
- وانا دربار پر مسرت شاہین کی دستار بندی کی گئی (ایک خبر)
- بندہ اور بندی دونوں بنتے گئے۔
- کھر فیملی کی خندہ گردی (ایک خبر)
- یہ بھی کوئی خبر ہے؟
- سب کچھ وزیراعظم بے نظیر نے کیا ڈ، میرے بیٹے کو قربانی کا بکرا بنایا جا رہا ہے (حاکم زرداری)
- اللہ تعالیٰ قربانی قبول فرمائے (آمین)
- آصف زرداری کا ریمانڈ حاصل کر لیا گیا۔
- پورے دیوال کھاتے نہ دیکھو۔ مار کھاتے دیکھو۔
- امن و امان کی صورت حال پر گورنر اور وزیراعلیٰ کا اظہارِ تحسین (ایک خبر)

پاکستان کے پچاس برس حکمرانوں کے اظہار تشویش میں برباد ہو گئے۔  
 ○ مولانا آج آپ نے ہماری نماز قضا گرا دی۔ (حافظ حسین احمد کی لمبی تقریر پر وسیم سجاد کے ریمارکس)

انا للہ وانا الیہ راجعون ہ

○ کھر نے کتوں کے لئے چھے سرکاری گاڑیاں رکھیں۔ ("خبریں")

گاڑیاں اور کتے۔ مزارع بغیر پھت ٹوں سٹے!

○ ۱۹۹۶ کے پہلا گیارہ ماہ لاہور میں شراب کی ۲۹ لاکھ بوتلیں خالی کر دی گئیں۔ (ایک خبر)

یہ تیرا پاکستان ہے یہ میرا پاکستان ہے۔

○ پنجابی وزیر اعظم کی طرح سندھی وزیر اعظم کی اسمبلی بھی مجال کی جائے (بے نظیر)

مکار لومڑی سے اللہ بچائے۔

○ مغربی پاکستان بچانے کے لئے مشرقی پاکستان کی قربانی دی (اسے اسے نیازی)

جمع ماری۔ کچھے کھادی!

○ لاشوں کی سیاست کی حادی بے نظیر کہیں خود نہ زرداری کو اڑادے (ممتاز بھٹو)

کوئی مصافحہ نہیں!

○ اظہر سبیل اپنے جرائم اور مظالم کی بنا پر احتساب کے کٹہرے میں کھرٹے ہیں۔ (رمضان عادل)

صحافت کا "غریب راسپوٹین"

○ گوجرانوالہ، جٹھٹوں نے کچی کی بیوی کو بے آبرو کر کے گاؤں بدر کر دیا۔ (ایک خبر)

○ میلادی کھر نے شمار کے لئے پوری بستی کو نذر آتش کر دیا (دوسری خبر)

○ لغاری سرداروں نے اپنی بیٹی کے محبوب ڈرائیور کی ماں ننگی نہادی۔ بھرے مجمع میں جھوٹے افراد کی

زیادتی (تیسری خبر)

یا اللہ! کوئی حجاج بن یوسف ہی بھیج دے!

○ عورت مرد ناکام۔ تیسری قوت کی ضرورت ہے (ہجرہ و وسیم لون والی)

قوم کی یہ جمہوری ہے، تیسرا تجربہ ضروری ہے۔

○ پوری امید ہے سپریم کورٹ ہماری حکومت مجال کر دے گی (بے نظیر)

نبی نون پچھڑیاں دے خواب!

○ ظہیرے گردنیں بچانے کے لئے ۳ فروری کے منتظر ہیں (معراج خالد)

یہی جمہوریت ہے۔

○ بیرسٹر سلطان نے سلطانی گواہ بننے کا فیصلہ کر لیا (ایک خبر)

ہر جگہ نہ کرتا۔

ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ کے تبلیغی اور تنظیمی اسفار اور

اجتماعات سے خطابات

مجلس احرار اسلام پاکستان کے مرکزی رہنما اور امیر وفاق المدارس الاحرار پاکستان، امیر ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ نے گزشتہ ڈیڑھ ماہ انتہائی مصروف گزارا۔ انہوں نے ۱۵ نومبر سے ۲۲ نومبر ۱۹۹۶ء تک ضلع رحیم یار خان اور ضلع بہاولپور کے مختلف علاقوں میں مجلس احرار اسلام کے سالانہ تبلیغی اجتماعات سے خطاب کیا۔ بستی مولویاں، چاہ رنجیہ والا، خانوہ، اسلام آباد، نوحانیاں، اور رحیم یار خان شہر کے اجتماعات میں انہوں نے سیرت النبی ﷺ، سیرت ازواج واصحاب رسول ﷺ، عظیم الرضوان اور مجلس احرار اسلام کے مقاصد کے حوالے سے خطابات کئے۔ مجلس احرار اسلام ضلع رحیم یار خان کے رہنما محترم صوفی محمد الحسن صاحب، محترم حافظ محمد اسمعیل صاحب، محترم مولوی فقیر اللہ صاحب اور محترم حافظ محمد اشرف صاحب کے علاوہ دیگر احباب نے ان اجتماعات کو کامیابی سے ہمکنار کرنے میں بھرپور تعاون کیا۔ ۲۳ نومبر کنڈ احمد اسٹر میں اجتماع سے خطاب کیا ۲۸ نومبر کو قلعہ لہمن سنگھ لاہور میں یوم صدیق اکبر کے اجتماع سے، ۲۹ نومبر کو کریم پارک راوی روڈ لاہور میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا اور ۳۰ نومبر کو دفتر مجلس احرار اسلام اچھرہ لاہور میں درس قرآن کریم دیا۔

دسمبر ۱۹۹۶ء کا پہلا عشرہ تلہ گنگ میں قیام کیا اور مسجد سیدنا ابوبکر صدیق میں یوم معاویہ رضی اللہ عنہ کے اجتماع سے خطاب کیا۔ پکڑالہ اور مصافحات کے احرار کارکنوں سے ملاقات کی۔ علاوہ ازیں ۲۳ دسمبر کو ڈیرہ اسمعیل خان اور بکر میں یوم معاویہ کے اجتماعات سے خطاب کیا اور احرار کارکنوں کو جماعت کا تنظیمی عمل مضبوط بنانے کی ہدایات دیں۔ ۱۳ دسمبر کو دار بنی ہاشم ملتان میں سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی یاد میں جلسہ منعقد ہوا جس میں سید محمد کفیل بخاری، محمد یعقوب خان، مولانا عبدالسار جھنگوی اور حضرت شاہ صاحب نے خطاب کیا۔ ۱۴ دسمبر کو عثمان آباد کالونی ملتان میں اجتماع یوم معاویہ سے اور ۱۶ دسمبر کو اعطاء معاویہ ملتان میں اجتماع یوم معاویہ سے خطاب کیا۔ جنوری ۱۹۹۷ء میں میلسی اور گڑھا موڑ کے اجتماعات احرار سے خطاب کیا۔ مدرسہ معمورہ موضع چھینا تحصیل میلسی میں جناب محمد امیر کی دعوت پر تشریف لے گئے اور اجتماع سے خطاب کیا۔

حضرت سید عطاء الحسن شاہ صاحب کے ان تبلیغی دوروں سے احرار حلقوں میں بیداری کی ایک نئی لہر دوڑ گئی اور جماعتی کام کی رفتار میں قابل قدر اضافہ ہوا۔ حضرت شاہ صاحب مدظلہ رمضان المبارک میں بھی ملتان اور بیرون ملتان مختلف اجتماعات سے خطاب کریں گے۔



## ابن امیر شریعت حضرت پیر جی سید عطاء الہیمن بخاری مدظلہ کے تبلیغی اسفار اور اجتماعات احرار سے خطابات

مجلس احرار اسلام کے مرکزی رہنما اور مدرسہ ختم نبوت ربوہ کے منتظم ابن امیر شریعت حضرت پیر جی سید عطاء الہیمن بخاری مدظلہ نے گزشتہ دو ماہ انتہائی مصروف گزارے اور پنجاب و سندھ میں اجتماعات احرار سے خطاب کیا۔ آپ نے مختلف علاقوں میں مجلس احرار اسلام کی نئی شاخیں قائم کیں اور عوام کو جماعت میں شمولیت کی دعوت دی۔ صلح رحیم یار خان کے تبلیغی سفر میں ۲۲ نومبر کو مسجد ختم نبوت صادق آباد ۲۳ بستی ٹب چوہان، ۲۴ بستی در خواست ۲۵ مدرسہ محمودیہ، ۲۶ بستی پروچڑاں، ۲۷ پک ۱۲ خانپور، ۲۸ پک ۱۳ خان پور ۲۹ مدرسہ مخزن العلوم خان پور شہر، ۳۰ فازی پور، یکم دسمبر بستی قیصر چوہان۔ اور لیاقت پور، احمد پور شرقیہ میں ۱۲ اجتماعات سے خطاب کیا۔ مجلس احرار اسلام کی مرکزی مجلس منتظمہ کے منتیر رکن حضرت مولانا محمد اسحق سلیمی بھی آپ کے ہمراہ تھے۔

دسمبر کے پہلے عشرہ میں صلح وھاٹی کے اجتماعات احرار میں شرکت کی۔ گڑھا موڈ وھاٹی شہر اور گردونواح میں پچھے اجتماعات سے خطاب کیا جبکہ بورے والہ شہر میں ایک بڑے جلسہ میں تقریر کی۔ بورے والہ کے اجتماع میں حضرت مولانا محمد اسحق سلیمی، جناب اللطیف خالد چیمہ اور سید محمد کفیل بخاری نے بھی خطاب کیا۔ ان اجتماعات کو کامیاب بنانے میں حضرت مولانا محمد اسحق سلیمی اور جناب عبدالشکور صاحب نے قابل قدر خدمات انجام دیں۔ علاوہ ازیں مدرسہ ختم نبوت چیچہ وطنی کے شعبہ حفظ قرآن کے طلباء کا امتحان لیا اور مدرسہ سے حفظ قرآن مکمل کرنے والے طلباء کی تعزیت سے بھی خطاب کیا۔

وسط دسمبر میں آپ ڈیرہ اسماعیل خان بھی تشریف لے گئے اور احرار کارکنوں سے خطاب کیا۔ پہاڑ پور میں احرار اجتماع سے خطاب کیا۔ اسی طرح ۲۵ دسمبر کو احسان پور نزد دارہ دین پناہ میں اجتماع احرار میں خطاب کیا۔

۲۶ دسمبر کو مجلس احرار اسلام کے رکن محترم حامی بخش کی دعوت پر سکھر تشریف لے گئے اور شب جمعہ ایک بڑے اجتماع میں تقریر کی جبکہ ۲۷ دسمبر کو جامع مسجد سکھر میں اجتماع جمعہ سے خطاب کیا۔ وہاں سے آپ لاڑکانہ تشریف لے گئے۔ لاڑکانہ کی تاریخ میں یہ پہلا اجتماع احرار تھا جس سے آپ نے خطاب کیا۔ راستے میں اروٹ شریف میں حضرت مولانا تاج محمود اروٹی رحمہ اللہ کے مزار پر حاضری دی اور پھر کراچی تشریف لے گئے۔ کراچی میں پانچ روزہ قہام میں مختلف مقامات پر چار اجتماعات منعقد ہوئے جن میں حضرت مولانا محمد اسحق سلیمی اور حضرت پیر جی مدظلہ نے خطابات کئے۔ محترم صوفی مولانا بخش صاحب، جناب شفیع

الرحمن، مولانا احتشام الحق معاویہ اور مولانا عبدالصمد احرار ہمہ وقت آپ کے ہمراہ رہے۔ کراچی سے واپسی پر ۳ جنوری کو مجلس احرار اسلام بہل صلح بلکر کی دعوت پر تشریف لے گئے اور اجتماع جمعہ سے خطاب کے بعد کروڑ لعل عین تشریف لے گئے۔ کروڑ میں مسجد احرار ربوہ کے خطیب مولانا محمد مغیرہ نے اجتماع جمعہ سے خطاب کیا جبکہ بعد عصر تا مغرت حضرت پیر جی کا ایمان افروز خطاب ہوا۔ وہاں سے آپ ڈیرہ اسماعیل خان تشریف لے گئے۔ احرار کارکنوں سے ملاقات و تبادلہ خیالات کے بعد حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ سے ملاقات کے لئے خانقاہ سراجیہ کنڈیاں تشریف لے گئے۔ حضرت پیر جی مدظلہ جنوری اور فروری میں بھی مختلف شہروں میں اجتماعات احرار سے خطاب کریں گے۔ وہ مختلف شاخوں کا دورہ کریں گے اور ۱۶ مارچ کو ربوہ میں منعقد ہونے والی شہداء ختم نبوت کانفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے کارکنوں کو شرکت کی دعوت دیں گے۔

مدرسہ معمورہ دار بنی ہاشم ملتان میں  
ختم ترجمہ قرآن کریم اور ختم مشکوٰۃ شریف کی تقریب

۱۳ دسمبر ۱۹۹۶ بروز ہفتہ، صبح ۱۰ بجے مدرسہ معمورہ دار بنی ہاشم ملتان میں طلباء کے ختم ترجمہ قرآن کریم اور ختم مشکوٰۃ شریف کی پروکار تقریب سعید منعقد ہوئی۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا فیض احمد مدظلہ مہمان خصوصی تھے۔ آپ نے قرآن کریم کی آخری سورتوں کے حوالے سے نہایت طلی خطاب کیا اور مشکوٰۃ شریف کی حدیث پر گفتگو فرمائی۔ آپ کا علمی و نورانی بیان تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہا۔ حضرت مولانا فیض احمد مدظلہ نے طلباء کو نصیحتیں بھی فرمائی اور اپنے اپنے گھروں میں دینی ماحول پیدا کرنے کی ہدایت کی آپ نے دینی علوم کی تحصیل اور دینی مدارس کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ دینی مدارس اسلام کے قلعے ہیں ان کے استحکام میں ہی ہماری دینی زندگی کی بقاء مضمر ہے۔ حضرت مولانا فیض احمد مدظلہ، حضرت سید عطاء الحسن بخاری کے استاذ ہیں۔ اسی سبب سے حضرت شاہ صاحب ان کا بے پناہ احترام کرتے ہیں۔ مولانا کی رقت انگیز دہاء کے ساتھ ہی یہ پروکار تقریب احتشام کو پہنچی۔ مولانا کچھ دیر مدرسہ معمورہ میں ٹھہرے اور پھر اساتذہ و طلباء کو دعائیں دیتے ہوئے رخصت ہوئے۔

اللہ تعالیٰ انہیں جزاء خیر عطا فرمائے اور صحت و سلامتی سے نوازے (آمین)

\* سیدنا معاویہ پر اعتراضات کا علمی تجزیہ

پروفیسر قاضی محمد طاہر الہاشمی (قیمت = 200 روپے)

\* تصادات مرزا قادیان مولانا مشتاق احمد (قیمت = 30)

## عمل صالح کے لئے ایمان، اخلاص اور اتباع سنت ضروری ہیں

مدرسہ بستان عائشہ، دار بنی ہاشم، بستان میں خواتین کے سالانہ اجتماع کی مختصر روداد

شعبان: اسلامی سال کا آٹھواں مہینہ ہے۔ یہ مہینہ بہت سی خصوصیات کا حامل ہے۔ حضور علیہ السلام نے اس مبارک مہینے کی نسبت اپنی طرف کرتے ہوئے فرمایا کہ "یہ میرا مہینہ ہے"۔ حضور ﷺ اس مہینے میں عبادات کا خاص اہتمام فرماتے تھے۔

شعبان المعظم کو رمضان المبارک کے استقبال و اعزاز میں بھی بڑا دخل ہے۔ حفاظ کرام، رمضان المبارک کی تیاری کے لئے مستعد نظر آنے لگتے ہیں اور دینی مدارس میں ان دنوں اچھی خاصی گہما گہمی دیکھنے کو ملتی ہے۔ مدارس میں تعلیمی سال کا اختتام بھی انہی دنوں ہوتا ہے اور اکثر مدارس میں چھوٹے چھوٹے اجتماعات کا اہتمام بھی ہو جاتا ہے۔

ہمارے پاس اب تک خواتین کے دو تین مدرسوں کے اجتماعات کے دعوت نامے پہنچ چکے تھے۔ لیکن جس مدرسے کے دعوت نامے کا ہمیں انتظار تھا وہ اب تک نہیں پہنچا تھا۔ میری مراد "مدرسہ بستان عائشہ" دار بنی ہاشم ہے۔ بستان عائشہ کے اجتماعات میں اس سے پہلے کئی بار شرکت ہو چکی تھی اس لئے انتظار بے جا نہ تھا۔ ۱۲ شعبان (۱۴۱۷ھ) کو.....

طلے سے ٹھیک دو دن پہلے ہمیں دعوت نامہ موصول ہو گیا۔ مقررہ دن جب ہم جلسہ گاہ پہنچے تو پہلے کی نسبت ترتیب کچھ مختلف موس ہوئی۔ اجتماع، مدرسہ کی بالائی منزل پر منعقد تھا جو کہ حال ہی میں تعمیر ہوئی ہے۔ نجلی منزل میں جلسہ کے مہمان خصوصی حضرت مولانا فیض احمد صاحب مدظلہ کے لئے نشست گاہ مخصوص تھی۔ مدرسہ کی بالائی منزل بڑی سادہ مگر پرکشش تھی۔ دو بڑے بڑے کمروں اور مطبخ پر مشتمل یہ منزل خواتین اور بچوں کے کچھا کچھ بھری ہوئی تھی۔

نئی بچیوں کی تلاوت قرآن کریم اور حمد و نعت کی پرسوز آوازیں سماع نوازی کا سبب بن رہی تھیں۔ حسن اتفاق سے بیٹھنے کے لئے جو جگہ ہمیں ملی وہ ہال کی کھڑکیوں کے صحن سامنے تھی جہاں سے بیک وقت اندرونی اور بیرونی مناظر پر نظر رہتی تھی۔ اندرونی مناظر میں مجلس احرار اسلام کے سرخ پرچم والا خوبصورت ڈانس اور یکے بعد دیگرے آنے والی معزز مقررات اور بیرونی منظر میں مدرسہ معمورہ اور اس سے متصل مسجد کی پھت پر لہراتے ہوئے وہی سرخ پرچم جھکی اپنی ایک تاریخ اور شجاعتوں سے بھر پور ماضی ہے۔ ان مناظر کی بدولت طلے کے آخر تک ذہنی طور پر میں تاریخ کے ان کرداروں سے مربوط رہی جنہوں نے

ذاتی مفادات کو دینی اور قومی مفادات پر قربان کر دیا اور عند اللہ سرخرو ہوئے۔ ہال کے اندرونی منظر میں توجہ مرکوز کی تو مدرسہ کی متعلقہ مسز عبدالرشید کو، خواتین کی گھڑی ہوئی شریعت کے خلاف بڑی باحوالہ گفتگو کرتے ہوئے سنا۔ انہوں نے شادی، غمی، دکھ، سکھ، موت فوت اور زندگی کے دوسرے معاملات میں رائج غیر اسلامی اور ہندوانہ رسوم و رواج کو دلائل کے ساتھ نہ صرف غلط ثابت کیا بلکہ خواتین سے ان رسوم کو ختم کرنے کے لئے جرات مندانہ رویے اپنانے کی اپیل کی۔ انہوں نے کہا کہ قتل خوانی، سوم، چہلم، جہراتیں، حلوسے، شہراتیں، کونڈھے، نیازیں..... اور اس قسم کی دیگر تمام غیر اسلامی رسوم کی بیخ کنی کرنے کے لئے ہم عورتیں بہت اہم کردار ادا کر سکتی ہیں۔ ہمیں چاہیے کہ ہم ان رواجوں اور بدعتوں کے خلاف ڈٹ جائیں اور اپنی ایمانی خمیرت کا ثبوت دیں۔ مسز عبدالرشید کی بیس بیچیس منٹ کی گفتگو نے ہمیں اچھا خاصا متاثر کیا۔ ان کے بعد دو تین مقرررات نے شب برات، رمضان المبارک اور چند دوسرے موضوعات پر بھرپور اظہار خیال کیا۔

تین بجے کے قریب صدر معلمہ صاحبہ نے دو بچیوں کا قرآن پاک (ناظرہ) ختم کروایا۔ اور اس کے بقول "بتان عائشہ" سے اب تک صحیح تلفظ کے ساتھ ناظرہ قرآن حکیم مکمل کرنے والی طالبات کی کل تعداد چوالیس ہو گئی تھی جبکہ حفظ مکمل کرنے والی طالبات گیارہ تھیں۔

ختم قرآن پاک کے بعد مہمان خصوصی حضرت مولانا فیض احمد صاحب مدظلہ، جو کہ مدرسہ بتان عائشہ کے بانی حضرت مولانا سید عطاء الحسن شاہ صاحب کے استاد بھی ہیں، ان کا جامع، مفصل اور پر مغز بیان ہوا۔ حضرت نے قرآن کریم کی آیت "ان المسلمین و المؤمنات و المؤمنات و المؤمنات و المؤمنات و المؤمنات" کو موضوع سخن بنایا اور بڑی خوبصورتی سے مرد و عورت کے مقام و مرتبہ اور اسکے دائرہ کار کو شرعی احکام کی روشنی میں واضح کیا۔

مولانا نے عورت کی اہمیت اور وقت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے بھی قرآن پاک میں عورت کو بالواسطہ مخاطب فرمایا ہے۔ یعنی مردوں کو خطاب کے دوران ہی اسکو خطاب کیا گیا۔ براہ راست نہیں کیا گیا۔ البتہ حضور ﷺ کے زمانے کی صحابیات کی اس خواہش پر کہ ہمیں قرآن پاک میں الگ مخاطب نہیں کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ اسلوب اختیار فرمایا اور مسلمان مردوں عورتوں، مومن مردوں عورتوں، فرمانبردار مردوں عورتوں کو۔۔۔ الگ الگ خطاب فرمایا۔ گویا عورت ایسی قیمتی تخلیق ہے کہ رب تعالیٰ نے اپنے مقدس کلام میں اسکی حیثیت کو واضح کیا حضرت مولانا نے احادیث صحیحہ کی روشنی میں ان والدین کو بشارت سنائی جن کو اللہ نے بیٹی کی نعمت سے نوازا ہے۔

حضور ﷺ کا فرمان ہے: "جس نے دو یا تین بیٹیوں کی اچھی پرورش کی، انکی تعلیم و تربیت کا معقول بندوبست کیا، تو جنت میں وہ میری رفاقت سے مشرف ہوگا" حضرت کا انداز گفتگو بڑا علمی تھا۔ آپ نے

عورت کی زندگی کے تمام پہلوؤں کو شریعت مطہرہ کی روشنی میں خوب اجاگر کیا۔ حضرت نے مدرسہ کے بانی حضرت شاہ صاحب کی صحت و تندرستی اور درازی عمر کی دعا فرمائی اور مدرسہ کی طالبات و معلمات کے حق میں بھی دعا فرمائی اور خاص طور پر یہ نصیحت فرمائی کہ عمل کے لئے ایمان، اخلاص اور اتباع سنت کا ہونا ضروری ہے۔ اسکا اہتمام کریں۔ حضرت کے بیان کے بعد ہم نے مدرسہ کے بارے میں چند معلومات حاصل کرنے کے لئے سٹیج سیکرٹری طیبہ ملک کو ڈھونڈنا شروع کیا۔ ان سے ہماری اچھی سلام دعا تھی۔ انکے بقول مدرسہ بستان حائشہ کا یہ تیسواں اجتماع تھا جن میں سولہ اجتماع ماہانہ اور سات اجتماع سہ ماہی تھے۔ مدرسہ میں مندرجہ ذیل شعبے حفظ قرآن پاک، شعبہ ناظرہ قرآن پاک، شعبہ فاصلات اور شعبہ پرائمری قائم ہیں۔ کل طالبات تقریباً ایک سو چالیس ہیں جبکہ پانچ معلمات تدریس کے فرائض سرانجام دے رہی ہیں۔ ان کے کوائف سننے کے بعد ہم کبھی مدرسہ کی عمارت کو دیکھتے ہیں اور کبھی اس تعلیمی کام کا اندازہ کرتے ہیں جو یہاں بڑے سلیقے سے ہو رہا تھا۔ معاً مجھے حضرت امیر شریعت اور مولانا ابوالکلام آزاد کا وہ واقعہ یاد آ گیا۔ جس میں حضرت امیر شریعت نے مولانا کو درازی عمر کی دعا دی تھی اور مولانا نے فرمایا تھا "میرے بھائی تھوڑی ہو مگر تیرے کی"۔ اللہ تعالیٰ ارض و وطن کے ان خصلوں کو جہاں مدارس دینیہ قائم ہیں اور قرآن و حدیث کی تعلیمات اور فقہ کے مسائل سے عوام الازا کو باخبر کیا جاتا ہے، ہمیشہ آباد رکھے اور ان کے فیض کو جاری و ساری رکھے۔ (آمین)

(تجزیہ و تحلیل)

- بے نظیر نے صدر کو بدعنوانیوں سے روکا جس پر وہ مخالف بن گئے۔ (شیخ رفیق)
- یہی بات صدر، بے نظیر کے بارے میں کہتے ہیں۔
- صفدر چوہدری کو گرفتار کرنے والے پولیس افسر نے خود ہی بے گناہ قرار دے دیا۔ (ایک خبر)
- یہ ہے وہ سٹم جسے بے نظیر اور نواز شریف پچانا چاہتے ہیں۔
- جمہوری نظام کا مطلب ڈاکو راج قائم کرنا ہے (حمید گل)
- اور سٹریٹیز ڈیپارٹمنٹ پر راج دوبارہ قائم کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔
- حرمزادہ جاگیردار اور بد معاش ہے مگر عوام اسے ہی منتخب کرتے ہیں (حنیف رائے)
- آپ بھی تو انہی حرمزادوں اور بد معاشوں کے تنخواہ دار ہیں۔
- مولانا فضل الرحمن وزیر اعظم عورت کا ساتھ دے سکتے ہیں تو مجھ سے ایکشن کیوں نہیں لڑ سکتے؟
- (سرت شاہین)

پسند اپنی اپنی، نصیب اپنا اپنا۔

- سرت شاہین نے گٹھ کے لئے رابطہ کیا تو غور کریں گے (جمعیت علماء اسلام مفتی محمود گروپ، ڈیرہ اسماعیل خان)
- جمہوریت کے کرشمے ہیں۔

# مسافرانِ عدم

اناللہ وانا الیہ راجعون

○ حسن معاویہ کی رحلت: مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی کے نوجوان فرزند عزیزم حسن معاویہ گزشتہ دنوں طویل علالت کے بعد انتقال کر گئے۔

○ ماسٹر محمد سلیم صاحب کے والد کا انتقال: مجلس احرار اسلام کھالیہ کے قدیم کارکن محترم ماسٹر محمد سلیم صاحب کے والد محترم ۵ نومبر ۱۹۹۶ کو انتقال کر گئے۔

○ کریم بخش ناصر صاحب کو صدمہ: کھالیہ سے ہی ہمارے مہربان جناب کریم بخش ناصر (المعروف الکریم) کے پھوپھی زاد بھائی اور جناب محمد طیب کے ماموں سر، محمد شفیع سلیم (ڈسٹرکٹ رجسٹرار) محکمہ شناختی کارڈ ضلع فانیوال ۲۳ نومبر ۱۹۹۶ کو رحلت فرما گئے۔

○ ماسٹر خورشید احمد مجاہد کو صدمہ: مجلس احرار اسلام (بستی قیصر چوہان ضلع رحیم یار خان) کے فعال کارکن محترم ماسٹر خورشید احمد مجاہد کی دادی صاحبہ ۲۹، ۳۰ نومبر ۱۹۹۶ کی درمیانی شب انتقال کر گئیں۔

○ والدہ ماجدہ حکیم ارشاد الحق غوری کی رحلت: مجلس احرار اسلام ملتان کے رکن اور ہمارے بست ہی کرم فرما محترم حکیم ارشاد الحق غوری کی والدہ ماجدہ ۱۳ دسمبر جمعۃ المبارک کو رحلت کر گئیں۔

○ سالار بشیر مرحوم کی بیٹی کی رحلت: مجلس احرار اسلام سیالکوٹ کے سابق کارکن سالار بشیر مرحوم کی بیٹی گزشتہ دنوں انتقال کر گئیں۔

○ مولانا عبدالکریم صابر مرحوم: مجلس احرار اسلام ڈیرہ اسماعیل خان کے سابق ناظم اور ہفت روزہ "مخلص" کے ایڈیٹر مولانا عبدالکریم صابر ۲۲ نومبر جمعۃ المبارک کو انتقال کر گئے۔ مرحوم انتہائی نیک سرشت اور ایشارہ پیشہ انسان تھے۔ مولانا ابوالکلام آزاد، حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری، مولانا سید حسین احمد مدنی اور دیگر اکابر حق سے ان کے گھر سے روابط تھے۔ وہ کھنڈ مشق شاعر، صحافی اور ادیب تھے۔ ہمیشہ صحافیان کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔ وہ آج کل ڈیرہ اسماعیل خان پریس کلب کے سرپرست بھی تھے۔

○ مولانا ایوب الرحمن جالندھری کی شہادت: مدرسہ خیر العلوم، مسجد الخیر ممتاز آباد ملتان کے مہتمم مولانا ایوب الرحمن جالندھری تین ماہ کی علالت کے بعد ۲۳ دسمبر ۱۹۹۶ء کو انتقال کر گئے۔ وہ ۲۳ ستمبر ۱۹۹۶ کو مسجد الخیر میں نماز فجر کے دوران ہونے والی دہشت گردی کے شکار ہوئے تھے اس حادثہ میں ۲۶ نمازی شہید ہو گئے تھے۔ مولانا ایوب الرحمن بھی اپنے شہید نمازیوں سے جا ملے۔ وہ بانی مدرسہ مولانا محمد اسحاق جالندھری مرحوم

کے چھوٹے بیٹے تھے اور نہایت باصلاحیت نوجوان تھے۔

○ حضرت مولانا خیر محمد جالندھری رحمہ اللہ کی بیٹی کی رحلت: جامعہ خیر المدارس کے بانی حضرت مولانا خیر محمد جالندھری رحمہ اللہ کی بیٹی، مولانا محمد علی جالندھری مرحوم کی بیوہ، قاری محمد حنیف جالندھری، جناب قمر الحق قرور مولوی نجم الحق صاحب کی پھوپھی صاحبہ ۲ دسمبر ۱۹۹۶ء کو رحلت فرما گئیں۔ مرحومہ نہایت عابدہ و زاہدہ خاتون تھیں اور اپنے جلیل القدر والد ماجد کے نقش قدم پر عمل پیرا تھیں۔

سید احسان علی شاہ، مرحوم: ملتان سے ہمارے دیرینہ کرم فرما، سید احسان علی شاہ ۱۹ دسمبر ۱۹۹۶ء کو انتقال کر گئے۔ مرحوم کے ایک بھائی سید شہ علی شاہ مرحوم دو ماہ قبل مسجد الخیر ملتان میں دہشت گردوں کی فائرنگ کے دوران شہید ہو گئے تھے۔

○ جناب عبداللطیف خالد چیمہ کے چچا جناب محمد صدیق کی رحلت: مجلس احرار اسلام کے مرکزی رہنما جناب عبداللطیف خالد چیمہ کے چچا، محترم چودھری محمد صدیق صاحب ۳۱ دسمبر کی شام چیچہ وطنی میں انتقال کر گئے۔ پروفیسر محمد عباس مجی کو صدمہ: ہمارے رفیق فکر اور دیرینہ مہربان، محترم پروفیسر محمد عباس مجی اور جناب پروفیسر محمد حاصم ندیم کی پھوپھی صاحبہ گزشتہ دنوں چیچہ وطنی میں انتقال کر گئیں۔

چیچہ وطنی سے ہی احرار کارکن رانا قمر الاسلام (حال مقیم سعودی عرب) کے بھائی رانا تنویر الاسلام کی خوشد امن اور روزنامہ پاکستان کے نمائندہ رانا عبداللطیف کی والدہ ماجدہ انتقال کر گئیں۔

○ جناب محمد شفیق صاحب کو صدمہ: لاہور سے ہمارے کرم فرما محترم محمد شفیق صاحب کے بھائی محمد سعید صاحب انتقال کر گئے۔

○ حضرت قاری محمد اسماعیل نقشبندی کی رحلت: برصغیر پاک و ہند کے معروف روحانی پیشوا مولانا الحاج القاری حافظ محمد موسیٰ نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ کے جانشین پیر طریقت مولانا قاری محمد اسماعیل نقشبندی ۸ دسمبر کو ۲ بجے شب انتقال کر گئے۔ مرحوم دارالعلوم موسویہ نقشبندیہ جلال پور پیر والہ کے مدیر اعلیٰ، قاری محمد یعقوب نقشبندی، طائف میں مقیم قاری حافظ رشید احمد نقشبندی، مدینہ منورہ میں قیام پذیر قاری حسین علی نقشبندی موسوی کے بڑے بھائی، مجلس احرار اسلام جلال پور کے رہنما محمد عبدالرحمن جامی نقشبندی، قاری عبدالرحیم فاروقی کے مانوں تھے۔ وہ اپنی زندگی میں روحانی علم و فیض سے بھٹی ہوئی انسانیت کو علم ہدایت کا درس دیتے رہے۔ مرحوم کی نماز جنازہ میں ہزاروں مریدین، متوسلین خلفاء اور سیاسی سماجی افراد نے شرکت کی۔ نماز جنازہ ابن امیر شریعت مولانا قاری حافظ سید عطاء الہیسن بخاری دامت برکاتہم نے پڑھائی۔ انہیں دارالعلوم موسویہ نقشبندیہ میں اپنے والد گرامی حضرت حافظ محمد موسیٰ نقشبندی کے پہلو میں سپرد خاک کیا گیا۔ قاری محمد اسماعیل نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے سوگواران میں ایک بیوہ، آٹھ بیٹے اور چار بیٹیاں چھوٹی ہیں۔ مرحوم کے بڑے بیٹے مولانا حافظ محمد قاسم موسوی کو ان کارومانی جانشین قرار دیا گیا ہے۔



تبرہ نگار: سید کبیر گل ناری

# حجرتِ انتقال

تبرہ نگار کے لئے دو کتابوں کا آنا ضروری ہے

کتاب: شان صحابہ رضی اللہ عنہم مرتب: مولانا قاضی محمد زاہد المسینی

صفحات: ۱۲۸ قیمت: ۴۰ روپے علاوہ ڈاک خرچ ناشر: دارالاشاعت، مدنی روڈ، اننگ شہر

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کا سب سے بڑا شرف یہ ہے کہ اللہ جل شانہ نے انہیں رحمت العالمین ﷺ کی معیت اور صحبت سے سرفراز فرمایا۔ اس حدیسی صفت جماعت کو زمانی اور مکانی دونوں معیتیں نصیب ہوئیں۔ خود نبی کریم ﷺ کے ارشاد کے مطابق "اللہ نے انہیں میرے لیے جن لیا" قرآن کریم میں تقریباً ساڑھے چار سو آیات صحابہ کرام سے متعلق ہیں۔ اللہ جل شانہ نے انہی کے ایمان و عمل کو حجت کے طور پر پیش کیا ہے اور انہیں معیار حق قرار دیا ہے۔

زیر نظر کتاب میں حضرت مولانا قاضی محمد زاہد المسینی مدظلہ نے نہایت سادہ اور سلیس انداز میں فضائل و مناقب اور خصائل صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جمع کئے ہیں۔ خوبی یہ ہے کہ ۳۳ عنوانات قرآنی آیات سے مدلل و مزین ہیں۔ تشریح و تفصیل کے لیے احادیث رسول ﷺ سے استفادہ کیا گیا ہے۔ ابتداء میں "نفاق کی تشریح" کے زیر عنوان قرآن کریم میں منافقین کی مذکور لٹانیوں کو بیان کیا گیا ہے تاکہ سبائی اور رافضی پروپیگنڈے سے مرعوب و متاثر مسلمان، مومن اور منافقین میں تمیز کر سکیں۔

کتاب کے آخر میں "ارشادات قرآنی کا خلاصہ" کے زیر عنوان صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی شان میں وارد آیات قرآنی مع ترجمہ درج کی گئی ہیں۔

حضرت قاضی صاحب مدظلہ کی مرتب کردہ یہ مختصر کتاب انتہائی اہم، جامع اور لائق مطالعہ ہے۔ عصر حاضر کے فتنوں میں "ناقدین صحابہ" کا فتنہ نہایت خطرناک ہے اور اس کی فتنہ سامانیوں کے سدباب کے لئے کتاب اپنی مثال آپ ہے۔

"انوار الحدیث"

افادات: حضرت مولانا قاضی محمد زاہد المسینی مرتبہ: محمد عثمان غنی ..... صفحات: ۲۴۲

طبع اول: ربیع الاول ۱۴۱۷ھ بمطابق جولائی ۱۹۹۶ء ہدیہ: ۱۹ روپے ناشر: دارالارشاد مدنی روڈ اننگ شہر حضرت مولانا قاضی محمد زاہد المسینی مدظلہ گزشتہ چھتیس برس سے واہ کینٹ میں درس حدیث کے ذریعے مسلمانوں کو دعوت دین دے رہے ہیں۔ آپ کے ان دروس کو جناب عثمان غنی مرتب کر کے شائع کر رہے ہیں۔



زیر نظر کتاب "انوار الحدیث" انہی دروس حدیث کا چوتھا مجموعہ ہے جو حسب سابق جناب عثمان غنی نے ہی بڑی محنت اور خلوص سے مرتب کیا ہے اور حضرت قاضی صاحب کی نظر ثانی کے بعد شائع ہوا ہے۔ اس مجموعے میں ۳۷ احادیث مبارکہ کا ذکر ہے۔ تشریحات میں قرآنی آیات اور احادیث بھی آگئی ہیں۔ جماعت صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں سے کسی شخصیات کا تعارف بھی ضمناً درج ہے۔ ۸۰۔ عنوانات پر مشتمل یہ مجموعہ احادیث کا ایک خوبصورت گلدستہ ہے۔ سیرت طیبہ، سیرت اصحاب و ازواج رسول طہیم رضوان، معاملات، اخلاق و عادات اور نبی کریم ﷺ کے ارشادات کی روشنی میں قائم دینی سماج کے خوبصورت مناظر اس کتاب میں موجود ہیں جنہیں پڑھ کر ایمان و یقین کو جلا ملتی ہے۔ فکر آخرت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے اور دینی زندگی کی خوبصورت راہوں کے درواہ ہوتے ہیں۔

### کنز العلم والعلم:

تدوین و ترجمہ: محمد نذیر رانجھا صفحات: ۱۳۶۶ بار اول ۱۹۹۶ء..... قیمت ۹۰/۱ روپے

ناشر: عتیق پبلشنگ ہاؤس، ماڈل ٹاؤن، کھوٹہ روڈ، اسلام آباد

دجل و تلبیس، کافرانہ تہذیب اور لہذا انکار و خیالات کی یلغار کے اس دور میں حدیث رسول ﷺ کی تبلیغ و اشاعت نہایت اہم فریضہ ہے۔ کفار و مشرکین کی تہذیب و ثقافت سے مرعوب مسلمانوں کی گمراہی کا اصل سبب ہی یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ سے ان کا تعلق انتہائی کمزور ہو گیا ہے۔ قرون اولیٰ کے مسلمان اسی لئے کامیاب و کامران ہوئے کہ وہ صحیح معنوں میں نبی علیہ السلام کے مطیع و فرمانبردار تھے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے ارشادات نبوی ﷺ کے ایک ایک حرف کو متابع عزیز سمجھ کر محفوظ کیا اور اسی طرح آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اداوں کو بھی اپنی عملی زندگی میں محفوظ کیا۔ یعنی ان کی زندگی اتباع سنت کا بہترین نمونہ تھی۔ "کنز العمال" حدیث کی اہم کتاب ہے۔ جناب محمد نذیر رانجھا نے کنز العمال کی "کتاب العلم" کی ۳۹۱ احادیث مبارکہ کا اردو ترجمہ کیا ہے۔ جو عربی متن کے ساتھ اس کتاب میں شامل ہے۔ یہ کتاب علم و عمل کا خزانہ ہے اور اس کا مطالعہ یقیناً دینی زندگی اختیار کرنے کا محرک ہے۔

### حدیث رسول ﷺ سے حد اوت کیوں؟

مؤلف: ڈاکٹر مفتی عبد الواحد..... صفحات: ۲۴۳ ہدیہ: دعاء خیر..... اشاعت: ستمبر ۱۹۹۶ء

لئے کا پتہ: قاری محمد حسن ناصر، مدرسہ ناصر العلوم، رشید ٹاؤن، ناٹا منڈی، ضلع لاہور۔

دور جدید کے فتنوں میں منکرین حدیث کا فتنہ نہایت خطرناک اور گمراہ کن ہے جو براہ راست اور بلاواسطہ قرآن سے استفادے کا دعوے دار ہے اور اسی دعوے کی بنیاد پر حدیث کا انکار کر کے مسلمانوں کا تعلق قرآن اور حدیث دونوں سے قطع کر رہا ہے۔ سرسید احمد خان، اسلم جمیران پوری، عبد اللہ چکڑالوی اور غلام احمد پرویز اسی سلسلہ گمراہی کی کڑیاں ہیں۔

ڈاکٹر مفتی عبدالواحد صاحب نے مشہور منکر حدیث ڈاکٹر قر الزمان کے دو رسائل (۱) سرچشمہ ہدایت صرف القرآن (۲) حقیقت حدیث۔ میں جمیت حدیث پر کئے گئے۔ اعتراضات کا اعلیٰ محاسبہ کیا ہے۔ علم حدیث سے محروم مسلمانوں کے لئے اس پمٹلٹ کا مطالعہ نہایت مفید ہے۔ یہ پمٹلٹ درج بالا پتہ سے دو روپے کے ڈاک ٹکٹ بھیج کر مفت حاصل کیا جاسکتا ہے۔

"انوار العلماء"

مؤلف: مولانا محمد عظیم صاحب گمشالوی مرتبین: قاری جمیل الرحمن اختر، قاری محمود الحسن گمشالوی  
صفحات: ۷۲ صفحات..... اشاعت اکتوبر ۱۹۹۵ قیمت: ۳۰ روپے  
لٹنے کا پتہ: جامعہ حنفیہ قادریہ ۲۸۵ جی ٹی روڈ، باغبانپورہ، لاہور

حضرت علی ہجویری رحمہ اللہ نے لکھا ہے "علماء امت کا ہر اول دستہ ہیں۔ اگر ہر اول دستہ ہی شکست کھا جائے تو امت کا کیا حال ہوگا"

صاحبِ علم و عزیمت علماء نے ہی دین کی دعوت میں اپنی زندگیاں کھپا دیں۔ اب قیامت تک علماء حق ہی امت کو دین کی دعوت دیتے رہیں گے اور ہدایت کا ذریعہ بنتے رہیں گے۔ ان کی گفتگو اور علم سے لوگ سیراب ہوتے رہیں گے۔ زیر تبصرہ کتاب "انوار العلماء" میں جن علماء کے احوال و آثار مختصراً درج کئے گئے ہیں ان میں مولانا نور احمد امرتسری، مفتی محمد حسن امرتسری، مولانا سید حسین احمد مدنی، مولانا خیر محمد جالندھری، مولانا عبدالشکور (دیوبند) مفتی محمد شفیع، قاری محمد طیب رحمہم اللہ کے اسماء شامل ہیں۔

مولانا محمد عظیم صاحب گمشالوی خیر المدارس ملتان کے فاضل ہیں اور ایک علمی خاندان کے فردِ فرید۔ انہوں نے ان بزرگوں کے علمی اور صبر و عزیمت سے بھرپور واقعات کو نہایت خوبصورتی سے جمع کیا ہے۔ جن کا مطالعہ یقیناً نفع سے خالی نہیں۔ کمپیوٹر کتابت، سرنگٹا ٹیکٹل کارڈنگ اور طباعت معیاری ہے۔

## دعائت

ابن امیر شریعت حضرت سید عطاء الحسن بخاری اور انہی اہلیہ حلیل ہیں۔

لاہور سے ہمارے کرم فرما محترم احمد علی صاحب کی والدہ ماجدہ اور بھائی محمد یوسف صاحب کی ہمشیرہ شدید حلیل ہیں۔

مجلس احرار اسلام رحیم یار خان کے انتہائی مخلص کارکن محترم صوفی محمد سلیم صاحب ان دنوں شدید حلیل ہیں۔

اراکین ادارہ ان کی صحت یابی کے لئے دعا گو ہیں۔ قارئین سے بھی درخواست ہے کہ وہ تمام مریضوں کی شفاء یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں شفاء کاملہ عطا فرمائے (آمین)

## وفاق المدارس الاحرار پاکستان کے تحت قائم دینی ادارے

مجلس احرار اسلام، دینی انقلاب کی داعی جماعت ہے۔ یہ انقلاب دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کرنے بغیر ممکن نہیں۔ موجودہ کافرانہ نظام ریاست جمہوریت اور کافرانہ تہذیب و ثقافت کے خلاف نئی نسل کی ذہنی سازی اور تربیت کے لئے مدارس میں ایسا ماحول پیدا کیا جانا از حد ضروری ہے جو دینی انقلاب کی منزل قریب تر کر دے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے مجلس احرار اسلام کے شعبہ تبلیغ کے زیر اہتمام وفاق المدارس الاحرار پاکستان کے تحت درج ذیل مدارس تعلیم و تدریس میں مصروف ہیں۔

1	مدرسہ ختم نبوت	مسجد احرار	ربوہ صنغ جھنگ فون: 211523 " (04524)
2	بخاری پبلک سکول	" "	" " " ربوہ صنغ جھنگ فون: " " "
3	مدرسہ معمرہ	جامع ختم نبوت	دار بنی ہاشم، ملتان فون: 511961 (061)
4	مدرسہ معمرہ	مسجد نور	تعلق روڈ، ملتان
5	مدرسہ معمرہ	مسجد اسلمہ	فاروق پورہ، پرانا شہر آباد روڈ ملتان
6	مدرسہ محمودیہ	مسجد المعمر	ناگڑیاں، صنغ نگر
7	دارالعلوم ختم نبوت	جامع مسجد چبھوٹی	فون: 611657 (0445)
8	احرار ختم نبوت مرکز	مسجد عثمانیہ	ہاوسنگ سکیم چبھوٹی فون: 610955 (0445)
9	مدرسہ ختم نبوت	مسجد ختم نبوت	شہزاد کالونی صادق آباد
10	مدرسہ ختم نبوت	مسجد ختم نبوت	نوال چوک، گڑھاسوڑ صنغ وہاڑی
11	مدرسہ العلوم الاسلامیہ	جامع مسجد	گڑھاسوڑ (وہاڑی) فون: 690013 (0693)
12	مدرسہ ابو بکر صدیق	جامع مسجد ابو بکر صدیق	تھگنگ (پکوال)
13	بستان عائشہ (برائے طالبات)	" "	دار بنی ہاشم، ملتان فون: 511356 (061)
14	مدرسہ البنات (برائے طالبات)	" "	" " " گڑھاسوڑ فون: " " "
15	سادات اکیدمی (برائے طلباء)	" "	دار بنی ہاشم ملتان فون: 511961 (061)
16	مدرسہ احرار اسلام	بستی شام دن (قائم پور)	
17	مدرسہ احرار اسلام رحیمیہ	بستی گودڑی (ماصل پور)	
18	مدرسہ احرار اسلام	مسجد سیدنا علی المرتضیٰ، چکڑا، صنغ سیانوالی	
19	مدرسہ معاویہ	مسجد معاویہ	جھنگ روڈ ٹوبہ ٹیک سنگھ
20	مدرسہ معمرہ	بستی ہر پور صنغ مظفر گڑھ	

**II** ادارے اپنے اخراجات خود برداشت کرتے ہیں جبکہ 9 اداروں کا کفیل وفاق ہے جن میں ہاشم پورہ تعلیم و تدریس اور دیگر امور سرانجام دینے والے افراد کی کل تعداد 30 ہے۔ ان کے اخراجات کا سالانہ تخمینہ 15 لاکھ روپے ہے۔ مستقبل کے تعلیمی، تنظیمی، اور تعمیری منصوبوں کی تکمیل پر تقریباً تیس لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔ تعاون آپ کریں، دعا اور کام ہم کریں گے، اجر اللہ پاک دیں گے

بذریعہ بینک ڈرافٹ اچیک  
اکاؤنٹ نمبر 29932  
حبیب بینک حسین آباد، ملتان

بذریعہ منی آرڈر  
سید عطاء المحسن بخاری  
دار بنی ہاشم، مہربان کالونی ملتان

ترسیل  
رز کے لئے

توحید و ختم نبوت کی علمبردارو! ایک ہوجاؤ!

زیر اہتمام: تحریک تحفظ ختم نبوت، قائم شدہ: ۱۹۳۳ء، قادیان

بانی: رئیس الاحرار امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ

جامع  
مسجد  
احرار  
ربوہ

انیسویں  
سالانہ  
دو روزہ  
۷، ۶  
مارچ  
۱۹۹۷ء

## شہداء ختم نبوت کا نفرنس

بروز جمعرات، جمعہ

شیخ المشائخ حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب مدظلہ

زیر سرپرستی

قائد تحریک تحفظ ختم نبوت ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ

زیر صدارت:

### خطباء

حضرت پیر جی سید عطاء الہیسن بخاری \* مولانا محمد اسحاق سلیمی \* مولانا محمد مغیرہ \* پیر سید محمد اسعد شاہ  
ہمدانی \* قاری محمد یوسف احرار \* مولانا عبدالستار جھنگوی \* مولانا ضیاء الرحمن \* مولانا احمد معاویہ \* مولانا  
عبدالرزاق \* مولانا قاری ظہور الرحیم \* مولانا قاری عبدالرشید \* مولانا محمود الحسن \* مولانا ابورحمان \* مولانا  
قاضی محمد طاہر الهاشمی \* مولانا محمد زمان \* جناب پروفیسر خالد شبیر احمد \* سید محمد کفیل بخاری \*  
عبداللطیف خالد چیمہ \* حافظ کفایت اللہ \* ابوسفیان تائب \* جناب صلاح الدین \* سید محمد ارشد بخاری  
ایڈووکیٹ \* رانا شبیر احمد احرار \* محمد ظفر اقبال ایڈووکیٹ \* جناب عبدالرؤف \* جناب مشتاق احمد

### پروگرام

۶ مارچ بروز جمعرات بعد از مغرب۔ مجلس مذاکرہ۔ ۷ مارچ بعد نماز فجر، درس  
قرآن کریم قبل از نماز جمعہ تا عصر۔ علماء طلباء و کلاء اور دانشوروں کے بیانات

تحریک تحفظ ختم نبوت (شعبہ تبلیغ) مجلس احرار اسلام پاکستان

رابطہ فون: ربوہ ۲۱۱۵۲۳، ملتان ۵۱۱۹۶۱ لاہور ۵۷۶۲۹۵۴، ۷۵۶۲۳۵، چیچہ وطنی

۲۱۱۶۵۷، ۶۱۰۹۵۳